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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Ο τουρισµός αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι για την οικονοµία του Ηράκλειου, αφού 

χάρη σε αυτόν η πόλη του Ηρακλείου, µε το πέρασµα των χρόνων έχει αναπτυχθεί σε 

πολύ µεγάλο βαθµό, προσφέροντας έτσι καλύτερες συνθήκες και ποιότητα 

διαβίωσης, στους κατοίκους του. Η παρούσα εργασία έχει σκοπό την εξέταση των 

συνθηκών που υφίστανται στο Ηράκλειο σήµερα, τις συνέπειες που έχει υποστεί από 

τον τουρισµό και τη στάση των κατοίκων, απέναντι στον τουρισµό. 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά στις βασικότερες έννοιες του τουρισµού, της 

τουριστικής ανάπτυξης και άλλων εννοιών, ενώ στη συνέχεια επεξηγούνται οι λόγοι 

που ώθησαν και ωθούν τους ανθρώπους στον τουρισµό. Επιπλέον, αναφέρονται οι 

επιπτώσεις που µπορεί να επιφέρει ο τουρισµός σε ένα προορισµό και τα βήµατα του 

σχεδιασµού τουριστικής ανάπτυξης. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, γίνεται η παρουσίαση του Ηρακλείου, η ιστορία του µέχρι 

σήµερα, οι ιδιαίτερες γεύσεις που το χαρακτηρίζουν και άλλα κοινωνικό – 

πολιτιστικά στοιχεία. Επίσης, γίνεται λόγος για τις προωθητικές και διαφηµιστικές 

ενέργειες που έχουν λάβει µέρος ως σήµερα, για την πόλη του Ηρακλείου. 

 

Συνεχίζοντας, στο τρίτο κεφάλαιο διευκρινίζονται ο ερευνητικό σκοπός και ο στόχος 

της παρούσας εργασίας, καθώς επίσης απλώνεται η µεθοδολογία της έρευνας που 

ακολουθήθηκε για την διεξαγωγή των συµπερασµάτων της εργασίας, τα οποία 

παρατίθενται στο τέταρτο κεφάλαιο της εργασίας.  

 

Στο τέταρτο κεφάλαιο, παρατίθενται τα αποτελέσµατα από την έρευνα που 

απευθύνθηκε στους ντόπιους κατοίκους του Ηρακλείου και επεξηγούνται οι λόγοι 

που οδήγησαν τους κατοίκους σε αυτές τις απόψεις, όσο αφορά την οικονοµία, την 

κοινωνία και το περιβάλλον της πόλης τους.  

 

Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο της έρευνας, αναγράφονται τα συµπεράσµατα που 

βγήκαν από αυτή και οι προτάσεις για την επίλυση των προβληµάτων, που 

αναγνωρίστηκαν, ώστε ο τουρισµός του Ηρακλείου να συνεχίσει την ανοδική πορεία 

του στον κύκλο ζωής του τουριστικού προορισµού.  
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1.1 Εισαγωγή  

Ο τουρισµός έχει ένα ευρύ εννοιολογικό περιεχόµενο και στόχος αυτού του 

κεφαλαίου είναι να αναλύσει τις βασικές του έννοιες και χαρακτηριστικά. Αρχικά, 

αναλύεται η έννοια του τουρισµού και επισηµαίνεται η χρονική περίοδος που 

πρωτοεµφανίστηκε, το κοινό όπου απευθυνόταν αλλά και την αλλαγή των 

µεταβλητών του στην πορεία, ώστε να  µπορεί ο κάθε πολίτης να ταξιδεύει. Στη 

συνέχεια, αναφέρεται η προέλευση της λέξης «τουρισµός» και παρατίθενται οι 

προσπάθειες µελετητών – κ όχι µόνο-  για τον ορισµό του τουρισµού.  Εν συνεχεία, 

επισηµαίνονται τα χαρακτηριστικά της τουριστικής ανάπτυξης αλλά και οι αιτίες που 

οδήγησαν στην επίτευξη της  ανάπτυξης του τουρισµού. Αναγράφονται επίσης, τα 

στοιχεία από όπου προκύπτει η δυναµική πορεία της τουριστικής ανάπτυξης, αλλά 

και οι παράγοντες που συνέβαλλαν στην ανοδική της πορεία.  

 

Η ζήτηση του τουρισµού αναπτύσσεται µέσω ορισµένων µοντέλων, τα οποία 

αναλύονται στην τρίτη υπό-ενότητα, ενώ στη συνέχεια αναγράφονται και οι 

επιπτώσεις  που έχει ο τουρισµός, τόσο στον οικονοµικό τοµέα όσο και στον 

κοινωνικοπολιτιστικό και περιβαλλοντικό τοµέα.  

 

∆ε θα µπορούσε να παραλειφθεί η διατύπωση του σχεδιασµού που χρειάζεται από 

τους τουριστικούς προορισµούς όσο αφορά την τουριστική ανάπτυξη, αλλά και του 

σχεδιασµού από την πλευρά του ταξιδιώτη για την επιλογή του προορισµού, καθώς 

και οι λόγοι που οδηγούν κάθε άτοµο να κάνει τουρισµό. Όµως υπάρχουν ακόµα 

άτοµα που κάνουν ελάχιστα ή και µηδαµινά ταξίδια και γι’ αυτό το λόγο 

επισηµαίνονται και τα εµπόδια των ταξιδιών.   

 

Τέλος, από την πλευρά των προορισµών χρειάζονται προωθητικές ενέργειες και 

σωστή διαφήµιση, ώστε να δελεάσουν τους ταξιδιώτες και να προσελκύσουν 

µεγαλύτερο ποσοστό ατόµων. Γι’ αυτό το λόγο, γίνεται αναφορά τόσο στο 

µάρκετινγκ που ακολουθούν οι προορισµοί όσο και στις µεθόδους διαφήµισης και 

προώθησής τους, µε σκοπό την πιο ολοκληρωµένη και σωστή παρουσίαση του τόπου 

αλλά και την ενηµέρωση για τα είδη ψυχαγωγίας που διαθέτει πχ. Αρχαιολογικά 

µνηµεία. 

 

1.2 Τουρισµός  
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Ο τουρισµός είναι ένα φαινόµενο που υπάρχει από τότε που υπάρχει και ο πολιτισµός 

του ανθρώπου, µόνο που αρχικά ήταν πλεονέκτηµα µόνο των εύπορων αστών και όχι 

όλων των ανθρώπων, καθώς απαιτούνταν οικονοµική άνεση για την πραγµατοποίηση 

του. Σήµερα όµως, ο τουρισµός αφορά ένα ευρύτερο κοινό και αυτό οφείλεται στη 

Γαλλία, που πρώτη το 1936, καθιέρωσε την µειωµένη τιµή εισιτηρίου στους 

γαλλικούς σιδηρόδροµους, µε αποτέλεσµα αυτή η κίνηση να θεωρηθεί η αφετηρία 

µιας νέας εποχής και διάστασης του τουρισµού. «Οι διαστάσεις που παίρνει στις 

µέρες µας αυτό το φαινόµενο, αυτή η ολοκληρωτική του επέκταση, τον καθιστούν 

µια από τις τρέχουσες δυνάµεις της σύγχρονης ιστορίας.» (Καραγιάννης & Έξαρχος, 

2006:31)«Ο τουρισµός χωρίς αµφιβολία, είναι ένα σηµαντικό κοινωνικό φαινόµενο 

το οποίο έχει γνωρίσει, στις µέρες µας, πολύ µεγάλη ανάπτυξη.» (Gartner, 2001:9)  

 

Η λέξη τουρισµός, προέρχεται από τη γαλλική λέξη tourisme, που είναι παράγωγο 

της λέξης tour, δηλαδή ταξίδι.  Κάποιος είπε πως «τουρισµός σηµαίνει να ταξιδεύεις 

πολύ µακριά, ούτως ώστε να νοσταλγήσεις να επιστρέψεις στην πατρίδα» (Logos 

Dictionary, 2008). Η άποψη αυτή, είναι σωστή, γιατί κατά τον Gartner (2001: 10) 

τουρίστας µπορεί να θεωρηθεί « κάθε άτοµο που ταξιδεύει για περίοδο 

εικοσιτεσσέρων ωρών και πλέον ωρών σε µια χώρα διαφορετική από εκείνη της 

µόνιµης κατοικίας του». Παραδόξως όµως, ακόµα δεν έχει δοθεί η καθοριστική και 

µοναδική έννοια του τουρισµού. Παρακάτω παρουσιάζονται µερικές προσεγγίσεις 

του ορισµού του. 

 

Η ∆ιεθνής Ακαδηµία Τουρισµού (A.I.T.-Monte Carlo) ορίζει τον τουρισµό σαν το 

σύνολο των ανθρώπινων µετακινήσεων και των δραστηριοτήτων που προκύπτουν 

από αυτές, οι οποίες (µετακινήσεις και δραστηριότητες) προκαλούνται από την 

εξωτερίκευση και πραγµατοποίηση του πόθου που έχει κάθε άτοµο για απόδραση και 

ο οποίος πόθος εκδηλώνεται σε διάφορους βαθµούς και κατά διαφορετική ένταση σε 

κάθε άτοµο. 

 

Ο Jacques Gouer λέει ότι «ο τουρισµός είναι ο τρόπος του να ταξιδεύεις, ο οποίος 

συνδυάζει σε διάφορες αναλογίες, κατά άτοµα, την περιέργεια του πνεύµατος µαζί µε 

τον πόθο να προσαρµοστεί κάποιος στα ήθη και έθιµα». Οι Hunziker και Krapf 

(1942) είπαν ότι ο τουρισµός είναι το σύνολο των εκδηλώσεων οι οποίες γεννιούνται 

από τη διαµονή των ξένων, όταν αυτή καλύπτεται κατά το µεγαλύτερο µέρος της από 
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κάποια απασχόληση κερδοσκοπικής µορφής.  Ο Jean Medecin λέει ότι ο τουρισµός 

είναι µια δραστηριότητα ευκαιρίας η οποία συνίσταται στο να ταξιδεύει κάποιος 

µακριά από τον τόπο της µόνιµης κατοικίας του, για διασκέδαση, για ανάπαυση, για 

πλουτισµό της πείρας του, για ανύψωση του µορφωτικού του επιπέδου από την 

παρουσία νέων µορφών της ανθρώπινης δράσης και από τις εικόνες µιας άγνωστης 

φύσης (Gartner, 2001:9)  

 

Σύµφωνα µε τους Καραγιάννη και Έξαρχο (2006), για να ολοκληρωθεί η έννοια του 

τουρισµού θα πρέπει να συµπεριληφθούν και οι υπηρεσίες που καλύπτουν την 

οργάνωση προσέλκυσης και υποδοχής των τουριστών, η οργάνωση των οποίων, σε 

συνδυασµό µε την αξιοποίηση των επιστηµονικών και τεχνικών γνώσεων, έχει 

αναχθεί σε επιστήµη, την τουριστική βιοµηχανία. Στον όρο  τουριστική βιοµηχανία, 

στεγάζεται το κύκλωµα των εµπορικών και βιοµηχανικών επιχειρήσεων φιλοξενίας 

κάθε τουριστικού προορισµού. 

 

Ο Ηγουµενάκης (1999) θεωρεί ότι o τουρισµός πρέπει να προσεγγιστεί µε βάση τα 

χαρακτηριστικά του και αναφέρει ότι: 

• Τουρισµός νοείται  η µεµονωµένη ή η οµαδική µετακίνηση προς εκπλήρωση 

τουριστικών αναγκών και επιθυµιών από έναν προορισµό σε έναν άλλον όταν η 

διαµονή στο τόπο προορισµού διαρκεί τουλάχιστον ένα 24ωρο. 

• ∆ύο είναι τα βασικά στοιχεία που εννοούνται ότι συνυπάρχουν µε 

οποιαδήποτε µορφή τουρισµού: το ταξίδι ( η µετακίνηση δηλαδή προς τον τόπο 

προορισµού) και η διαµονή µαζί  βεβαίως µε τη διατροφή. 

• Η µετακίνηση θεωρείται δεδοµένο ότι γίνεται για τουριστικούς και µόνο 

λόγους και πέραν του µόνιµου τόπου διαµονής των ταξιδιωτών-τουριστών. 

• Θεωρείται δεδοµένη η επιστροφή των ταξιδιωτών στον τόπο διαµονής τους 

µετά από την µετακίνηση τους προς ένα τουριστικό επιλεγµένο προορισµό για 

µικρό χρονικό διάστηµα (λίγες µέρες, εβδοµάδες ή έστω µήνες). 

• Οι λόγοι για τους οποίους ο ταξιδιώτες επισκέπτονται ένα άλλο προορισµό 

είναι καθαρά για την εκπλήρωση τουριστικών αναγκών και επιθυµιών και δεν 

έχουν καµία άλλη σχέση µε άλλους λόγους όπως π.χ. επαγγελµατικούς. 
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Μπορεί να µην έχει προσδιοριστεί ακόµα η έννοιά του, όµως ένα είναι σίγουρο, ότι 

θα σηµειώσει µεγάλη ανάπτυξη µέσα στις επόµενες δυο δεκαετίες, τόσο στις 

µετακινήσεις προς τουριστικούς προορισµούς όσο και στην εργασιακή απασχόληση  

ανθρώπινου δυναµικού και στις υπηρεσίες που έχουν άµεση ή έµµεση σχέση µε 

αυτόν.  

 

1.3 Τουριστική Ανάπτυξη  

«Η ανάπτυξη είναι πάντα κάτι, µία ανθρώπινη οντότητα, µία έννοια, µια οικονοµία, 

µια ικανότητα ... συχνά σχετιζόµενη µε λέξεις όπως υπό ή υπέρ ή ισόρροπη: πολύ 

µικρή, πολύ µεγάλη, ή ακριβώς … που προτείνει ότι η ανάπτυξη έχει µια δοµή και ότι 

ο οµιλητής έχει µια ιδέα για το πώς αυτή η δοµή πρέπει να είναι ανεπτυγµένη. Επίσης 

η ανάπτυξη εκλαµβάνεται ως διαδικασία αλλαγής ή ως ένα σύµπλεγµα τέτοιων 

διαδικασιών που µέχρι ένα βαθµό είναι νόµιµη ή τουλάχιστον επαρκώς κανονική έτσι 

ώστε να µπορούµε να κάνουµε έξυπνες δηλώσεις πάνω σε αυτό» (Friedmann, 1980:4) 

Τουριστική ανάπτυξη, κατά τον Ηγουµενάκη (2000:100-101) «σηµαίνει σε γενικές 

γραµµές ανοδική εξέλιξη του τουρισµού, σαν κλάδου οικονοµικής δραστηριότητας 

της οικονοµίας µιας χώρας, που συντελείται βασικά µε την πληρέστερη αξιοποίηση 

και ορθολογιστικότερη εκµετάλλευση των ανεπαρκών τουριστικών πόρων, µε την 

αύξηση της τουριστικής παραγωγής και την ποιοτική βελτίωσή της, µα πάνω από όλα 

µε την προσαρµογή της στις ανάγκες ή επιθυµίες των τουριστών, δηλαδή στην 

τουριστική ζήτηση». 

 

Τα βασικά αίτια, που οδήγησαν στην ανάπτυξη του τουρισµού, κατά τους 

Καραγιάννη και Έξαρχο (2006) είναι: 

• Η οικονοµική πρόοδος 

• Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου  

• Η πληθυσµιακή διόγκωση των πόλεων 

• Η πολεοδοµική και  οικιστική αναρχία 

• Η κυκλοφορική συµφόρηση στις πόλεις 

• Η αστική ρύπανση και µόλυνση 

• Η βιοµηχανική παντοκρατορία κ.α.  
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Ο WTO (1992, 1993), κατόπιν έρευνας, είχαν δείξει ότι από τα παρακάτω στοιχεία, 

προκύπτει η δυναµική πορεία της τουριστικής ανάπτυξης: 

• Στην περίοδο 1950-1995, που υπήρχαν σοβαρές κοινωνικές ανακατατάξεις 

και οικονοµική κρίση, οι κυριότεροι δείκτες του τουρισµού (αφίξεις και 

εισπράξεις) είχαν σταθερή αύξηση των ρυθµών ανάπτυξης τους. 

• Ο WTO πρόβλεψε πως αυτοί οι ρυθµοί θα συνεχιστούν ως το 2010 

• Εκτιµήθηκε πως η πιο µεγάλη βιοµηχανία, παγκοσµίως, τόσο σε αριθµό 

απασχόλησης ανθρώπινου δυναµικού όσο και σε δαπάνη, είναι ο τουρισµός, 

πράγµα που τονίζει τη σηµασία του στην ανάπτυξη σε περιφερειακό, τοπικό, 

εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

• Η αποδοχή του τουρισµού ως «κλασσικό κοινωνικό αγαθό για τις 

αναπτυγµένες χώρες, αλλά και ως µια µορφή δαπάνης µε σταθερή παρουσία 

στον οικογενειακό προϋπολογισµό ευρύτατων κοινωνικών στρωµάτων» 

(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:22) 

• Ο κυρίαρχος ρόλος του στην οικονοµία αναπτυγµένων και αναπτυσσόµενων 

χωρών, που φανερώνει την ανάγκη για προγραµµατισµό και διαχείρισης της 

ανάπτυξης του τουρισµού. 

• Πέρα από τον διεθνή, και ο εγχώριος τουρισµός παρουσιάζει µεγάλη 

ανάπτυξη, µε αποτέλεσµα να αυξάνει την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη 

περιοχών που έχουν τουριστικούς πόρους.  

• Την κατανάλωση περισσότερων τουριστικών προϊόντων, στα επόµενα χρόνια, 

λόγω της εξέλιξης των δηµογραφικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών 

(αύξηση µέσου όρου ζωής, δυναµικότερη παρουσία της τρίτης γενιάς στον 

τουρισµό , µείωση των ωρών εργασίας, αύξηση των ηµερών αδείας µε 

αποδοχές, καλύτερη εκπαίδευση και πληροφόρηση εργαζοµένων καθώς και 

αύξηση του ποσοστού εργαζόµενων γυναικών) του πληθυσµού των 

ανεπτυγµένων περιοχών. 

• Την αύξηση του ποσοστού παγκόσµιου τουρισµού και τουριστικής δαπάνης, 

κατά 64% και 75% αντίστοιχα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση που αυξάνει την 

τουριστική της ανάπτυξη όπως αναφέρουν οι Williams & Shaw (1994). 

• Καθώς και το γεγονός ότι ο τουριστικός τοµέας, κατά τους Eyssartel & 

Rochette (1992), έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί νέους προορισµούς και 

καταναλωτικά τουριστικά προϊόντα, που έχει ως αποτέλεσµα την προσέλκυση 
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περισσότερων οµάδων τουριστών αλλά και τη συµµετοχή περισσότερων 

χωρών στις διαδικασίες της τουριστικής ανάπτυξης. 

 

Στην τουριστική ανάπτυξη έχουν συµβάλει και άλλοι παράγοντες, όπως είναι η 

διεύρυνση των µεταφορικών µέσων και των δροµολογίων που αυτά εκτελούν. Για 

παράδειγµα, οι αεροπορικές πτήσεις για Γαλλία είναι τόσες πολλές και ο χρόνος για 

να µεταβείς εκεί από Ελλάδα είναι πολύ µικρός. Οπότε πολλοί µπαίνουν στον 

πειρασµό να ταξιδέψουν, εντός ολίγων ωρών, ως τη Γαλλία και να επιστρέψουν µετά 

από κάποιο χρονικό διάστηµα (µικρό ή µεγάλο). Έτσι, αντί να κάνουν µια ροµαντική 

βόλτα στον τόπο τους, ταξιδεύουν ως τη Γαλλία και ζουν τον ροµαντισµό στη χώρα 

που τον αντιπροσωπεύει. (Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006) 

 

Ακόµα και η τάση του ανθρώπινου είδους, να γνωρίσει νέους ανθρώπους, µε άλλες 

συνήθειες και παραδόσεις, να γνωρίσει νέους χώρους και περιβάλλοντα και την 

ιστορία αυτών, είναι λόγοι που συντελούν στην ανάπτυξη του τουρισµού. Ακόµα και 

η ανάγκη για ξεκούραση, διασκέδαση, εξερεύνηση νέων τόπων και άλλες 

ψυχοσωµατικές ανάγκες, έχουν δώσει κίνητρα για τουριστική ανάπτυξη. 

(Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006)  

 

1.4 Μοντέλα Τουριστικής Ζήτησης 

Η τουριστική ανάπτυξη ενός προορισµού, µπορεί να αποδοθεί και να περιγραφεί 

µέσα από τους ακόλουθους τρεις τύπους (Παππάς, 2006): 

1. Μοντέλα Κύκλου Ζωής 

2. Μορφολογικά Μοντέλα 

3. Τύποι ∆ιασποράς ή Αλλογενούς Ανάπτυξης 

 

1.4.1 Μοντέλα Κύκλου Ζωής  

Πολλοί ερευνητές έχουν προσπαθήσει να παρουσιάσουν µέσω µοντέλων κύκλου 

ζωής, τα στάδια εξέλιξης του τουρισµού σε ένα προορισµό.  Αρχικά, ο Gilbert (1939) 

θεωρούσε ότι τα στάδια περιορίζονταν στα εξής τρία :  

1. Ανακάλυψη (Exploration)  

2. Ανάπτυξη (Development) 

3. Παρακµή (Decline).  
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Εν συνεχεία, ο Defert (1954) δίνει µια νέα διέξοδο πέρα από την παρακµή του 

προορισµού και συγκαταλέγει την περίπτωση αναζωογόνησης του τουριστικού 

προϊόντος, µετά την ανάπτυξη. Ακλούθησαν και άλλοι ερευνητές, όµως µια πιο 

ολοκληρωµένη εικόνα του κύκλου ζωής του τουριστικού προορισµού, δίνει ο Doxey 

(1975, 1976), που θέλησε να µετρήσει τα επίπεδα ενόχλησης των ντόπιων από τους 

τουρίστες και την τουριστική ανάπτυξη του τόπου τους. Παρατήρησε ότι υπάρχουν 

τα εξής πέντε στάδια (Doxey, 1976): 

 

1. Της Ευφορίας (Euphoria): ο αρχικός ενθουσιασµός που επέρχεται µαζί µε τα 

αποτελέσµατα της τουριστικής ανάπτυξης µε το γεγονός ότι ο τουρίστας είναι 

ευπρόσδεκτος. 

 

2. Της Απάθειας (Apathy): καθώς η τουριστική ανάπτυξη είναι σε συνεχή 

εξέλιξη, ο τουρισµός θεωρείται δεδοµένος και εκτιµάται µόνο ως παράγοντας 

δηµιουργίας κερδών. Σε αυτό το στάδιο, η όποια επαφή ντόπιων και 

τουριστών, περιορίζεται σε εµπορικές διαδικασίες. 

 

3. Της Ενόχλησης (Irritation): οι ντόπιοι δεν αντέχουν άλλο τον πληθυσµιακό 

όγκο των τουριστών, η βιοµηχανία φτάνει σε σηµείο κορεσµού και δεν 

προβαίνουν σε περαιτέρω εγκαταστάσεις. 

 

4. Του Ανταγωνισµού (Antagonism): σε αυτό το στάδιο οι ντόπιοι θεωρούν πως 

η αιτία όλων των προβληµάτων είναι οι τουρίστες και φέρονται άκρως 

ανταγωνιστικά στους επισκέπτες, ενώ τους τουρίστες τους θεωρούν είδος 

προς εκµετάλλευση. 

 

5. Το Τελικό Επίπεδο (Final level): σε αυτό το σηµείο οι ντόπιοι δε θυµούνται 

αυτό που όλοι θεωρούσαν µοναδικό και που είναι ο λόγος προσέλκυσης 

τουρισµού. Παρουσιάζονται µεγάλες κοινωνικές επιπτώσεις και οι τουρίστες 

αναζητούν νέους προορισµούς. (Doxey, 1976) 
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Σχεδιάγραµµα 1.4.α: Προκαλούµενα Επίπεδα Ενοχλήσεων από Συναντήσεις 

Τουριστών – Ντόπιων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                         Πηγή: Doxey (1976)  

 

Μέσω αυτού του µοντέλου, µπορούν να εξεταστούν οι αντιλήψεις του τοπικού 

πληθυσµού και οι παράµετροι που το δηµιουργούν, σε συνδυασµό µε το επίπεδο 

ανάπτυξης που βρίσκεται ο προορισµός. Επίσης µε τη χρήση αυτού του µοντέλου  

µπορούν να εξεταστούν οι απόψεις µεταξύ των ντόπιων αλλά και µεταξύ της τοπικής 

κοινωνίας απέναντι στους τουρίστες. Επίσης, µελετώντας και διαπιστώνοντας σε ποιο 

επίπεδο βρίσκεται ο προορισµός, µπορούν να αναγνωριστούν τα προβλήµατα 

συµπεριφοράς της τοπικής κοινωνίας και έτσι να µειωθούν οι αρνητικές στάσεις 

απέναντι στην τουριστική ανάπτυξη. Αυτό, επίσης, θα επιτευχθεί κατόπιν χάραξης 

στρατηγικής πολιτικής και τουριστικού σχεδιασµού, µε παράλληλη οριοθέτηση των 

στόχων του, µε τέτοιο τρόπο ώστε να γίνει αποδεκτός από τους ιθύνοντες και τον 

τοπικό πληθυσµό. (Παππάς, 2006) 

 

Στα µοντέλα κύκλου ζωής, υπάγεται και άλλη µια κατηγορία, των εξελικτικών 

µοντέλων. Ο Narohna (1979) στην µελέτη του, έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες τρεις 

παραµέτρους, ανά στάδιο: α. την ανακάλυψη µιας περιοχής, β. της αυθόρµητη και 

ασυντόνιστη ή µικρής κλίµακας ανάπτυξη και γ. την ιδρυµατοποίηση του τουρισµού 

(Παππάς, 2006) αλλά το µοντέλο αυτό αφορά  κατά κύριο λόγο, αγροτικές κοινότητες 

ή µικρά αστικά κέντρα της υπαίθρου και γεωγραφικά αποµονωµένες περιοχές και 

νησιά. (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001) Μία πιο ολοκληρωµένη και διακεκριµένη 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΥΦΟΡΙΑΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΑΠΑΘΕΙΑΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΝΟΧΛΗΣΗΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

ΤΕΛΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 



 19 

µελέτη, είναι αυτή του Butler (1980), κατά τον οποίο υπάρχουν τα εξής έξι στάδια 

εξέλιξης του τουρισµού σε ένα προορισµό: 

1. Η Εξερεύνηση ( Exploration): σε αυτό το στάδιο, παρουσιάζεται µικρός όγκος 

επισκεπτών, που ανακαλύπτουν ένα προορισµό. Ο νέος προορισµός 

χαρακτηρίζεται από έλλειψη υποδοµών και δυσκολία πρόσβασης σε αυτόν. 

Έτσι, οι επισκέπτες κάνουν συµφωνίες µε τους ντόπιους, µεµονωµένα, για τις 

υπηρεσίες που θα λάβουν και για τη διαµονή τους.  

2. Η Εµπλοκή (Involvement): στο δεύτερο στάδιο, παρουσιάζεται, συγκριτικά µε 

το προηγούµενο, µεγαλύτερος όγκος τουριστών, κάποιοι εκ των οποίων είναι 

επαναλαµβανόµενοι. Οι ντόπιοι, έχοντας µια σχετική εµπειρία, έχουν αρχίσει 

να φτιάχνουν τις υποδοµές της περιοχής, έτσι ώστε να µπορούν να παρέχουν 

στον τουρίστα τις απαιτούµενες υπηρεσίες. Ως εκ τούτου, γεννιέται η 

επιθυµία, από τους ντόπιους, να προβληθεί και να διαφηµιστεί ο τόπος τους 

και για την επιτυχία αυτής τους της επιθυµίας, πιέζουν τους δηµόσιους φορείς  

για τη δηµιουργία τουριστικών υποδοµών και των αντίστοιχων εποχικών 

εργασιακών απασχολήσεων. 

3. Η Ανάπτυξη (Development): Βασικό χαρακτηριστικό αυτού τα σταδίου, είναι 

η ανάπτυξη επιπρόσθετης τουριστικής υποδοµής, οι σωστά σχεδιασµένες 

τουριστικές αγορές και η εκτεταµένη διαφήµιση του προορισµό, µε σκοπό την 

προσέλκυση περισσότερων τουριστικών οµάδων. Οι tour operators και άλλοι 

εξωτερικού φορείς και υπηρεσίες, τείνουν να λαµβάνουν µεγαλύτερο µερίδιο 

απολαβών αλλά και ελέγχου της περιοχής, ενώ το πλήθος των τουριστών 

ξεπερνάει τον πληθυσµό της περιοχής 

4. Η Εδραίωση (Consolidation): σε αυτό το στάδιο, οι τουριστική περιοχή 

δέχεται τις πρώτες αρνητικές επιπτώσεις του τουρισµό και αντιδρά µε 

ορισµένες αντί – τουριστικές συµπεριφορές. Το πλήθος των τουριστών 

συνεχίζει να αυξάνεται, µε µικρότερο όµως ρυθµό, σε σχέση µε τα 

προηγούµενα στάδια και η οικονοµία της περιοχής είναι, ως ένα µεγάλο 

βαθµό, άρρηκτα συνδεδεµένη µε τον τουρισµό. 

5. Ο Μαρασµός (Stagnation): Στο στάδιο αυτό εµφανίζονται µεγαλύτερα 

κοινωνικοοικονοµικά και περιβαλλοντικά προβλήµατα, καθώς ο όγκος των 

τουριστών έχει φτάσει στο ζενίθ του και η περιοχή δεν µπορεί να τους 

ικανοποιήσει. Οι εξωτερικοί φορείς και υπηρεσίες, αρχίζουν να 

εγκαταλείπουν την περιοχή, αφήνοντας στους ντόπιους ένα περιθώριο 
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ελέγχου της κοινωνίας, αλλά η περιοχή, αν και αναγνωρισµένη, πλέον 

θεωρείται ξεπερασµένη. 

6. Η Παρακµή (Decline) ή η Αναζωογόνηση (Rejuvenation): αυτό είναι το 

τελευταίο στάδιο του κύκλου ζωής του τουριστικού προορισµού. Όµως 

παρουσιάζει δύο, βασικές, εναλλακτικές διεξόδους:  

- Την παρακµή, που είναι απόρροια της φθίνουσας πορείας της 

τουριστικής αγοράς αλλά και την απουσίας ανταγωνιστικότητας του 

προορισµού σε σχέση µε τους υπόλοιπους.  Οι τουριστικές υποδοµές 

εγκαταλείπονται ή έρχονται στα χέρια των ντόπιων που ενδέχεται να 

κάνουν άλλη χρήση αυτών. Στο σχεδιάγραµµα η παρακµή αντιστοιχεί 

στο σηµείο Ε’. 

- Την αναζωογόνηση, όπου η κοινωνία δηµιουργεί τεχνητά θέλγητρα 

και στρέφεται στην εκµετάλλευση άλλων πλουτοπαραγωγικών πηγών, 

που ως τώρα δεν είχε αναπτύξει. Η αναζωογόνηση στο σχεδιάγραµµα 

παρουσιάζεται στα σηµεία Α’, Β’, Γ’ και ∆’, ανάλογα µε την επιτυχία 

της. 

 

Σχεδιάγραµµα 1.4.β:  Υποθετικό Μοντέλο Κύκλου Ζωής 

Πηγή: Butler (1980)  
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Η µελέτη και η αποτύπωση του Butler (1980), αναφορικά µε τα στάδια του κύκλου 

ζωής ενός τουριστικού προορισµού, εµφανίζει τα εξής βασικά πλεονεκτήµατα: 

«περιγράφει την πορεία της τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής σε σχέση µε τις 

οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις που αυτή προκαλεί, ενώ 

παράλληλα αποτυπώνει και τα χαρακτηριστικά της συµπεριφορά των ντόπιων 

απέναντι στον τουρισµό … δίνει δηλαδή, µια ολοκληρωµένη εικόνα για την εξέλιξη 

ενός τουριστικού προορισµού». (Παππάς, 2006:31)  

 

Πέρα από τους  Butler και Doxey, οι Noronha (1975), Greenwood (1972), Pearce 

(1992) υπήρξαν η βάση, για τη διαµόρφωση του εξελικτικού µοντέλου των τριών 

σταδίων, για τους Κοκκώση και Τσάρτα (2001), στο οποίο οι παράµετροι που 

λαµβάνονται υπόψη είναι: «1. Οι αλλαγές στην κοινωνικοοικονοµική δοµή 2. Οι 

παράγοντες που κατά κύριο λόγο συµβάλλουν σε αυτές τις αλλαγές και 3. Τα 

χαρακτηριστικά της τουριστικής ανάπτυξης» (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:37) Αλλά 

αυτό το µοντέλο κύκλου ζωής αφορά κυρίως αγροτικές κοινότητες ή µικρά αστικά 

κέντρα της υπαίθρου, γεωγραφικά αποµονωµένες περιοχές και νησιά. (Κοκκώσης & 

Τσάρτας, 2001:37) 

 

Ο Douglas (1997) όµως, θεωρεί πως το µοντέλο του Butler (1980) δεν µπορεί να 

εφαρµοστεί για όλους τους προορισµούς, καθώς παρατήρησε πως για  τη Μελανησία 

– όπου εφάρµοσε το µοντέλο του Butler- ο όρος «ντόπιος» πρέπει να τροποποιηθεί, 

καθώς εκείνη την περίοδο πριν ανεξαρτητοποιηθεί η χώρα, ντόπιοι ή ιθαγενείς 

θεωρούνται συνήθως οι Ευρωπαίοι που αντιµάχονταν τους Μελανήσιους. Πρότεινε 

λοιπόν , να τροποποιηθεί η πρόταση του Butler για συµµετοχή των ντόπιων στην 

ανάπτυξη µε στόχο να υπολογίσει τις παραµέτρους στις αποικιοκρατικές κοινωνίες. 

(Douglas, 1997) 

 

1.4.2 Μορφολογικά Μοντέλα 

Πολλοί ερευνητές ασχολήθηκαν µε την ανάλυση της µορφολογίας των παραλιακών 

τουριστικών προορισµών και παρουσίασαν τις απόψεις τους, που διαφέρουν µεταξύ 

τους. Για παράδειγµα, ο Lavery (1971), στην αστικής µορφολογίας έρευνα του, 

υποστηρίζει την άποψη πως οι ζώνες τουριστικής δραστηριότητας χωρίζονται α)στην 

προβλήτα, β) στην παραλιακή γ) στην ξενοδοχειακή ζώνη και δ) στην οικιστική 

ζώνη, που θεωρεί πως είναι η πιο αποµακρυσµένη. Ενώ ο Wolfe (1958), στην έρευνα 
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του στο Wassage Beach του Οντάριο των Η.Π.Α., υποστηρίζει πως χωρίζονται στην 

α) οικιστική ζώνη, β) στη ζώνη διαµονής τουριστών και γ) στην κεντρική – εµπορική 

ζώνη. 

 

Από την άλλη, ο Weaver (1993) πολύ πιο µετά και έχοντας ως οπτική γωνία την 

τοποθεσία και εναλλαγή του αριθµού των ξενοδοχείων – ξενώνων και άλλων 

υποδοµών – υπηρεσιών, παρουσίασε  πέντε ζώνες τουριστικής δραστηριότητας:  

1) Eιδική Τουριστική Ζώνη (Specialized Tourist Zone),  

1.α. Αποκλειστική Τουριστική Ζώνη (Exclusive Tourist Area) 

1.β. Ψυχαγωγικό κέντρο (Recreational Business District) 

2) Κεντρική Εµπορική Ζώνη (Central Business District), 

              2.α. Μεταβατική Εµπορική  ζώνη (Transitional Business District)  

              2.β. Εξωτερική Εµπορική Ζώνη (Peripheral Business District) 

3) Τοπικές Γειτονιές (Local Neighborhoods), που κατοικεί ο ντόπιος πληθυσµός 

4) Ζώνη Θέρετρου (Resort Strip)  

              4.α. Παραθεριστικά Ξενοδοχεία (Resort Hotels) 

              4.β. Χαµηλής πυκνότητας κατοικίες (Low – Density Estate Housing)  

5) Περιφερειακές - Αγροτικές Περιοχές (Rural Areas).  

 

Όλες αυτές οι ζώνες, εκτός από το θέρετρο, που απεικονίζεται ως µια λωρίδα, 

παρουσιάζονται ως οµόκεντροι κύκλοι γύρω από την αποβάθρα (cruise ship dock). 

Κατά τον Weaver (1993) η εντατική τουριστική δραστηριότητα στα νησιά, 

εµφανίζεται µόνο στην ακτή και σε ορισµένες αγροτικές περιοχές, που βρίσκονται σε 

µακρινή απόσταση από την ακτή. (Ανδριώτης, 2005) 
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Σχεδιάγραµµα 1.4.γ: Μοντέλο Αστικού Τουριστικού Χώρου 

 

Πηγή: Weaver (1993) 

 

1.4.3 Τύποι ∆ιασποράς ή Αλλογενούς Ανάπτυξης 

Σύµφωνα µε τον Andriotis (2000), υπάρχουν κάποιες περιοχές στον κόσµο όπου, 

θεωρούν ως αίτιο των προβληµάτων ή της κοινωνικής αλλαγής, τον τουρισµό και για 

αυτό το λόγο, έχουν δηµιουργηθεί τουριστικά γκέτο ή αλλιώς  αλλογενείς περιοχές, 

από τους ιθύνοντες έτσι ώστε να αποφευχθεί η συνάντηση τουριστών και ντόπιων.  

 

Η µέθοδος της αλλογενούς ανάπτυξης (Enclave Development) βρίσκει πρόσφορο 

έδαφος στις λιγότερο αναπτυγµένες χώρες και έχει τα εξής χαρακτηριστικά, σύµφωνα 

µε τους Dobson & Snelgrove (2005): «α) επιτρέπει στις κυβερνήσεις δυνητικά να 

επενδύουν περιορισµένους πόρους σε γεωγραφικά περιορισµένες περιοχές και β) 

επιτρέπει την ανάπτυξη ενός προϊόντος που απευθύνεται κυρίως στην τουριστική 

αγορά της ∆ύσης». Χώρες που έχουν υιοθετήσει αυτόν τον τρόπο ανάπτυξης είναι η 

Ινδονησία, η ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία και η Γκάµπια, σε αυτές χώρες, η µόνη επαφή 

των ντόπιων µε τους τουρίστες είναι µόνο µέσου της σχέσης ντόπιου εργαζόµενου 
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προσωπικού και τουρίστα. Άλλοι πιστεύουν ότι αυτός είναι ένας τρόπος προστασίας 

του ντόπιου πληθυσµού από ξένες επιρροές (Andriotis, 2004) ενώ άλλοι, ότι αυτοί οι 

τύποι τουριστικής ανάπτυξης δεν ευνοούν σε οικονοµικό επίπεδο όσο το δυνατόν 

περισσότερους τοµείς της τοπικής κοινωνίας  (Britton, 1982, Freitag, 1994). 

 

1.5 Γιατί οι Άνθρωποι Κάνουν Τουρισµό; 

Σύµφωνα µε την ιεραρχία αναγκών του Maslow (1954), οι βασικές ανθρώπινες 

ανάγκες, οργανώνονται ως εξής (Gartner, 2001): 

� Φυσιολογικές ανάγκες 

� Ασφάλεια 

� Αγάπη  

� Αυτοεκτίµηση – σεβασµός 

� Σεβασµός προς άλλους 

� Αυτοπραγµάτωση  

 

Στον τουριστικό τοµέα, θα µπορούσαν µε µια µικρή τροποποίηση να συνοψιστούν ως 

εξής (Holloway & Robinson, 1995): 

� Φυσικές 

� Πολιτιστικές 

� ∆ιαπροσωπικές 

� Θέσης και Κύρους 

� Εµπορικές 

 

Αυτό τεκµηριώνεται από το γεγονός ότι οι άνθρωποι ταξιδεύουν γιατί    υπάρχουν 

κίνητρα προώθησης στα οποία συµπεριλαµβάνονται η αυτοεκπλήρωση στόχων, η 

διακοπή από πάσης µορφής ρουτίνα, η ανάγκη για κοινωνική επαφή, η ανάγκη για 

αυτοαναγνώριση που παρέχουν τα ταξίδια. Επίσης γιατί υπάρχουν παράγοντες 

προσέλκυσης  όπου συµπεριλαµβάνεται η ύπαρξη µοναδικών θέλγητρων, οι 

ευκαιρίες που παρέχονται σε τόπους µακριά από τον τόπο  της µόνιµης κατοικίας. 

Τέλος, γιατί οι περισσότεροι άνθρωποι, θεωρούν τις διακοπές ως µια χρονική περίοδο 

προσωπικής αναζωογόνησης από την καθηµερινή ρουτίνα. (Καραγιάννης & Έξαρχος, 

2006)  
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Τα βασικά κίνητρα για τουρισµό είναι πολιτιστικού και κοινωνικοοικονοµικού 

χαρακτήρα και οι προορισµοί είναι το µέσο ικανοποίησης των αναγκών των 

τουριστών. Τα χαρακτηριστικά των κινήτρων είναι (Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006): 

• Η Κοινωνική Αλληλεπίδραση, καθώς δίνεται µεγάλη σηµασία σε αυτή, µετά 

από κάθε βιωµατική εµπειρία κατά τις διακοπές. 

• Ο Ενθουσιασµός, καθώς µε την αλλαγή της ρουτίνας, προκαλούνται αλλαγές 

που σχηµατίζουν παράξενα - νέα συναισθήµατα καθώς βιώνονται εµπειρίες 

που δεν  παρουσιάζονται συχνά στην καθηµερινή ζωή του τουρίστα – 

ταξιδιώτη. 

• Η Υπερεκτίµηση του “Εγώ”, που είναι  ένα σηµαντικό στοιχείο για του 

τουρίστα – ταξιδιώτη καθώς του προσθέτει γόητρο  και ισχυροποιεί τη θέληση 

του να κάνει πράγµατα και, 

• Οι Αντιλήψεις για τις Τουριστικές Εµπειρίες, αφού τα τουριστικά 

περιβάλλοντα προκαλούν καινούργιες εµπειρίες.   

 

1.6 Εµπόδια στα Ταξίδια 

Κατά τους ειδικούς, ακόµα και σε µεγάλες χώρες παραγωγής τουριστικού προϊόντος, 

ένα ποσοστό στο ύψος του 30% και ακόµα πιο πολύ, του συνολικού τουρισµού, δεν 

συµµετέχει στις ετήσιες διακοπές. Πρόκειται για άτοµα που είτε δεν κάνουν ποτέ 

τουρισµό είτε που κάθε χρόνο κάνουν όλο και λιγότερες διακοπές. (Καραγιάννης & 

Έξαρχος, 2006) 

 

Οι λόγοι που δεν κάνουν διακοπές, σύµφωνα µε µελετητές, είναι οι εξής 

(Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006): 

• Οικονοµικοί περιορισµοί, καθώς το επίπεδο του εισοδήµατος δεν επιτρέπει 

τέτοιες επιλογές 

• Χρονικοί περιορισµοί, που δηµιουργούνται από τις καθηµερινές υποχρεώσεις 

και τη ρουτίνα και απορροφούν τον ελεύθερο χρόνο των ανθρώπων 

• Περιορισµοί για λόγους υγείας, αποτελούν τους φυσικούς λόγους για αναβολή 

των ταξιδιών 

• Περιορισµοί για οικογενειακούς λόγους, καθώς τα νέα ζευγάρια µε παιδιά, 

έχοντας αυξηµένες υποχρεώσεις αδυνατούν να ταξιδέψουν 



 26 

• Περιορισµοί για λόγους άγνοιας, η µη οικειότητα µε τα ταξίδια και του ς 

νέους προορισµούς, προκαλεί φόβο για το άγνωστο και αποτελεί 

απαγορευτικό για την επιδίωξη  νέων εµπειριών.  

 

1.7 Επιπτώσεις του Τουρισµού στους Προορισµούς 

Καθώς αναπτύσσεται ο τουρισµός και αυξάνεται ο αριθµός των ταξιδιωτών, 

εµφανίζονται και οι επιπτώσεις της ανάπτυξης, µε τα θετικά και αρνητικά τους 

χαρακτηριστικά. Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του σύγχρονου  τουρισµού, έπαιξαν 

η µαζική επικοινωνία, η εκπαίδευση, η εξέλιξη της τεχνολογίας, οι καινοτοµίες και οι 

αλλαγές στην ταξιδιωτική αγορά, κατά τους Gee & συν. (1997) . Μαζί όµως, µε 

αυτήν την εξέλιξη, προκλήθηκαν και κοινωνικοοικονοµικά και περιβαλλοντικά 

προβλήµατα.(Gee & συν., 1997). Παρακάτω θα αναφερθούν οι επιπτώσεις του 

τουρισµού στους προορισµούς: 

 

1.7.1 Οικονοµικές Επιπτώσεις  

Οι βασικότερες επιπτώσεις στην οικονοµία επηρεάζουν τα εξής ζητήµατα κατά τους 

Κοκκώση και Τσάρτα (2001): 

1. Απασχόληση. Ο τουρισµός δηµιουργεί πολλές θέσεις εργασίας, αλλά ο 

εποχικός του χαρακτήρας επηρεάζει αυτήν την απασχόληση που είναι 

εποχική, ανειδίκευτη και περιστασιακή. Συµβάλλει ωστόσο, στην ενίσχυση 

της αυτοαπασχόλησης (τουριστικές επιχειρήσεις κ.α.) αλλά και στην αύξηση 

του οικογενειακού εισοδήµατος, αφού συνδυάζεται µε την παράλληλη 

απασχόληση σε άλλο κλάδο της οικονοµίας (π.χ. βιοµηχανία) 

2. Περιφερειακή ανάπτυξη. Η ανάπτυξη του τουρισµού, προκάλεσε την αύξηση 

των εισοδηµάτων, την απασχόληση, τις επενδύσεις και διεύρυνε την 

παραγωγική βάση της τοπικής οικονοµίας, µε αποτέλεσµα να µειωθεί η 

µετανάστευση και να βελτιωθεί το επίπεδο ζωής ακόµα και στις 

αποµονωµένες περιφερειακές περιοχές. 

3. Πολλαπλασιαστικές επιδράσεις στην τοπική οικονοµία. Έχει εκτιµηθεί ότι 

υπάρχουν θετικές επιδράσεις σε πολλούς κλάδους  που αφορούν τον 

τουρισµό και µάλιστα, σε περιοχές και χώρες µε πολύ διαφορετικά 

χαρακτηριστικά ανάπτυξης. 

4. Ισοζύγιο πληρωµών. Έχουν αναλυθεί κυρίως, δύο θέµατα: 1) η επιβάρυνση 

του ισοζυγίου πληρωµών των τουριστικών χωρών, λόγω της εισαγωγής 
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προϊόντων αναγκαίων για την λειτουργία του τουριστικού τοµέα και 2) η 

θετική επίδραση των συναλλαγµατικών εισροών από τον τουρισµό στο 

ισοζύγιο. Αν θα είναι θετικό ή όχι, το αποτέλεσµα, εξαρτάται από τον τρόπο 

σχεδιασµού και  προγραµµατισµού, του τουρισµού, της κάθε χώρας. 

5. Φορολογικά έσοδα και το κράτος. Ο µεγάλος αριθµός τον απασχολουµένων 

στον τοµέα, ο οποίοι έχοντας υψηλό εισόδηµα έχουν και την αντίστοιχη 

υψηλή κατανάλωση, και οι επενδύσεις στον ευρύτερο τουριστικό τοµέα, 

αποφέρουν την αύξηση των φορολογικών εσόδων.  

6. Πληθωρισµός και αύξηση των τιµών της γης σε τοπικό επίπεδο. Οι 

πληθωριστικές πιέσεις που συχνά επιφέρει ο τουρισµός, αυξάνει το κόστος 

ζωής σε τοπικό επίπεδο. Όµως και η ταχύτατη οικοπεδοποίηση συνδυασµένη 

µε την τάση για χωρική επέκταση, αυξάνουν τις τιµές τη γης.  

 

1.7.2 Κοινωνικές και Πολιτισµικές Επιπτώσεις  

Οι βασικότερες επιπτώσεις στην κοινωνία και τον πολιτισµό σύµφωνα µε τους 

Κοκκώση και Τσάρτα (2001) είναι: 

1. Η κοινωνική δοµή. Ειδικά στις υπαίθριες περιοχές που είναι 

αποµακρυσµένες και αγροτικές, παρουσιάζονται αλλαγές στα 

χαρακτηριστικά αλλά και στη λειτουργία της τοπικής κοινωνίας. 

∆ιαµορφώνεται, δηλαδή, ένας νέος τύπος αστικοποιηµένης κοινωνικής 

δοµής, όπου ο τουρισµός κυριαρχεί σε όλα τα επίπεδα.(απασχόληση, 

παραγωγική δοµή κ.α.) 

2. Επαγγελµατική και κοινωνική κινητικότητα. Τα υψηλά εισοδήµατα και η 

µεγαλύτερη κοινωνική αποδοχή των τουριστικών επαγγελµάτων, οδηγούν 

αφενός στην έντονη επαγγελµατική και κοινωνική κινητικότητα, 

αφετέρου όµως, προκαλεί τη διάχυση των τουριστικών εισοδηµάτων σε 

µεγάλο εύρος κοινωνικών στρωµάτων αλλά και την εγκατάλειψη της 

απασχόλησης σε κλάδους όπως γεωργο-κτηνοτροφία, βιοµηχανία κ.α.  Η 

κινητικότητα είναι ιδιαίτερα εµφανής σε νέους και γυναίκες. «Το γεγονός 

όµως αυτό, προκαλεί αρνητικές επιπτώσεις όπως:  

α) ζήλια από ορισµένους συζύγους προς τις συζύγους τους που 

ντύνονταν καλά, για να εξυπηρετήσουν πελάτες π.χ. του ξενοδοχείου 



 28 

β) έλλειψη αυτοσεβασµού, από την πλευρά των συζύγων των 

εργαζοµένων γυναικών, ειδικά όταν το εισόδηµα των γυναικών 

ξεπερνούσε το δικό τους 

γ) αύξηση των διαζυγίων, των εγκληµάτων και της παιδικής 

εγκληµατικότητας 

δ) απογοήτευση και υπερχρέωση από τις ανερχόµενες 

προσδοκίες και την υπερκαταναλωτική τάση των εργατών, που 

επηρεάζονταν από τα υπερκαταναλωτικά πρότυπα των πελατών π.χ. του 

ξενοδοχείου 

ε) οι γυναίκες απέκτησαν πολύ άγχος και ασθένειες, λόγω του ότι 

δεν ήταν έτοιµες για την έντονη πίεση και τις ευθύνες της εργασίας» (Gee 

& συν., 1997) 

  

3. Το πλαίσιο και τα αποτελέσµατα της επικοινωνίας των ντόπιων µε τους 

τουρίστες. Η επικοινωνία των ντόπιων µε τους τουρίστες, επηρεάζεται 

από τον τύπο ανάπτυξης του τουρισµού, τις εµπορικές διαστάσεις αυτής 

της συνάντησης, τις διαφορές των πολιτισµικών και κοινωνικών 

χαρακτηριστικών ντόπιων και τουριστών κ.α. ενώ τα αποτελέσµατα είναι 

άµεσα συνδεδεµένα µε το στάδιο ανάπτυξης και µαζικοποίησης του 

τουρισµού. 

4. Αλλαγές στις κοινωνικές σχέσεις, τα ήθη και έθιµα. Τέτοιες αλλαγές 

έχουν παρατηρηθεί στις σχέσεις των δύο φίλων, στο τρόπο ζωής και 

συµπεριφοράς, στην εκτίµηση της τοπικής παράδοσης, στα έθιµα, σε 

σχέσεις ανάµεσα σε άτοµα της ίδια κοινότητας κ.α. Αυτό οφείλεται 

κυρίως στον αστικό χαρακτήρα των νέων παραγωγικών και κοινωνικών 

δοµών, που υιοθετούνται από τουριστικές περιοχές της υπαίθρου.  

5. Εµπορευµατοποίηση δραστηριοτήτων και προϊόντων του τοπικού 

πολιτικού και της παράδοσης. Προκειµένου να εξυπηρετηθούν οι 

τουρίστες – καταναλωτές, εµπορευµατοποιούνται µορφές του τοπικού 

πολιτισµού όπως πολιτιστικές εκδηλώσεις, χειροτεχνήµατα κ.α., µόνο 

που τα  “προϊόντα” αυτά είναι χαµηλής ποιότητας και δεν αποδίδουν 

πιστά τα πραγµατικά χαρακτηριστικά της τοπικής παράδοσης – 

πολιτισµού.  
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1.7.3 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις  

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης είναι ένα βασικό θέµα που 

πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά την εξέταση του τουρισµού σε µια αναπτυγµένη ή 

αναπτυσσόµενη κοινότητα. Σε µια αναπτυσσόµενη κοινότητα, ο τουρισµός µπορεί 

πολλές φορές να αποτελέσει την απάντηση σε ορισµένα από τα κυρίαρχα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα. (Gee & συν., 1997)  

 

Οι Κοκκώσης και Τσάρτας (2001) αναφέρουν τις εξής πέντε επιπτώσεις του 

τουρισµού ως προς το περιβάλλον:  

1. Φυσικό περιβάλλον. Η τουριστική ανάπτυξη, επηρεάζει την ισορροπία του 

φυσικού περιβάλλοντος, είτε µε την ανάπτυξη µεγάλης έκτασης υποδοµών 

είτε µε την επέκταση της στο χώρο της υπαίθρου. Για την αντιµετώπιση των 

επιπτώσεων αυτών, χρειάζεται σχεδιασµός, προγραµµατισµός και σωστή 

διαχείριση της τουριστική ανάπτυξης. 

2. Συγκρούσεις στη χρήση γης. Σε αγροτικές περιοχές αλλά και παραθαλάσσιες 

παρατηρούνται φαινόµενα οικοπεδοποίησης, µε αποτέλεσµα να 

απορροφούνται εκτάσεις γης και νερού που είναι απαραίτητες για την 

αγροτική ανάπτυξη του τόπου. Γενικότερα όµως, ο τουρισµός  λειτουργεί 

“ολιστικά” στις τουριστικές περιοχές, και διεκδικεί συνεχώς ολοένα και 

περισσότερες εκτάσεις για τις δραστηριότητες του και τις υποδοµές του. 

3. Μετατροπή οικιστικών συνόλων ή χωρικών ενοτήτων σε τουριστικούς 

πόρους. Το ζήτηµα αυτό αναφέρεται σε περιοχές όπου το δοµηµένο 

περιβάλλον και το φυσικό, διαµορφώνουν έναν ιδιότυπο τουριστικό πόρο που 

γίνεται πόλος έλξης τουριστών (λίµνες, ποτάµια, φαράγγια κ.α.). Για την 

αντιµετώπιση του χρειάζεται να βρεθούν νέοι τρόποι σχεδιασµού και 

διαχείρισης παρόµοιων περιοχών που αποτελούν περιβαλλοντικά και 

πολιτιστικά “ευαίσθητους” τουριστικούς πόρους. 

4. Η φέρουσα ικανότητα τουριστικών περιοχών. Ως φέρουσα ικανότητα 

εννοούµε τις δυνατότητες της κοινωνικοοικονοµικής δοµής και του 

περιβάλλοντος της περιοχής, να απορροφήσει ένα συγκεκριµένο όγκο 

υποδοµών και αριθµό τουριστών. 

5. Προβλήµατα ανάπτυξης, λειτουργίας και διαχείρισης τουριστικών περιοχών. 

Λόγω της αύξησης του αριθµού και των τύπων των τουριστικών θέρετρων 

µετά τον πόλεµο, έχουν δηµιουργηθεί θέµατα περί της λειτουργίας και 
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διαχείρισης τους σε σχέση µε το περιβάλλον, τη χωροταξία και την 

πολεοδοµία. Για τα θέµατα αυτά, έχουν διαµορφωθεί κανόνες και πρότυπα 

διαχείρισης, προστασίας και ελέγχου του σύνθετου περιβάλλοντος αυτών των 

περιοχών. (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:31-35) 

 

1.8 Σχεδιασµός Τουριστικής Ανάπτυξης Προορισµών   

Για την καλύτερη διαχείριση του τουρισµού και την αντιµετώπιση των επιπτώσεων 

του πρέπει να υπάρχει σωστός σχεδιασµός της τουριστικής ανάπτυξης του 

προορισµού. Παρακάτω θα αναλυθούν τα βασικά στοιχεία, οι φάσεις και τα πεδία του 

σχεδιασµού. 

 

1.8.1 Βασικά Στοιχεία στο Σχεδιασµό της Τουριστικής Ανάπτυξης 

Η τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής εξαρτάται από το εσωτερικό αλλά και 

εξωτερικό περιβάλλον αυτής. Συγκεκριµένα η ανάπτυξη  µιας περιοχής δεν θα 

εξαρτηθεί µόνο και µόνο από τα δεδοµένα κάθε περιοχής, δηλαδή τις παρεχόµενες 

υπηρεσίες την ελκυστικότητα του προϊόντος, την εύκολη πρόσβαση ή την 

δηµιουργική προβολή και πληροφόρηση προς τους υποψήφιους πελάτες, αλλά όπως 

είναι φυσικό εξαρτάται και από πολλούς εξωτερικούς παράγοντες που επηρεάζουν 

άµεσα κάθε περιοχή που ασχολείται µε τον τουρισµό. Αυτοί µπορεί να είναι οι 

γενικές τάσεις του τουρισµού, η αύξηση των ρυθµών ανάπτυξης των κυριότερων 

δεικτών του τουρισµού, η αλµατώδης ανάπτυξη του διεθνούς αλλά και του εγχωρίου 

τουρισµού, καθώς και οι εξελίξεις στα δηµογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά 

του πληθυσµού των ανεπτυγµένων χωρών, που αναµένεται να ενισχύσουν 

περισσότερο την κατανάλωση τουριστικών προϊόντων τα επόµενα χρόνια. Επίσης, 

παράγοντες διαµόρφωσης των χαρακτηριστικών της τουριστικής ανάπτυξης είναι η 

τουριστική πολιτική (τοπική/διεθνής), οι τουριστικοί πόροι της χώρας ή της περιοχής, 

οι τουριστικές επιχειρήσεις αλλά και φορείς οργανισµοί και επαγγελµατικές οµάδες 

που εµπλέκονται στη διαδικασία της τουριστικής ανάπτυξης. 

 

Τα βασικά στοιχεία είναι (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:95-97):  

1. Οι τουριστικοί πόροι της περιοχής, στους οποίους πρέπει να γίνεται 

συστηµατική ταξινόµηση, καταγραφή, αξιολόγηση αλλά και εκτίµηση των 

δυνατοτήτων τους για τουριστική εκµετάλλευση.  
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2. Τουριστικές υποδοµές και υπηρεσίες της περιοχής, δηλαδή οι φορείς και οι 

οργανισµοί – δηµόσιοι ή ιδιωτικοί - που συγκροτούν τον ευρύτερο 

τουριστικό τοµέα, σε τοπικό επίπεδο. 

3. Ευρύτερες υποδοµές και υπηρεσίες της περιοχής, που έχουν ιδιαίτερη 

σηµασία για τη συγκρότηση ενός πετυχηµένου προγράµµατος µάρκετινγκ 

της περιοχής και συµπεριλαµβάνουν την καταγραφή του µεταφορικού και 

τηλεπικοινωνιακού δικτύου της περιοχής. 

4. Υποδοµές και υπηρεσίες σε εθνικό επίπεδο (ευρύτερες και τουριστικές), µε 

στόχο την ανάδειξη της παράλληλης υποδοµή ανάπτυξης του τουρισµού 

σε εθνικό επίπεδο. 

5. Σχέδιο µάρκετινγκ, όπου πρέπει να καταγραφεί το σχέδιο µάρκετινγκ της 

περιοχής αυτής ή της ευρύτερης, σε περίπτωση που η ίδια δεν έχει, αλλά 

και τα τυχόν προγράµµατα ή σχέδια προβολής που έχουν εκπονηθεί κατά 

καιρούς για την περιοχή. 

6. Γενικό θεσµικό πλαίσιο τουριστικής ανάπτυξης, το οποίο επισηµαίνεται σε 

θέµατα σχετικά µε την τουριστική ανάπτυξη, όπως φορείς και οργανισµοί 

που εµπλέκονται στις διαδικασίες σχεδίασης της τουριστικής ανάπτυξης. 

7. Έρευνες αγοράς και µελέτες σχετικές µε τη ζήτηση για την περιοχή, οι 

οποίες καταγράφουν τη σύνθεση της ζήτησης ή τα προβλήµατα της 

προσφοράς, της περιοχής, όπως επίσης και τις τάσεις που υπάρχουν για το 

µέλλον. 

8. Ανθρώπινοι πόροι, γίνεται η καταγραφή τους, αλλά και των ειδικότερων 

χαρακτηριστικών τους, τα οποία συνδέονται µε την τουριστική ανάπτυξη, 

όπως είναι η εκπαίδευση και η επαγγελµατική κατάρτιση στον τουρισµό. 

 

1.8.2 ∆ιαδικασίες Σχεδιασµού της Τουριστικής Ανάπτυξης  

 Ο τουριστικός σχεδιασµός είναι µια διαδικασία λήψης αποφάσεων που έχει ως στόχο 

να καθοδηγήσει µελλοντικές ενέργειες τουριστικής ανάπτυξης και να επιλύσει 

ενδεχόµενα µελλοντικά προβλήµατα. Είναι διαδικασία επιλογής αντικειµενικών 

σκοπών και αποφάσεων που πρέπει να ληφθούν για να επιτευχθούν αυτοί οι σκοποί, 

περιλαµβάνει δε και την εισαγωγή και εφαρµογή νέων ιδεών και ορθολογικών 

ενεργειών. (Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006)  
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Η εξελικτική πορεία των διαδοχικών φάσεων στη διαδικασία σχεδιασµού της 

τουριστικής ανάπτυξης έχει ως εξής (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:97-99): 

 

1. Έρευνα και συνθετική καταγραφή των βασικών παραµέτρων της τουριστικής 

ανάπτυξης της περιοχής. Σε αυτή τη φάση, γίνεται λεπτοµερής έρευνα και 

καταγραφή όλων των παραµέτρων που συνθέτουν το επίπεδο της τουριστικής 

ανάπτυξης της περιοχής. Στόχος είναι, να προσδιοριστούν τα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα της περιοχής και οι βασικές ανάγκες σε έργα και παρεµβάσεις. 

2. Προσδιορισµός των κύριων σκοπών του σχεδίου της τουριστικής ανάπτυξης, οι 

οποίοι σχετίζονται µε διαφορετικά πεδία της κοινωνίας και της οικονοµίας, 

όπως: βελτίωση ποιότητας ζωής, ανάπτυξη οικονοµικού οφέλους από τον 

τουρισµό, η προστασία του περιβάλλοντος κ.α. Λόγω όµως ότι 

αλληλοσυγκρούονται ή είναι πολύ φιλόδοξοι, απαιτείται η συχνή αναθεώρηση 

τους. 

3. Επιλογή του βασικού πλαισίου του σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης, µε βάση 

εναλλακτικά σενάρια σχεδίων ανάπτυξης που στηρίζονται στα διαφορετικά 

πρότυπα ανάπτυξης του τουρισµού, όπως : τα χαρακτηριστικά της περιοχής, 

το ποσοστό συµβολής του σχεδίου στην ανάπτυξη της, το σεβασµό των 

τοπικών ιδιαιτεροτήτων κ.α. 

4. ∆ιαµόρφωση των βασικών συνισταµένων της πολιτικής του τουρισµού στο 

σχέδιο ανάπτυξης:  

- στρατηγικές, που περιγράφουν τους τρόπους επίτευξης των βασικών 

σκοπών και στόχων του σχεδίου. 

- προγράµµατα, που αφορούν διαφορετικές παραµέτρους της 

τουριστικής ανάπτυξης. 

- ειδικές µελέτες, που αφορούν ζητήµατα που συµβάλλουν  στην 

µακροπρόθεσµη σταθερότητα της ανάπτυξης. 

5. Μέθοδοι και πολιτικές εφαρµογής του σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης, όπως: 

- η δηµιουργία ενός ειδικού φορέα που θα παρακολουθεί τη σωστή 

εφαρµογή και θα µεριµνά για τη χρηµατοδότηση του σχεδίου 

- η ποιοτική και ποσοτική εκτίµηση των στόχων που υλοποιήθηκαν από 

τους υπεύθυνους για τον έλεγχο των τοπικών φορέων. 

- Η συγκρότηση ενός προγράµµατος που θα έχει ως στόχο την 

εφαρµογή και την  διαχείριση του σχεδίου ανάπτυξης. Αυτό είναι και 
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το κοινό στοιχείο του σχεδιασµού µε τη διαχείριση της τουριστικής 

ανάπτυξης. 

- η προώθηση θεσµικών ρυθµίσεων σε ζητήµατα που σχετίζονται µε την 

εφαρµογή του σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης π.χ. ειδικές 

χωροταξικές και πολεοδοµικές ρυθµίσεις στις τουριστικές περιοχές, 

νοµοθεσία επενδυτικών κινήτρων κ.α. 

- ειδικά προγράµµατα προβολής και προώθησης της τουριστικής 

ανάπτυξης. 

 

1.8.3 Επίπεδα Σχεδιασµού της Τουριστικής Ανάπτυξης  

Ο τουρισµός υλοποιείται σε διάφορα  και διαφορετικά επίπεδα και αυτό είναι το πιο 

δύσκολο µέρος του, που πρέπει να µεριµνήσει κανείς, για να κάνει το σωστό 

σχεδιασµό τουριστικής ανάπτυξης για το κάθε επίπεδο. Οι παράγοντες που 

καθορίζουν κάθε ένα από τα επίπεδα, ποικίλουν ανάµεσα στα: γεωγραφική διαίρεση, 

το φυσικό περιβάλλον, τη διοικητική διαίρεση των κρατών και τα ειδικά 

χαρακτηριστικά της τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής. Τα επίπεδα σχεδιασµού της 

τουριστικής ανάπτυξης, χωρίζονται στις εξής τέσσερις βασικές κατηγορίες 

(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001):  

1. ∆ιαπεριφερειακό – ∆ιεθνές Επίπεδο 

2. Εθνικό Επίπεδο 

3. Περιφερειακό επίπεδο (περιφέρεια, νοµός, επαρχία) 

4. Τοπικό επίπεδο. 

 

Στο διαπεριφερειακό επίπεδο, συµµετέχουν δύο ή περισσότερες χώρες, που έχουν 

ίδιους τουριστικούς πόρους, και µαζί οδεύουν προς το σχεδιασµό της τουριστικής 

τους ανάπτυξης. Το πλεονέκτηµα αυτού του τύπου σχεδιασµού, είναι ότι «ενισχύεται 

από την πλέον διεθνοποιηµένη διάσταση των ταξιδιών και από την ανάγκη να 

υπάρχουν κοινά αποδεκτές λύσεις σε τουριστικές περιοχές που περικλείουν 

γεωγραφικές ζώνες διαφορετικών κρατών», όπως αναγράφουν οι Κοκκώσης και 

Τσάρτας (2001).  

 

Στο εθνικό επίπεδο, στοχεύει κατά κύριο λόγο στην προβολή των προτεραιοτήτων της 

τουριστικής πολιτικής. Σ’ αυτό το σηµείο, συχνά καθορίζονται: «οι βασικές 

τουριστικές περιοχές που πρέπει να αναπτυχθούν, οι τύποι του τουρισµού που 
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ενισχύονται, το είδος των επενδυτικών κινήτρων που δίνονται και οι κυριότερες 

διεθνείς αγορές που απευθύνεται το µάρκετινγκ.» (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:100) 

 

Στο περιφερειακό επίπεδο, ο σχεδιασµός αναφέρεται σε συγκεκριµένες διοικητικές 

περιφέρειες ενός κράτους. Στόχος του είναι να αναδείξει και να προβάλλει τους 

τουριστικούς πόρους της περιοχής, να επισηµάνει τις περιοχές που παρουσιάζουν 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα, να προωθήσει τις παρεµβάσεις µε στόχο την 

περιβαλλοντική προστασία, να προβάλλει τη διάσταση της τουριστικής ανάπτυξης, 

ως “µοχλό” ικανό να συµβάλλει στην περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας. (Κοκκώσης 

& Τσάρτας, 2001:100) 

 

Τέλος, στο τοπικό επίπεδο, περιλαµβάνεται µια οµάδα τουριστικών περιοχών που 

παρουσιάζουν σηµαντικές διαφορές σχετικά µε την έκταση τους αλλά και την ένταξη 

τους στην ίδια διοικητικά περιφέρεια. Μοναδικό κοινό τους σηµείο είναι η ανάγκη 

για ειδικό σχεδιασµό, για τη διαχείριση τους. Από την άλλη, η ανάδειξη των 

ιδιαιτεροτήτων των πόρων αυτών των περιοχών και η ανάγκη ύπαρξης ενός ειδικού 

θεσµικού πλαισίου για τη διαχείριση και προστασία τους, αποτελούν τις καθοριστικές 

παραµέτρους για το σχεδιασµό σε αυτό το επίπεδο. (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001) 

 

1.9 Επιλογή Τουριστικού Προορισµού 

Η επιλογή του προορισµού κατά τον Gartner (1977), στοχεύει στη µεγιστοποίηση της 

ικανοποίησης από το προϊόν – ταξίδι που θα επιλεχθεί. Αυτό είναι και το βασικό 

κριτήριο επιλογής ενός προορισµού αντί κάποιου άλλου. Από τη στιγµή που θα 

παρθεί η απόφαση για ένα ταξίδι, ο άνθρωπος δηλώνει µε οικονοµικούς όρους ότι ένα 

ταξίδι, είναι ένα αγαθό, που όταν αγοραστεί, αυξάνει τη συνολική ικανοποίηση του 

ανθρώπου.  Εποµένως, η επιλογή του προορισµού αποσκοπεί και στην µεγιστοποίηση 

της ικανοποίησης και από την “τάξη” του προορισµού.  

 

Το ταξίδι, µπορεί να συµπεριλαµβάνει περισσότερους από ένα προορισµούς αλλά για 

κάθε προορισµό πρέπει να ληφθεί ξεχωριστή απόφαση. Ο τρόπος και τα κριτήρια που 

επιλέγεται ένας προορισµός, έχει γίνει αντικείµενο έρευνας πολλών µελετητών. Τα 

µοντέλα που παρατήρησαν είναι: α) Μοντέλα Πολλαπλών Γνωρισµάτων, β) 

Χωροταξικό Μοντέλο και γ) Κοινωνικό – Πολιτιστικό Μοντέλο της Συµπεριφοράς του 

Ταξιδιώτη. (Gartner, 2001) 
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Στο πρώτο µοντέλο , ανήκει το µοντέλο για τη λήψη αποφάσεων από τον Schmoll 

(1977), το οποίο είναι αρκετά λεπτοµερές, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Σχεδιάγραµµα 1.9.α:  Μοντέλο Λήψεως Ταξιδιωτικών Αποφάσεων 

 

Πηγή: Schmoll (1977)  

 

Το µοντέλο αυτό περιλαµβάνει τους διάφορους παράγοντες, που λαµβάνονται υπόψη 

σε µια ταξιδιωτική απόφαση, οι οποίοι εµφανίζονται στάδιο της αξιολόγησης του 

προϊόντος. Βάση για την επιλογή του προορισµού σε αυτό το µοντέλο είναι οι αξίες 

και οι πεποιθήσεις των ανθρώπων. (Gartner, 2001:361-363). Οι Bruno και Wildt 

(1975), αν αναγνωρίζουν πέντε διαφορετικά µοντέλα που ονοµαστικά είναι: 1) 

Μοντέλο Γραµµικής Αντιστάθµισης µε Σταθµισµένα Στοιχεία, 2) Γραµµικής 

Αντιστάθµισης, 3) Ελάχιστο των Μεγίστων (Minimax), 4) Μέγιστο των Αρίστων και 

5) Ισχύς. (Gartner, 2001) 
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Στο δεύτερο µοντέλο, ανήκει η µελέτη των Clawson και Knetsch (1966) που 

καλύπτουν την πράξη του ταξιδιού από τον σχεδιασµό που γίνεται πριν το ταξίδι έως 

και τις σκέψεις που ακολουθούν µετά από ένα ταξίδι. ∆ιακρίνουν, λοιπόν, στο 

µοντέλο τους, πέντε φάσεις, την (Gartner, 2001): 

 

- Αναµονή, όπου ο άνθρωπος ανακαλύπτει την ανάγκη του για ταξίδι και 

περιλαµβάνει τα απαραίτητα στοιχεία του προσχεδιασµού ενός 

ταξιδιού. Σε αυτή τη φάση γίνεται και η αξιολόγηση των προωθητικών 

ενεργειών και τον επιρροών που ασκούν οι ενδεχόµενοι προορισµοί. 

- Ταξίδι Προς, που είναι  η πραγµατοποίηση της µετακίνησης από το 

χώρο µόνιµης κατοικίας, στον προορισµό. Όσο πιο µεγάλη είναι η 

παραµονή στον προορισµό, τόσο πιο µεγάλη είναι κ η φάση της 

αναµονής. Σηµαντικά στοιχεία στο Ταξίδι προς, είναι η καθ’ οδόν 

επικοινωνία και τα µοντέλα των κοινοτικών τουριστικών συστηµάτων 

και η σχέση µεταξύ κοινοτικής δέσµης αξιοθέατων και αγορών που 

παράγουν την τουριστική κίνηση. 

- Επί Τόπου, που αφορά τις δραστηριότητες και γενικά το τι κάνουν οι 

τουρίστες στον προορισµό που επέλεξαν. Οι προσδοκίες που έχουν, 

εξαρτώνται από την έρευνα πληροφοριών που έγινε στο στάδιο της 

Αναµονής. Σε αυτή τη φάση, παίζουν µεγάλο ρόλο και τα ξενοδοχεία, 

τα εστιατόρια, τα αξιοθέατα και όλα τα επιµέρους στοιχεία της 

τουριστικής βιοµηχανίας. 

- Ταξίδι Από, που αφορά το ταξίδι του γυρισµού και εάν πρόκειται για 

ταξίδι εσωτερικού µε ιδιόκτητο αυτοκίνητο, η επιλογή του 

δροµολογίου επιστροφής µπορεί να παρουσιάσει µεγάλες διαφορές. 

- Ανάµνηση, που αποτελεί το πιο σηµαντικό µέρος της ταξιδιωτικής 

εµπειρίας. Ο ταξιδιώτης, έχοντας επιστρέψει στη µόνιµη κατοικία του, 

µπορεί οποιαδήποτε στιγµή να αναπολήσει τις στιγµές των διακοπών 

του και τις εµπειρίες του. Οι εικόνες από την επίσκεψη, αντικαθιστούν 

αυτές που υπήρχαν στο µυαλό του πριν το ταξίδι και έτσι αξιολογείται 

η ικανοποίηση του. 

 

Στο τρίτο και τελευταίο µοντέλο, στρέφεται στο κέντρο εστίασης, από το τι κάνει ο 

τουρίστας σε ένα µέρος, πως ενεργεί αλλά και πως επικοινωνεί µε τους άλλους. Με 
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βάση την έννοια της πολιτιστικής αλλαγής, ο Jafari (1987) προτείνει ένα µοντέλο 

τουριστικής συµπεριφοράς, που αποτελείται από τα στοιχεία: «Ένωση, 

Απελευθέρωση, Εµψύχωση, Επαναπατρισµός και Παράλειψη» (Gartner, 2001:370), 

όπως φαίνονται στο σχήµα: 

 

Σχεδιάγραµµα 1.9.β: Μοντέλο Τουριστικής Συµπεριφοράς 

 

Πηγή: Jafari (1987) 

 

Η ένωση, αφορά τη ζωή στο οικείο περιβάλλον, η απελευθέρωση αφορά το στάδιο 

αποµάκρυνσης από το οικείο περιβάλλον και την αρχή της κουλτούρας του τουρίστα. 

Η ζωογόνηση, είναι το στάδιο όπου ο τουρίστας, µαθαίνει τους κανόνες και τις 

προδιαγραφές της τουριστικής κουλτούρας, παρατηρώντας τους άλλους τουρίστες. Ο 

επαναπατρισµός, αποτελείται από την επιστροφή στο οικείο περιβάλλον και αρχίζει 

µια αντίστροφη διαδικασία αυτής της απελευθέρωσης. Στην ενσωµάτωση, έχει πλέον 

πλήρη φυσική και πνευµατική αφοµοίωση από την κανονική ζωή και τέλος, στην 

παράλειψη, δέχεται τις επιπτώσεις της µη – συνηθισµένης ζωής, όπως η αποπληρωµή 

πιστωτικών καρτών κ.α. (Gartner, 2001:369-374) 

 

Αν το µοντέλο του Jafari (1987) είναι λειτουργικό, τότε οι συνέπειες για την 

τουριστική βιοµηχανία είναι σηµαντικές. Κάθε στοιχείο του κοινωνικό – πολιτιστικού 

µοντέλου αντιπροσωπεύει ένα συγκεκριµένο στάδιο στη ψυχολογική µεταµόρφωση 

του ανθρώπου. Τα κίνητρα για ανάπτυξη διαφορετικών δραστηριοτήτων µπορούν να 

αλλάξουν, η ζήτηση για συγκεκριµένες υπηρεσίες µπορεί να αλλάξει. Τα “πότε, πού 

& γιατί” των κοινωνικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων µπορεί να µην 

συνδέονται µόνο µε τη φυσική παρουσία των τουριστών αλλά και µε την ψυχολογική 
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τους κατάσταση.   …   Καθώς αυξάνεται η ένταση του  τουρισµού, οι εκάστοτε 

υπεύθυνοι της τουριστικής ανάπτυξης δέχονται ισχυρές πιέσεις για έλεγχο των 

αρνητικών επιπτώσεων, ενώ παράλληλα καλούνται να συνεχίσουν  να προσφέρουν τα 

απαραίτητα  οικονοµικά οφέλη. Απαιτείται, λοιπόν, µια καλύτερη κατανόηση του 

τουρίστα και των κοινωνικό – πολιτιστικών επιπτώσεων του τουρισµού.  (Gartner, 

2001:375) 

 

1.10 Μάρκετινγκ Τουριστικών Προορισµών 

Όλες οι χώρες, µηδενός εξαιρουµένης, ασχολούνται µε το µάρκετινγκ των προϊόντων 

τους στην τουριστική αγορά και γνωρίζουν πως, το µέγεθος και η ένταση των 

δραστηριοτήτων του µάρκετινγκ, διαφέρει από περιοχή σε περιοχή. Στο ζήτηµα της 

τιµολόγησης, διανοµής και προώθησης του τουριστικού προϊόντος, τα µικροµεσαία 

ξενοδοχεία της περιοχής, έχουν περιορισµένο περιθώριο παρέµβασης, εν αντιθέσει µε 

τους  tour operators, που αναµφίβολα έχουν µεγαλύτερα περιθώρια περί της 

τιµολόγησης και όχι µόνο. Αυτό συµβαίνει, διότι τα ξενοδοχεία δέχονται τον έλεγχο 

από τους tour operators. (Ηγουµενάκης, 1999) 

 

Ο Ηγουµενάκης (1999), αναλύει τα πέντε στάδια του τουριστικού µάρκετινγκ και 

επεξηγεί τι συµβαίνει σε καθένα από αυτά: 

� Στην έρευνα και ανάλυση του µάρκετινγκ, πραγµατοποιείται µια συνεχής και 

λεπτοµερής αξιολόγηση των ιστορικών και προγραµµατισµένων τάσεων στο 

εξωτερικό επιχειρηµατικό περιβάλλον, όπως λέει ο Ηγουµενάκης (1999) και 

επίσης γίνεται έρευνα αγοραστικής συµπεριφοράς και αξιολόγηση των 

προγενέστερων δαπανών για µάρκετινγκ και των αποτελεσµάτων τους. 

� Η επιχειρηµατική στρατηγική και στον προγραµµατισµό µάρκετινγκ, που 

αποτελούν  το δεύτερο στάδιο, περιστοιχίζεται από προγράµµατα προϊόντων 

και παραγωγικής δραστηριότητας, ενώ παράλληλα γίνεται η ανάπτυξη της 

έρευνας, η οποία και αναλύεται σε όλη την έκταση των επιχειρηµατικών 

στρατηγικών, των στρατηγικών µάρκετινγκ και των επιχειρησιακών 

προγραµµάτων. 

�  Στον προγραµµατισµό καµπάνιας και τον προϋπολογισµό των δαπανών, 

πραγµατοποιείται η κατάρτιση των κοστολογηµένων επιχειρησιακών 

προγραµµάτων για να γίνει ο συνδυασµός των τεσσάρων βασικών 
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συστατικών στοιχείων των επιχειρησιακών προγραµµάτων (4P – προϊόν, τιµή, 

προώθηση, διανοµή-) 

� Κατάρτιση προγραµµάτων δράσης, είναι το στάδιο, όπου, επιχειρείται η 

κατάρτιση λεπτοµερειακών προγραµµάτων εβδοµαδιαίας και µηνιαίας 

δραστηριότητας για όλες τις µορφές διανοµής και προώθησης των προϊόντων. 

� Τέλος στο πέµπτο και τελευταίο στάδιο της αξιολόγησης των αποτελεσµάτων 

και της έρευνας σε επίπεδο αγοραστή, πραγµατοποιείται ο έλεγχος και η 

αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των δραστηριοτήτων του µάρκετινγκ που 

έχουν ήδη ολοκληρωθεί. Επίσης, ερευνάται, σε επίπεδο αγοραστή, το 

ποσοστό ικανοποίησης των αναγκών / επιθυµιών τους, µέσω των αγορών που 

έκαναν, καθώς επίσης µελετάται και το κατά πόσο η αξία του ανταποκρινόταν 

στην πραγµατικότητα. Μετά από το στάδιο αυτό, εµπλουτίζεται µε στοιχεία ο 

επόµενος κύκλος της διαδικασίας µάρκετινγκ. 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται σχηµατικά τα πέντε στάδια του τουριστικού µάρκετινγκ, 

τόσο τον προϊόντων όσο και των υπηρεσιών. 

 

Σχεδιάγραµµα 1.10: Κύρια Στάδια Τουριστικού Μάρκετινγκ 

 

Πηγή: Ηγουµενάκης (1999)  
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1.11 Η ∆ιαφήµιση των Τουριστικών Προορισµών 

Η διαφήµιση των τουριστικών προορισµών, έχει αρχικό σκοπό να ενηµερώσει οµάδες 

πιθανών πελατών, να τις πείσει – ενδεχοµένως και να φέρει αλλαγή στις αντιλήψεις 

των πελατών για το προϊόν της- και να τις καθοδηγήσει να συµπεριφερθούν 

αγοραστικά, προς την τουριστική επιχείρηση που την πραγµατοποιεί. Αυτά τα 

χαρακτηριστικά, καθιστούν το χαρακτήρας της τουριστικής διαφήµισης, 

επικοινωνιακό στο χώρο του τουριστικού µάρκετινγκ. (Ηγουµενάκης, 1999)  

 

Κάποια χαρακτηριστικά της διαφήµισης τουριστικών προορισµών είναι πως 

(Ηγουµενάκης, 1999): 

� Είναι µια τεχνική µαζικής επικοινωνίας, που προσπαθεί να περάσει µηνύµατα 

στις µεγάλες µάζες των πιθανών πελατών, αλλά ταυτόχρονα, και σε καθένα 

από αυτούς ξεχωριστά. 

� Μεταφέρει κατόπιν πληρωµής, µηνύµατα από τους ποµπούς στους δέκτες, 

µέσω των µέσων µαζικής επικοινωνίας 

� Ανήκει στον ευρύτερο χώρο του τουριστικού µάρκετινγκ και έτσι δεν µπορεί 

να είναι ανεξάρτητη από τον τοµέα πωλήσεων των τουριστικών προϊόντων 

� Αποτελεί µια ψυχοκινητική τεχνική, που ασκεί άµεση επίδραση στον ψυχικό 

κόσµο των πιθανών πελατών, χρησιµοποιώντας πολλές µεθόδους 

εφαρµοσµένης ψυχολογίας 

� Τέλος, έχει µια πολύπλοκη λειτουργία, δηλαδή παίρνει πολλές µορφές, 

ανάλογα µε τους πελάτες, στους οποίους απευθύνεται, ανάλογα µε τους 

στόχους που έχει καθορίσει, ανάλογα µε τα µέτρα που χρησιµοποιεί για την 

επίτευξή τους κ.α.  

 

Μια τουριστική επιχείρηση, αποφασίζει να διαφηµίσει το προϊόν της, όταν θέλει να 

προσκοµίσει κέρδη µέσα από αυτή την επικοινωνία. Έτσι, η διαφήµιση των 

προορισµών «αποτελεί καθοριστικό παράγοντα επιτυχίας στο κύκλωµα του 

τουριστικού µάρκετινγκ, καθώς συµβάλλει στη διάθεση του προϊόντος της 

τουριστικής επιχείρησης στην κατάλληλη τιµή, στο κατάλληλο κοινό, στην 

κατάλληλη χρονική στιγµή και στο κατάλληλο σηµείο πώλησης». (Ηγουµενάκης, 

1999) 
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Πριν προβεί σε οποιαδήποτε διαφηµιστική ενέργεια, η κάθε τουριστική επιχείρηση, 

θα πρέπει να αξιολογήσει τα οφέλη της από αυτή, συγκριτικά µε το κόστος που 

προκύπτει για την έκβασή της. Γενικότερα, πριν από κάθε διαφηµιστική ενέργεια 

πρέπει να αξιολογούνται τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Ηγουµενάκης, 1999):  

� Αν υπάρχουν ευνοϊκές συνθήκες για την ευρύτερη κατηγορία όπου ανήκει το 

τουριστικό προϊόν και µόνο για αυτό 

� Αν υπάρχουν πραγµατικές ευκαιρίες για µια ουσιαστική διαφοροποίηση του 

τουριστικού προϊόντος από τα ανταγωνιστικά του 

� Αν το τουριστικό προϊόν, διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα, το οποίο δύσκολα 

µπορεί να διαπιστωθεί από τον πιθανό πελάτη 

� Αν υπάρχουν, επίσης, ισχυρά συναισθηµατικά κίνητρα, που µπορούν να 

ασκήσουν επιρροή  στον πιθανό πελάτη, µέσω της τουριστικής διαφήµισης 

και, 

� Αν, τέλος, υπάρχουν περιθώρια στην τιµή διάθεσης του τουριστικού 

προϊόντος, που εξασφαλίζουν τους απαραίτητους χρηµατικούς πόρους, για τη 

διαφήµιση 

Μια τουριστική επιχείρηση, που εξετάζει το ενδεχόµενο της διαφήµισής της, πρέπει 

πρώτα να έχει καθορίσει τους στόχους της. Στο στάδιο του καθορισµού των στόχων, 

θα πρέπει η επιχείρηση να επιδιώκει, οι στόχοι, να εκφράζουν αποτελέσµατα που 

λογικά µπορεί να είναι πραγµατοποιήσιµα. Οι στόχοι της, πρέπει να είναι 

ρεαλιστικοί, δηλαδή να είναι εφικτοί, και να τους επιτυγχάνει χωρίς τη συνδροµή των 

συνδυασµένων µεταβλητών του µείγµατος µάρκετινγκ της, αυτοδύναµα δηλαδή. 

(Ηγουµενάκης, 1999) 

 

Ο καθορισµός των στόχων της διαφήµισης ενός τουριστικού προορισµού, είναι 

οπωσδήποτε µια λεπτή διαδικασία και αυτό γιατί πρέπει να επιλεχθεί ποιο 

διαφηµιστικό µήνυµα θα περάσει, σε ποιους πελάτες. ∆ηλαδή έχει να κάνει µε το 

στάδιο που βρίσκεται ο πελάτης – δέκτης µηνύµατος: στο στάδιο της άγνοιας, ή της 

γνώσης, ή της κατανόησης, ή της πειθούς ή τέλος, της δράσης. Αντίστοιχα, λοιπόν θα 

πρέπει να καθορίσει τον στόχο και τη µορφή του µηνύµατος, µέσω του οποίου θα 

προβληθεί το προϊόν. (Ηγουµενάκης, 1999) 

 

Τέλος, πρέπει να επιλεχθεί το διαφηµιστικό µέσω που θα χρησιµοποιηθεί για την 

προβολή των µηνυµάτων που θα προωθήσουν και θα κάνουν γνωστό τον προορισµό. 
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Το µέσο πρέπει να ταιριάζει στο προφίλ της και να έχει απήχηση στο κοινό στο οποίο 

απευθύνεται. Η επιλογή πρέπει να γίνει ανάµεσα από τα παρακάτω µέσα (Ζώτος, 

2000): 

1) Εφηµερίδες: Είναι ένα µέσο προβολής που απευθύνεται σε πολλούς 

καταναλωτές αλλά χωρίς να είναι δυνατόν να επιλεχθεί ένα συγκεκριµένο 

κοινό - στόχος. Η προβολή της µπορεί να είναι συχνή, η εταιρεία µπορεί να 

επιλέξει σε πόσο χώρο της εφηµερίδας µπορεί  να διαφηµιστεί. Οι διαφηµίσεις 

αυτού του είδους χαρακτηρίζονται ως οπτικές και δεν κεντρίζουν εύκολα το 

ενδιαφέρον των αναγνωστών λόγο έλλειψης χρωµάτων. 

2) Περιοδικά: Τα περιοδικά διαχωρίζονται σε γενικού και ειδικού ενδιαφέροντος 

και υπάρχει επιλογή χρόνου προβολής. Το κόστος της διαφήµισης σε 

περιοδικό καθορίζεται ανάλογα µε την θέση της διαφήµισης στο περιοδικό 

(π.χ. το εξώφυλλο και το οπισθόφυλλο είναι ακριβότερα), από τα χρώµατα και 

το µέγεθος που καλύπτει η εικόνα στην σελίδα. Και η διαφήµιση στα 

περιοδικά χαρακτηρίζεται ως οπτική µόνο, αλλά η επιχείρηση σε αυτή την 

περίπτωση µπορεί να επιλέξει ένα περιοδικό που να απευθύνεται στο target 

group της, να χρησιµοποίηση χρώµατα σε αυτή και έχει µεγαλύτερη διάρκειας 

ζωής σε σχέση µε την εφηµερίδα αλλά απ’ την άλλη πλευρά είναι υψηλότερο 

το κόστος. 

3) Η τηλεόραση: αποτελεί το ισχυρότερο µέσο για την προβολή ενός προϊόντος ή 

µιας υπηρεσίας. Το µέσο αυτό προβολής είναι τόσο διαδεδοµένο για το λόγο 

ότι υπάρχει µεγάλη θεαµατικότητα και η τηλεόραση συνδυάζει εικόνα, ήχο, 

κίνηση, χρώµατα και µπορεί να δείξει τα πλεονεκτήµατα του προϊόντος µέσα 

από µια ευχάριστη ατµόσφαιρα. Αλλά το µέσο αυτό είναι πολύ ακριβό και δεν 

µπορούν να το χρησιµοποιήσουν όλες οι εταιρείες πάρα µόνο οι µεγάλες που  

τα προϊόντα τους διανέµονται σε όλη την χώρα. 

4) Το ραδιόφωνο: είναι ένα µέσο µε σχετικά χαµηλό κόστος και µεγάλη 

ακροαµατικότητα. ∆υστυχώς όµως το µέσο αυτό δεν µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ως το µόνο µέσο προβολής αλλά ως συµπληρωµατικό για την 

υπενθύµιση του διαφηµιζόµενου προϊόντος. Το µέσο χαρακτηρίζεται ως 

ακουστικό και είναι ένα επικίνδυνο µέσο από την άποψη ότι το κοινό του 

ραδιοφώνου κατά την διάρκεια των διαφηµίσεων µπορεί να αλλάξει σταθµό ή 

να είναι µην δώσει προσοχή στο διαφηµιστικό µήνυµα. 
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5) Ο κινηµατογράφος: Στις µέρες µας δεν χρησιµοποιείται τόσο διαδεδοµένα 

αυτό το µέσο προβολής. Τα χαρακτηριστικά του είναι ότι συνδυάζει εικόνα, 

ήχο και κίνηση και όλα αυτά σε µια τεράστια οθόνη. Αυτού του είδος η 

διαφήµιση χρησιµοποιείτε κυρίως από επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα 

που απαγορεύεται η προβολή τους στην τηλεόραση. Το κοινό εξαρτάτε από 

την ταινία την οποία προβάλλεται και από την χρονική περίοδο και ηµέρα. 

6) ∆ιαφήµιση στους εξωτερικούς χώρους: Σε  αυτή την κατηγορία ανήκουν οι 

αφίσες, οι φωτεινές επιγραφές και διαφηµιστικές πινακίδες. Τοποθετούνται 

κυρίως σε σηµεία που υπάρχει µεγάλη προσπέλαση πελατών, υστερούν όµως 

στο γεγονός ότι τα άτοµα που περνούν από τέτοιου είδους σηµεία συνήθως 

είναι βιαστικά µε αποτέλεσµα να υπάρχει πολύ µεγάλη πιθανότητα να µην 

προσέξουν το διαφηµιστικό µήνυµα. 

7) ∆ιαφήµιση στα µεταφορικά µέσα: Αφορά το «ντύσιµο» του µεταφορικού 

µέσου εξωτερικά αλλά και εσωτερικά και σε κάποια αστικά κέντρα την 

εισαγωγή τηλεοράσεων στο µεταφορικό µέσον. Αυτός ο τρόπος προώθησης  

σκοπεύει στην µαζική προβολή και στηρίζεται στο γεγονός ότι την ώρα που ο 

καταναλωτής βρίσκεται «εγκλωβισµένος» µέσα σε ένα µεταφορικό µέσο και 

δεν ξέρει τι να κάνει θα εξερευνήσει το µεταφορικό µέσο. Το µέσο αυτό είναι 

απευθύνεται σε µεγάλο κοινό ταυτόχρονα και έχει χαµηλό κόστος αλλά 

απευθύνεται µόνο σε πόλεις που υπάρχουν συγκοινωνίες. 

8) Άµεση διαφήµιση. Σε αυτή την κατηγορία περιλαµβάνεται τα έντυπα 

διαφηµιστικά φυλλάδια που αποστέλλονται µέσω ταχυδροµείου µε 

πληροφορίες του προϊόντος ή και µε κάποιο έντυπο παραγγελίας και η 

διανοµή διαφηµιστικών φυλλαδίων από σπίτι σε σπίτι. 

9) ∆ιαφήµιση στον χώρο πώλησης του προϊόντος. Χρησιµοποιούνται µέσα στο 

χώρο πώλησης αφίσες οι οποίες αποσκοπούν στην άµεση πώληση των 

προϊόντων και συνήθως είναι για την ενηµέρωση ενός καινούριου προϊόντος ή 

για κάποιο προϊόν που είναι σε προσφορά. 

10) On line διαφήµιση: Χρησιµοποιείτε περισσότερο για την προβολή της 

επιχείρησης και την ενηµέρωση για τα προϊόντα. (Βλαχοπούλου, 2003) 

 

1.12 Οι Προωθητικές Ενέργειες στον Τουρισµό 

Η αποτελεσµατική διαχείριση και προώθηση τουριστικών προορισµών, αποτελεί έναν 

από τους πλέον σηµαντικότερους παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν 
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αποφασιστικά στην βιωσιµότητα και ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος 

µιας χώρας. Οι τουριστικοί προορισµοί συµπεριλαµβάνουν όλους τους φυσικούς,  

περιβαλλοντικούς και πολιτισµικούς, τουριστικούς πόρους µιας χώρας – περιοχής, οι 

οποίοι µε τη σειρά τους αποτελούν τα βασικά θέλγητρα και πόλους έλξης τουριστικής 

ζήτησης (eBusinessForum, 2008). Τα θέλγητρα αυτά, χρησιµοποιούνται, από τις 

τουριστικές επιχειρήσεις, µεµονωµένα ή σε συνδυασµό, κυρίως στην τουριστική 

διαφήµιση, µε τις προσωπικές πωλήσεις, µε την άσκηση δηµοσίων σχέσεων και µε 

την προώθηση πωλήσεων (Ηγουµενάκης, 1999). Στόχος της είναι η τελική αύξηση 

της ζήτησης εκ µέρους των πιθανών πελατών.  

 

Η προώθηση προϊόντων στον τουρισµό, αποτελεί µια από τις δυναµικότερες 

λειτουργίες του τουρισµού διότι, αρχικά, φέρνει σε επαφή τους πωλητές και 

αγοραστές του προϊόντος αλλά επίσης, επειδή είναι  επικοινωνιακό µέσο, το οποίο 

ενέχει και επηρεάζεται απ’ όλα τα στοιχεία που µπορεί να βρει κανείς, στις 

λειτουργίες επικοινωνίας, δηλαδή στους τρόπους & τα µηνύµατα  πληροφοριών που 

χρησιµοποιούνται, για τα παραγόµενα τουριστικά προϊόντα. Οι τρόποι και τα 

µηνύµατα της τουριστικής διαφήµισης, µπορεί να είναι σε µορφή ταξιδιωτικού 

καταλόγου, µπροσούρας, προσπέκτους, επιστολών πωλήσεων, υπαίθρια διαφήµιση 

και διαφήµιση στο σηµείο πώλησης. (Ηγουµενάκης, 1999) 

  

Στο πλαίσιο της τουριστικής προώθησης ενός προϊόντος, παρέχονται πληροφορίες 

και διευκρινήσεις στους πιθανούς πελάτες, για να ενηµερωθούν για την ύπαρξή του, 

για τις ιδιότητές του, για τις τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες που ικανοποιεί για την 

τουριστική επιχείρηση που το παράγει – διαθέτει και για τους µεσάζοντες του 

τουριστικού µάρκετινγκ που παρεµβάλλονται στη διανοµή του.  Όµως πέρα από την 

πληροφόρηση περί του τουριστικού προϊόντος, παρέχονται πληροφορίες και γύρω 

από την συµβολή της τουριστικής επιχείρησης, που το παράγει – διαθέτει, όπως στη 

λύση προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι αγοραστές του προϊόντος της, για το 

κύρος που έχει, για τα οικονοµικά της επιτεύγµατα, για την δράση της στον 

κοινωνικό τοµέα (αν υπάρχει) κ.α. (Ηγουµενάκης, 1999) 

 

Σκοπός της τουριστικής επιχείρησης είναι να πείσει τους πιθανούς πελάτες ή να τους 

υπενθυµίσει το προϊόν της, αλλά και να ασκήσει θετική επίδραση σε αυτούς, ώστε να 

διαµορφώσει την αγοραστική τους συµπεριφορά, κατά πώς θέλει εκείνη. Για αυτό το 
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λόγο, συνδυάζουν την εφαρµογή τεσσάρων τεχνικών µάρκετινγκ : την τουριστική 

διαφήµιση, τις προσωπικές πωλήσεις, τις δηµόσιες σχέσεις και την προώθηση 

πωλήσεων (Ηγουµενάκης, 1999): 

- Η τουριστική διαφήµιση, είναι η χρήση ενός πληρωµένου χώρου σε ένα 

µαζικό ή ειδικό µέσο ενηµέρωσης – επικοινωνίας, είτε αυτό είναι η µίσθωση 

ενός χρονικού διαστήµατος προβολής στην τηλεόραση, είτε ο χώρος 

αφισοκόλλησης κλπ, µε σκοπό να προβληθεί  ένα προκαθορισµένο 

διαφηµιστικό µήνυµα που απευθύνεται σε προκαθορισµένο κοινό. Με την 

τουριστική διαφήµιση, οι επιχειρήσεις, µπορούν να καθορίσουν εξαρχής το 

είδος, τη χρονική στιγµή και διάρκεια, το χώρο αλλά και το κόστος της 

προβολής τους και έχουν επίσης το προτέρηµα της προσέγγισης  µεγάλου 

αριθµού ατόµων µε οικονοµικότερο τρόπο. Έτσι µπορούν εύκολα να 

ενηµερώσουν και έπειτα να επηρεάσουν τον προγραµµατισµό των διακοπών 

των πιθανών πελατών, όταν αυτοί βρίσκονται στο στάδιο της αναµονής. 

- Οι προσωπικές πωλήσεις, είναι οποιαδήποτε προσφορά τουριστικών 

προϊόντων για την οποία τα µεµονωµένα άτοµα που τα πουλούν αµείβονται 

από τις τουριστικές επιχειρήσεις. Είναι µια αποτελεσµατική αλλά δαπανηρή 

επιλογή και βασίζεται στην άµεση επικοινωνία του πελάτη µε τον πωλητή. Ο 

πωλητής, ψυχολογώντας των πελάτη προσαρµόζει τα µηνύµατα στα δικά του 

µέτρα, καθώς αντιλαµβάνεται τα αγοραστικά κίνητρα, την αγοραστική τους 

συµπεριφορά, τη συχνότητα και τον τρόπο κατανάλωσης τους. 

- Οι δηµόσιες σχέσεις, δεν απευθύνονται στους πιθανούς πελάτες αλλά στους 

µεσάζοντες του τουριστικού µάρκετινγκ ή τους δηµοσιογράφους και εκδότες 

διάφορων εντύπων, καθώς οι τουριστικές επιχειρήσεις βασίζονται στην 

συνεργασία τους ώστε να µπορέσουν να επιτύχουν τους στόχους µάρκετινγκ 

που έχουν καθορίσει. ∆ιαδικασίες όπως προσκλήσεις φιλοξενίας µε 

πληρωµένα όλα τα έξοδα, ενηµερωτικές περιηγήσεις κ.α. είναι οι 

δραστηριότητες των δηµοσίων σχέσεων. 

- Η προώθηση πωλήσεων, είναι το σύνολο των προωθητικών δραστηριοτήτων 

εκείνων που αναπτύσσονται εκ µέρους των τουριστικών επιχειρήσεων και 

έχουν σκοπό να µεταδώσουν στην πελατεία τους, και τους µεσάζοντες του 

µάρκετινγκ , εξειδικευµένες και λεπτοµερείς πληροφορίες σε θέµατα 

µεταφορών, καταλυµάτων, θέλγητρων κλπ που αφορούν στο µεµονωµένο 

τουριστικό προϊόν – πακέτο, η πώληση του οποίου πρόκειται να προωθηθεί σε 
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ορισµένη τουριστική αγορά ή κάποιο τµήµα της µόνο και σε επιλεγµένο 

κοινό. 

 

1.13 Συµπεράσµατα 

Ο τουρισµός είναι µια έννοια που ακόµα δεν έχει προσδιοριστεί επ’ ακριβώς, παρά 

τις προσπάθειες πολλών µελετητών. Για την κατανόηση του όµως, υπάρχουν πολλές 

έννοιες που τον περιβάλλουν και µέσω αυτών γίνεται η κατανόηση της έννοιας του. 

Σε όποιο τόπο υπάρχει τουρισµός, συνήθως υπάρχει και η αντίστοιχη τουριστική 

ανάπτυξη, η οποία όµως φέρει και κάποιες αρνητικές επιπτώσεις, πέρα από τα θετικά 

που προσδίδει στον προορισµό, όταν έχει σχεδιαστεί σωστά. Ο σωστός σχεδιασµός 

απαιτεί και συλλογική εργασία αλλά και ορθή κρίση, για να αποφέρει τα επιθυµητά 

αποτελέσµατα.  

 

Αρκετοί µελετητές, προσπαθώντας  να µελετήσουν την τουριστική ζήτηση, 

κατέληξαν στο σχεδιασµό τριών µοντέλων τουριστικής ζήτησης, µοντέλα κύκλου 

ζωής, µορφολογικά µοντέλα και µοντέλα διασποράς, τα οποία ως ένα βαθµό 

εξυπηρετούν πολύ τον τουριστικό προορισµό και την ανάπτυξη του. Όµως, όσο και 

αν προβάλλεται ένας προορισµός και όσο καλό σχεδιασµό κ αι αν έχει επιτύχει, εάν 

οι πιθανοί τουρίστες δεν ξεπεράσουν τα εµπόδια του ταξιδιού, πάλι δεν θα 

σηµειωθούν θετικά αποτελέσµατα. Επίσης, εάν δεν αντιµετωπιστούν και λυθούν τα 

προβλήµατα από τις επιπτώσεις του τουρισµού, στο περιβάλλον, την κοινωνία και 

την οικονοµία της, τότε η αποµάκρυνση του τουρίστα είναι άµεσο αποτέλεσµα. 

 

Έτσι, για να µπορεί ένας προορισµός να έχει µια υγιή τουριστική ανάπτυξη και 

άνθιση, θα πρέπει πρώτα να µεριµνήσουν οι αντίστοιχοι φορείς του και να προλάβουν 

τις αρνητικές συνέπειες του, αντιµετωπίζοντας τες µε σωστό προγραµµατισµό, σωστή 

διαφήµιση  και προβολή του τόπου αλλά και µε σεβασµό στο περιβάλλον. 
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2.1 Εισαγωγή  

Η Κρήτη ή Μεγαλόνησος, όπως την ονοµάζουν πολλοί, προσελκύει περίπου το 25% 

των διεθνών επισκεπτών της Ελλάδας που καταφθάνουν στην χώρα για να καλύψουν 

τις τουριστικές τους ανάγκες και επιθυµίες (Λαγός, 1996). Ο λόγος για τον οποίο η 

Κρήτη και κυρίως το Ηράκλειο, που είναι η πρωτεύουσα, είναι ένας τόσο δηµοφιλής 

προορισµός είναι ότι οι τουρίστες έχουν την δυνατότητα να απολαύσουν τον κλασικό 

ελληνικό τουρισµό µε κύρια στοιχεία τον συνδυασµό θάλασσας, ήλιου και άµµου για 

περισσότερη χρονική διάρκεια (Κόνσολας, 1978).  

 

Στο κεφάλαιο αυτό, ακολουθεί η µελέτη του Ηρακλείου ως τουριστικός προορισµός 

και  αρχικά γίνεται  αναφορά στην ιστορία που έχει ως πόλη. Αναφορά γίνεται επίσης 

και στην εξαιρετική κρητική κουζίνα, που αποτελεί πόλο έλξης, πολλών τουριστών 

 

Εν συνεχεία, αναγράφονται οι τοµείς που χρειάζεται να αναπτυχθούν ώστε 

παράλληλα να σηµειωθεί και  τουριστική ανάπτυξη του Ηρακλείου. Ενώ το κεφάλαιο 

κλείνει, παραθέτοντας τις προωθητικές ενέργειες  που πρέπει να απασχολήσουν τους 

τουριστικούς φορείς καθώς και τις κινήσεις προβολής που έχουν λάβει χώρα, µέχρι 

σήµερα. 

 

2.2 Ηράκλειο 

Το Ηράκλειο µε 142.112 κατοίκους (απογραφή 2001) και συνολική επιφάνεια 120 

τετραγωνικά χιλιόµετρα, είναι η τέταρτη (µετά την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και την 

Πάτρα) µεγαλύτερη σε έκταση και πληθυσµό πόλη της Ελλάδας, η πρωτεύουσα και ο 

µεγαλύτερος λιµένας και πρωτεύουσα της Κρήτης (Βικιπαιδεία, 2008) και κάθε 

χρόνο προσελκύει µεγάλο αριθµό τουριστών. Οι υποδοµές του, ωστόσο, δεν είναι οι 

πλέον κατάλληλες και χρειάζεται η συµβολή από όλους τους τουριστικούς φορείς για 

να πραγµατοποιηθεί η σωστή ανάπτυξη, προώθηση  και προβολή του τόπου. 

 

Το σύγχρονο Ηράκλειο κρατεί την παράδοση µιας από τις πιο ελκυστικές πόλεις της 

Μεσογείου! Καλύπτει και ικανοποιεί όλα τα γούστα και τις απαιτήσεις του επισκέπτη 

µα και του µόνιµου κατοίκου της. ∆εν είναι τυχαίο ότι επί αιώνες ήταν το κέντρο, η 

µητρόπολη της Κρήτης και εξακολουθεί να κρατεί τα σκήπτρα µε τα πολλά 

ενδιαφέροντα και την χαρούµενη ζωή. (Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης, 

2008) 
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Το Ηράκλειο, είναι ένας ευνοηµένος νοµός, από τις φυσικές του οµορφιές, τον 

πλούτο των µνηµείων και το ήπιο κλίµα. Προσφέρει για τουρισµό, όλες τις εποχές 

του χρόνου, µε µοναδικές εικόνες που µεταβάλλονται από µήνα σε µήνα, 

προσδίδοντας σε κάθε εποχή µια ξεχωριστή γοητεία. Επίσης, αποτελεί σηµαντικό 

λιµάνι στη Μεσόγειο και το διεθνές αεροδρόµιο Ν. Καζαντζάκη συνδέει την πόλη µε 

ολόκληρο τον κόσµο. Ο Βόρειος οδικός άξονας της Κρήτης (Β.Ο.Α.Κ.) προσφέρει 

πρόσβαση στις µεγαλύτερες πόλεις του νησιού. Οι εθνικοί οδοί Ηρακλείου – Μοιρών 

και Ηρακλείου – Αρκαλοχωρίου, συνδέουν την πόλη µε το εσωτερικό του νοµού. Το 

αστικό ΚΤΕΛ Ηρακλείου, συνδέει το κέντρο µε όλη την πόλη αλλά και τις γύρω 

περιοχές καθώς και το ΚΤΕΛ Κρήτης, το συνδέει µε ολόκληρο το νησί. (Holidays in 

Greece, 2008)  

 

2.2.1 Ιστορική Αναδροµή του Ηρακλείου  

Το Ηράκλειο αποτελεί το µεγαλύτερο αστικό κέντρο της Κρήτης, την πρωτεύουσα 

της περιφέρειας και το οικονοµικό κέντρο του νησιού. Ο πρώτος Ευρωπαϊκός 

πολιτισµός, ο Μινωικός, άκµασε στο νησί πριν από 5.000 χρόνια. Από τότε η ιστορία 

του τόπου είναι συνδεδεµένη άµεσα µε όλα τα µεγάλα ιστορικά γεγονότα που 

χαρακτήρισαν την Ευρωπαϊκή Ήπειρο. Από την αρχαιότητα µέχρι και σήµερα οι λαοί 

που πέρασαν από την περιοχή άφησαν τα σηµάδια του πολιτισµού τους, που 

συνθέτουν ένα εκπληκτικό σύνολο ανθρώπινης παρουσίας και δηµιουργίας. 

(Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, 2008β) 

 

Οι Μινωίτες, από το 2.800 π.Χ.. µέχρι και 1.400 π.Χ.. αναπτύσσουν τον Μινωικό 

Πολιτισµό. Σ' αυτήν την περίοδο χτίζονται τα µεγαλόπρεπα ανάκτορα της Κνωσού, 

της Φαιστού, των Μαλλίων, των Aρχανών, οι εκπληκτικές επαύλεις της Tυλίσσου, 

της Aγ. Tριάδας και άλλα µικρότερης έκτασης, αλλά µεγάλου ενδιαφέροντος 

κτίσµατα, διάσπαρτα σ' ολόκληρο το νοµό. H ακτινοβολία αυτών των Μινωικών  

Κέντρων  φτάνει σ' ολόκληρη την λεκάνη της Μεσογείου. H αρχιτεκτονική, η 

ζωγραφική, η αγγειοπλαστική και η χρυσοχοΐα κατακτούν ψηλά επίπεδα τελειότητας. 

Οι σωζόµενες τοιχογραφίες µαρτυρούν τη ψυχοσύνθεση ενός λαού φιλειρηνικού, 

χαρούµενου αλλά και ισχυρού, άµεσα συνδεδεµένου µε τη θάλασσα. (Νοµαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, 2008β)  
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Όταν η Κωνσταντινούπολη κατακτήθηκε από τους Φράγκους το 1204, η Κρήτη 

παρέµεινε υπό την κυριαρχία των Βενετών µέχρι το 1669. Κατά την περίοδο αυτή, ο 

πολιτισµός της Κρήτης αναπτύχθηκε σηµαντικά και το νησί έγινε η πρωτεύουσα της 

''Regno di Candia''. Ωστόσο, η πολιτισµική και πνευµατική ανάπτυξη διεκόπη 

ξαφνικά το 1669, µε την εισβολή των Τούρκων στην Κρήτη. (Balcinet, Balkan Cities 

Network, 2008)    

 

Η Κρήτη έγινε αυτόνοµη το 1897 και προσαρτήθηκε στην Ελλάδα το 1913. Η 

πολιτισµική κληρονοµιά της πόλης του Ηρακλείου προσφέρει πολλές µορφές 

σύγχρονης διασκέδασης. (Balcinet, Balkan Cities Network, 2008)  

 

2.2.2. Ήθη και Έθιµα του Ηρακλείου 

Τα υλικά και πνευµατικά πατροπαράδοτα στοιχεία, τα ήθη και έθιµα, οι αρχαίες 

συνήθειες, κάνουν την λαϊκή παράδοση του νοµού Ηρακλείου µε την ευρωστία της 

να αναδεικνύεται σε µια ανεξάντλητη σύγχρονη πολιτιστική οντότητα. (Νοµαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, 2008δ) 

 

Εκφράσεις αυτού του σύγχρονου λαϊκού πολιτισµού, συνέχεια της µακρόχρονης 

πλούσιας λαϊκής κρητικής παράδοσης είναι οι αναρίθµητες γιορτές και πανηγύρια 

στις οποίες επιβιώνουν πανάρχαια στοιχεία και συµπεριφορές. Σ' αυτές αναδεικνύεται 

ο πλούτος της µουσικής και της λαϊκής λογοτεχνικής παράδοσης του τόπου. 

(Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, 2008δ) 

 

Αναµφίβολα για λόγους που έχουν να κάνουν µε την ιστορία, τη θρησκεία, το κλίµα, 

την κοινωνική συγκρότηση κ.λπ., τα ήθη και έθιµα των κατοίκων της ενδοχώρας του 

Νοµού Ηρακλείου είναι ιδιαιτέρως ξεχωριστά και µοναδικά παρά το γεγονός ότι τα 

τελευταία χρόνια παρουσιάζουν ύφεση σε σχέση µε λίγες δεκαετίες πριν. Πέρα από 

τα γραφικά έθιµα που έχουν να κάνουν µε τις κοινωνικές σχέσεις των κατοίκων όπως 

π.χ. ο γάµος, πολλά ήθη συσχετίζονται µε το βαθύ θρησκευτικό συναίσθηµα που 

έχουν αναπτύξει και γι’ αυτό εκφράζονται και συµπίπτουν µε αφορµή διάφορες 

θρησκευτικές γιορτές και πανηγύρια. (Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, 2008δ) 

 

Από τα πιο γνωστά έθιµα του Ηρακλείου, είναι τα Χριστουγεννιάτικα έθιµα. 

Χαρακτηριστικό είναι το Χριστόψωµο που ζυµώνουν κ σερβίρουν ανήµερα των 
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Χριστουγέννων, το οποίο είναι ευλογηµένο ψωµί και κόβοντας το, ανταλλάσουν 

ευχές. Πολύ γνωστή είναι και η «καλή χέρα», όπου συνηθίζεται να δίνεται ένα 

χρηµατικό ποσό, σαν δώρο, σε παιδιά που θα επισκεφτούν κάποιο σπίτι την 

Πρωτοχρονιά. Το έθιµο του ποδαρικού επίσης,  συνεχίζεται επί χρόνια, αφού είναι 

πολλοί αυτοί που ανήµερα της Πρωτοχρονιάς βάζουν στο σπίτι τους µια πέτρα για να 

είναι γερό, ενώ άλλοι πάλι µεταφέρουν νερό για να τρέχουν τα καλά όλο τον χρόνο 

σαν το νερό. Επιπλέον, ανήµερα της Πρωτοχρονιάς, καταναλώνουν µεγάλες 

ποσότητες µπουγάτσας, θέλοντας να είναι γλυκιά η πρώτη τους γεύση (Magazine by 

homeboy, 2008) 

 

2.2.3. Η Κρητική Κουζίνα 

Η Κρήτη έχει µια από τις αρχαιότερες και πιο εύγευστες γαστριµαργικές παραδόσεις 

στον κόσµο, µια παράδοση γεύσεων, αρωµάτων, υλικών και τεχνοτροπιών που ξεκινά 

από τα προϊστορικά χρόνια και φθάνει µέχρι σήµερα. (Πορφυράκη & συν., 2006) Η 

κρητική παραδοσιακή κουζίνα θεωρείται σήµερα µια από τις πλέον υγιεινές του 

κόσµου. Ο πλούτος και η ποιότητα των προϊόντων του νησιού στο πέρασµα των 

αιώνων, έχει δηµιουργήσει µια κουζίνα µε µοναδική γεύση, φρεσκάδα και 

γνησιότητα. (Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, 2008γ) 

 

Η φύση της Κρήτης διαθέτει όλη αυτή την ποικιλία των αναγκαίων πρώτων υλών 

καθώς και την ανθρώπινη εµπειρία για τη δηµιουργία γεύσεων µοναδικών που 

συνδυάζονται µε τις εποχές και το φυσικό περιβάλλον του νησιού σε µια εξαιρετική 

ενότητα. (Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, 2008γ) 

 

Τα τυροκοµικά, το µέλι, τα αρωµατικά φυτά, τα χορταρικά και τόσα άλλα προϊόντα 

των κρητικών βουνών, αποτελούν τη βάση για το θαύµα της κρητικής κουζίνας. Η 

Κρητική διατροφή αναγνωρίζεται σήµερα από την  διεθνή επιστηµονική κοινότητα 

σαν το πλέον αντιπροσωπευτικό και ποιοτικό παράδειγµα της ονοµαζόµενης 

Μεσογειακής ∆ιατροφής, η οποία έχοντας σαν βάση τα λαχανικά, όσπρια, φρούτα, 

δηµητριακά σε συνδυασµό µε την χρήση του ελαιόλαδου συντελεί στην µακροζωία 

και ευζωία. Η Κρητική κουζίνα είναι από τις αρχαιότερες και πλέον εύγεστες 

γαστριµαργικές παραδόσεις στον κόσµο, µε ποικιλία γευστικών και αρωµατικών 

απολαύσεων (Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, 2008) καθώς και η ποικιλία 

των πιάτων, όπου κανένα δεν µονοπωλεί τη γεύση αλλά όλα µαζί συνθέτουν ένα 
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εύγευστο σύνολο. (Πορφυράκη & συν., 2006) Το µυστικό της κρητικής διατροφής 

βρίσκεται αφ’ ενός µεν στην πλούσια ποικιλία των προϊόντων που παράγει η Κρητική 

γη και αφ’ ετέρου στο ελαιόλαδο το οποίο χρησιµοποιείται σε όλα σχεδόν τα πιάτα. 

(Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, 2008γ)  

 

Το λάδι αποτελεί τη βάση της κρητικής και ελληνικής διατροφής, και 

χρησιµοποιείται στα περισσότερα πιάτα εκτοπίζοντας το βούτυρο ή άλλα είδη λαδιού 

που χρησιµοποιούνται σε άλλες περιοχές του κόσµου. Η θρεπτική αξία του λαδιού 

είναι τεράστια καθώς αποτελεί το πιο ισχυρό αντιοξειδωτικό της φύσης, 

προστατεύοντας δηλαδή τον οργανισµό από την οξείδωση και την ανάπτυξη των 

ελεύθερων ριζών που προκαλούν σοβαρές παθήσεις. Η Κρήτη µε το µεσογειακό της 

κλίµα και τη καλή σύσταση του εδάφους της επιτρέπει στο ελαιόδεντρο όχι µόνο να 

ευδοκιµεί παντού, τόσο σε πεδινές όσο και σε ορεινές περιοχές, αλλά και να αποδίδει 

στο λάδι την καλύτερη δυνατή ποιότητά του, µε χαµηλή οξύτητα και υπέροχο άρωµα. 

Το γεγονός ότι οι Κρητικοί ζουν περισσότερο και έχουν τους χαµηλότερους δείκτες 

στην εµφάνιση ασθενειών φαίνεται να συνδέεται άµεσα µε το ότι είναι οι 

µεγαλύτεροι καταναλωτές λαδιού παγκοσµίως. (Πορφυράκη & συν., 2006)  

.  

2.3. Τουριστική Ανάπτυξη Ηρακλείου  

Η τουριστική ανάπτυξη του Ηρακλείου, ξεκίνησε µε αφορµή τους Ολυµπιακούς 

Αγώνες του 2004. Η αναβάθµιση του αστικού χώρου, είχε παραµεληθεί σχετικά, 

εξαιτίας της αδράνειας των παλαιοτέρων δηµοτικών κυβερνήσεων, αλλά και εξαιτίας 

της έλλειψης κονδυλίων. (Blog Αστικής Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007) 

 

Το χαρακτηριστικό της πόλης είναι ότι αναπτύχθηκε κυρίως δυναµικά, ερρήµην 

πολεοδοµικού σχεδιασµού. Ως προς την οικιστική ανάπτυξη του Ηρακλείου, το 

µεγαλύτερο µέρος των περιοχών είναι αυθαίρετα αναπτυγµένες. (Σχολή 

Αρχιτεκτόνων Μηχανικών Ε.Μ.Π., 2001) Γι αυτό το λόγο κρίνεται αναγκαίος ο 

πολεοδοµικός σχεδιασµός του Ηρακλείου. 

 

2.3.1 Βασικές Περιοχές Ηρακλείου προς Αναβάθµιση 

Οι κύριες περιοχές στις οποίες εστιάζεται η αναβάθµιση του αστικού ιστού είναι 

(Blog Αστικής Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007):  
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� Η ανάπλαση του κέντρου, επιδιώκοντας και τη γενική βελτίωση της ποιότητας 

ζωής. 

� Η αναθεώρηση της σχέσης της πόλης µε τη θάλασσα και η ανάπλαση του 

παραλιακού µετώπου  

� Η δηµιουργία σηµαντικών κυκλοφοριακών υποδοµών, εκσυγχρονίζοντας το 

οδικό δίκτυο και αυξάνοντας σηµαντικά τη χωρητικότητά του. 

 

Το Ιστορικό Κέντρο της  Πόλης  

Στο κέντρο της πόλης βρίσκονται πολλά µνηµεία των µεσαιωνικών χρόνων της 

Κρήτης, που δείχνουν την µεγάλη της ακµή στα χρόνια αυτά. Ανεβαίνοντας από το 

λιµάνι, συναντάς το πρώτο σπουδαίο µνηµείο, την Λότζια που στεγάζει σήµερα το 

∆ηµοτικό Συµβούλιο και µέρος των Υπηρεσιών του ∆ήµου Ηρακλείου. Η Λότζια, 

που υπήρξε Λέσχη του ∆ούκα και των αξιωµατούχων της Κρήτης, στολισµένη µε 

γλυπτά οικόσηµα, τρόπαια, µε 82 µετώπες κ.ά. συγκέντρωνε επί αιώνες τους 

άρχοντες για την αναψυχή και τα παιγνίδια τους αλλά και τις επίσηµες τελετές τους. 

Οι στοές της χρονολογούνται από τον 14ο αιώνα, η τελική της µορφή από τις αρχές 

του 17ου. Ήταν κτισµένη στην PIAZZA DEI SIGNORI (των ∆ιοικητικών Αρχών). 

Θεωρείται το κοµψότερο βενετσιάνικο µνηµείο, που το 1987 πήρε το πρώτο βραβείο 

EUROPA NOSTRA, ως το πιο καλά αναπαλαιωµένο και συντηρηµένο Ευρωπαϊκό 

µνηµείο της χρονιάς. (Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης, 2008) 

Στο λιµάνι ορθώνεται µεγαλόπρεπο το φρούριο,  Κούλες, που επί αιώνες, προστάτευε 

την πολιτεία αλλά χρησίµευε και σαν υγρή φυλακή µε τους αλυσοδεµένους 

φυλακισµένους στις πελώριες, σκοτεινές στοές και αίθουσές του.  (Τεχνολογικό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης, 2008) 

 

Το κέντρο του Ηρακλείου χαρακτηρίζεται από τα ενετικά τείχη, τα οποία διατρέχουν 

περιµετρικά την παλιά πόλη. Ιστορικά, έπαιξαν σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του 

αστικού ιστού, καθώς λειτούργησαν ως φράγµα στην επέκταση της πόλης. Ασφαλώς 

παλαιότερα παρείχαν και σηµαντική ασφάλεια ιδιαίτερα κατά το 17ο - 19ο αιώνα, 

προστατεύοντας την πόλη και τους κατοίκους από εξωτερικές απειλές. Ωστόσο, ο 

αυξανόµενος πληθυσµός του Ηρακλείου, έβρισκε στέγη εντός των τειχών, µε 

αποτέλεσµα να αυξηθεί σηµαντικά η πληθυσµιακή πυκνότητα αλλά και να αλλάξει ο 

τρόπος δόµησης. (Blog Αστικής Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007) 
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Σήµερα, η περιοχή εντός των τειχών αποτελεί το κέντρο της πόλης, ένα κέντρο το 

οποίο χαρακτηρίζεται από ευδιάκριτα όρια. Η αύξηση της χρήσης των αυτοκινήτων 

όµως, αλλά και ο ρόλος του κέντρου ως η περιοχή που συγκεντρώνεται η οικονοµική 

δραστηριότητα της πόλης οδήγησαν σταδιακά στην περιβαλλοντική και αισθητική 

επιβάρυνσή του και στην επιδείνωση της ποιότητας ζωής. (Blog Αστικής Ανάπτυξης 

& Χωροταξίας, 2008) 

 

Σηµαντικές αλλαγές ξεκίνησαν να γίνονται λοιπόν, κυρίως σε κυκλοφοριακό επίπεδο. 

Η αναβάθµιση που αξίζει τη µεγαλύτερη προσοχή, είναι η µετατροπή, σε πεζόδροµο, 

των κύριων οδικών αρτηριών του κέντρου. Μέσω αυτής της ενέργειας, αναβαθµίζεται 

η ποιότητα ζωής στο κέντρο, αναδεικνύεται η ιστορικότητα της περιοχής, ενώ 

βελτιώνεται η δυνατότητα κοινωνικών επαφών ανάµεσα στους κατοίκους της πόλης. 

Παράλληλα, δίδεται χώρος σε διάφορα καλλιτεχνικά δρώµενα, όπως οι παραστάσεις 

πλανόδιων µουσικών, ή άλλες µορφές τέχνης που συναντώνται συχνά σε άλλους 

πεζόδροµους της Ελλάδας και του εξωτερικού. (Blog Αστικής Ανάπτυξης & 

Χωροταξίας, 2007)  

 

Η απαγόρευση κυκλοφορίας οχηµάτων στις κεντρικές περιοχές έχει ως συνέπεια τη 

µείωση της ρύπανσης, και την αναβάθµιση της αξίας των κτηρίων που έχουν 

πρόσοψη στους πεζόδροµους. Επιπλέον, αυξάνεται η δυνατότητα κοινωνικών 

επαφών, καθώς οι περισσότεροι ντόπιοι αναγκάζονται πλέον να διανύουν το κέντρο 

πεζοί. Προς αυτή την κατεύθυνση οφείλεται και η ανάπλαση του οικοδοµικού 

τετραγώνου που βρίσκεται το πάρκο του Θεοτοκόπουλου. Η δηµιουργία ενός ακόµη 

πόλου αναψυχής, δηµιουργεί νέα δεδοµένα και νέο ανταγωνισµό στον τοµέα της 

διασκέδασης και ψυχαγωγίας. Παράλληλα, η βελτίωση της ποιότητας των πάρκων 

και των κεντρικών πλατειών της πόλης, αναµένεται να οδηγήσουν στο σταδιακό 

επαναπροσδιορισµό των καθηµερινών συνηθειών των κατοίκων. (Blog Αστικής 

Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007) 

 

Ανάµεσα στα γενικότερα οφέλη, αναµένεται και αύξηση της προσέλευσης τουριστών 

καθώς η πόλη γίνεται περισσότερο γραφική, αναδεικνύοντας στοιχεία που είχαν 

παραµεληθεί στο παρελθόν. (Blog Αστικής Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007) 
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Επαναπροσδιορισµός της Σχέσης µε τη Θάλασσα  

Για πολλά χρόνια, το Ηράκλειο αλλά και οι υπόλοιπες πόλεις της Κρήτης, είχαν 

στρέψει την πλάτη τους στη θάλασσα, στο φόβο των πειρατικών επιδροµών. Ωστόσο, 

η παγκόσµια τάση δείχνει ότι οι µεγαλύτερες πόλεις αξιοποιούν το παραλιακό 

µέτωπο που διαθέτουν, το οποίο µπορεί να δηµιουργήσει σηµαντική δυνατότητα 

ανάπτυξης και να ωφελήσει ιδιαίτερα τον αστικό ιστό. (Blog Αστικής Ανάπτυξης & 

Χωροταξίας, 2007) Όπως έχει παρατηρήσει και ο Weaver (1993).  

 

Στο Ηράκλειο τα µεγαλύτερα έργα ανάπλασης του παραθαλάσσιου µετώπου, 

εντοπίζονται στη δυτική παραλία της πόλης. Σε µια έκταση που εκτείνεται από το 

ενετικό φρούριο του Κούλε µέχρι ουσιαστικά και την παραλία της Αµµουδάρας, έχει 

αναπτυχθεί ένας σύγχρονος παραλιακός οδικός άξονας, που οδηγεί στο Παγκρήτιο 

στάδιο (το οποίο κατασκευάστηκε για τις ανάγκες των Ολυµπιακών Αγώνων) και στο 

δυτικό άκρο της πόλης, στην περιοχή της Αµµουδάρας και του Γαζίου. (Blog Αστικής 

Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007) 

 

Κατά µήκος του συγκεκριµένου άξονα, έχουν αναπτυχθεί δραστηριότητες όπως 

καφετέριες και πολυκέντρα αναψυχής και ψυχαγωγίας, ενώ σηµαντική (αν και 

αµφιλεγόµενη) ήταν η κατεδάφιση του κτηρίου του ξενοδοχείου ΞΕΝΙΑ και η 

δηµιουργία ενός υπαίθριου δηµόσιου χώρου στη συγκεκριµένη έκταση. (Blog 

Αστικής Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007)  

 

Γίνονται , επίσης, προσπάθειες για την ανάπτυξη  του ανατολικού µετώπου. Ωστόσο, 

η ύπαρξη των φυλακών Ν. Αλικαρνασσού και το αεροδρόµιο Ηρακλείου, αποτελούν 

σηµαντικά εµπόδια στην ολοκληρωµένη ανάπτυξη του ανατολικού τµήµατος του 

πολεοδοµικού συγκροτήµατος της πόλης του Ηρακλείου. Η πρόταση για δηµιουργία 

παραθαλάσσιου οδικού άξονα που θα εκτείνεται από την παραλιακή λεωφόρο της 

πόλης έως τις φυλακές αποτελεί ένα θετικό πρώτο βήµα. Ωστόσο, µε την 

µετεγκατάσταση των φυλακών και του αεροδροµίου Ηρακλείου στο µέλλον, 

αναµένεται µια περισσότερο ολοκληρωµένη σύνδεση του υποβαθµισµένου 

ανατολικού µετώπου µε το ΠΣ Ηρακλείου, αλλά και η ύπαρξη κάποιου 

ανταγωνισµού µεταξύ του ανατολικού και του δυτικού µετώπου (το οποίο θα έχει ήδη 
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αναπτυχθεί), στους τοµείς της προσέλκυσης επενδύσεων, κατοίκων αλλά και 

τουριστών. (Blog Αστικής Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007) 

 

Ανάπτυξη του Λιµένα Ηρακλείου     

Η ανάπτυξη του Λιµένα Ηρακλείου επιβλήθηκε από πολιτικούς και στρατιωτικούς 

συσχετισµούς και επιρροές και ήταν το αποτέλεσµα του ενδιαφέροντος για την 

προνοµιούχο θέση της Κρήτης στην Ανατολική λεκάνη της Μεσογείου, αφού 

βρίσκεται στην τοµή των διεθνών ναυτιλιακών γραµµών Γιβραλτάρ - Σουέζ - Μαύρη 

Θάλασσα - Μεσόγειος, και της ειδικής θέσης του Ηρακλείου ως προς το νησί. 

(Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου, 2008) 

 

Στους Μινωικούς χρόνους υπήρχε δραστηριότητα στη σηµερινή θέση της ανατολικής 

λιµενολεκάνης µε δείγµατα, στη στεριά, εµπορικού κέντρου για συναλλαγές. 

Παρόµοιο κέντρο υπήρχε στις εκβολές του Καρτερού που προχωρούσε πιο βαθιά 

πλησιάζοντας την Κνωσό. (Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου, 2008) 

 

Μεταγενέστερα στους Ελληνικούς και Ρωµαϊκούς χρόνους το ενδιαφέρον στράφηκε 

σε άλλα µέρη και ειδικά στην Χερσόνησο µέχρι και τους Βυζαντινούς Χρόνους, 

οπότε επί Νικηφόρου Φωκά ξαναβρίσκεται να λειτουργεί λιµάνι στον κόλπο του 

∆ερµατά. (Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου, 2008) 

 

Οι Ενετοί µετέφεραν το λιµάνι Ηρακλείου στην σηµερινή θέση όπου, αξιοποιώντας 

µια σειρά υφαλοβράχων, κατασκεύασαν το σηµερινό Ενετικό λιµάνι που για την 

εποχή που κατασκευάστηκε ήταν πραγµατικά ένα µεγάλο λιµάνι, καλά 

κατασκευασµένο και οχυρωµένο, µε ευκολίες στην προσέγγιση, εξυπηρέτηση, 

ανεφοδιασµό και επισκευή των σκαφών και σηµαντικό κέντρο της Μεσογείου. 

(Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου, 2008) 

 

Στην περίοδο της Τουρκοκρατίας δεν έγινε καµία επέκταση του λιµανιού, 

αποκαταστάθηκαν µόνο οι ζηµιές που έγιναν στην πολύχρονη πολιορκία της πόλης. 

Με την απελευθέρωση και την ανακήρυξη της Κρητικής Πολιτείας ανατέθηκε σε 

Γάλλους µηχανικούς η σύνταξη µελέτης για την δηµιουργία νέου λιµανιού που να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες που εν τω µεταξύ είχαν διαµορφωθεί. (Οργανισµός 

Λιµένος Ηρακλείου, 2008) 
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Η πρωτοβουλία είχε λαϊκή βάση και οι δαπάνες αρχικά καλύφθηκαν από έρανο που 

έγινε µεταξύ των κατοίκων του Ηρακλείου. Το έργο που αφορούσε την κατασκευή 

του προσήνεµου και υπήνεµου µόλου της σηµερινής κεντρικής λιµενολεκάνης 

ανατέθηκε σε Αγγλική εταιρία και κατασκευάστηκε από το 1923 µέχρι το 1936. 

(Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου, 2008) 

 

Τα εσωτερικά λιµενικά έργα ακολούθησαν µε αργό ρυθµό λόγω και του πολέµου και 

το 1962 ολοκληρώθηκαν τα κρηπιδώµατα από τον προβλήτα Μικρού Κούλε µέχρι 

και τον προβλήτα Ι. Το 1964 άρχισαν να εκτελούνται τα έργα επεκτάσεως του 

λιµανιού µε τη δηµιουργία νέας λιµενολεκάνης, µε την επέκταση του προσήνεµου 

µόλου και την κατασκευή νέου υπήνεµου µόλου. Παράλληλα, προχώρησε και η 

κατασκευή λιµενικών έργων (ΠΡΟΒΛΗΤΕΣ ΙΙ, ΙΙΙ, και VI ) και οι εκβαθύνσεις του 

λιµανιού για να αποκτήσει βάθη ικανά για την εξυπηρέτηση των σύγχρονων σκαφών. 

(Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου, 2008) 

 

Σήµερα πλέον, το λιµάνι του Ηρακλείου, µε το νέο πλαίσιο λειτουργίας του αποτελεί 

έναν δηµιουργικό φορέα ανάπτυξης της περιφερειακής και εθνικής οικονοµίας. Σε 

διεθνές επίπεδο προσδοκία της ∆ιοίκησης είναι ο Λιµένας Ηρακλείου να 

πρωταγωνιστήσει µελλοντικά ως κόµβος µεταφορών στην Νότιο -Ανατολική 

Μεσόγειο.(Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου, 2008) 

 

Η ∆ηµιουργία Κυκλοφοριακών Υποδοµών 

Μερικά από τα σηµαντικότερα έργα υποδοµής που έγιναν τα τελευταία χρόνια στην 

πόλη αφορούν τη βελτίωση της κυκλοφορίας των οχηµάτων µέσω της βελτίωσης των 

οδικών υποδοµών. Η δηµιουργία κόµβων σε σηµαντικά σηµεία της πόλης (κόµβος 

Γιόφυρου, κόµβος λεωφόρου Κνωσού), αλλά και η διαπλάτυνση του Βόρειου Οδικού 

Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ), και η δηµιουργία του πεταλοειδούς άξονα που περιλαµβάνει 

τις οδούς Μίνωος, Σµπώκου και Εθνικής Αντιστάσεως, συνδέοντας το δυτικό µε το 

ανατολικό άκρο της πόλης, και κατ’ επέκταση µε το ΒΟΑΚ. (Blog Αστικής 

Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007) 

 

Οι προσπάθειες ανακούφισης του κέντρου από τον αυξηµένο κυκλοφοριακό φόρτο 

ενδέχεται να έχουν προσωρινό αποτέλεσµα. Ωστόσο, στο µέλλον πρέπει να γίνουν 



 58 

περισσότερο τολµηρά βήµατα. Το Ηράκλειο αποτελεί µια από τις λίγες αστικές 

περιπτώσεις όπου το κέντρο είναι ξεκάθαρα οριοθετηµένο. Συνεπώς, µια λύση θα 

ήταν να αποκλειστεί η κίνηση των οχηµάτων εντός της περιµέτρου των τειχών, 

εξασφαλίζοντας θέσεις στάθµευσης εκτός της περιµέτρου αλλά και βελτιωµένη 

συγκοινωνία εντός αυτής. Η συγκοινωνία θα µπορούσε να περιλαµβάνει τη 

δηµιουργία γραµµών τραµ που θα ακολουθούν την περίµετρο των τειχών αλλά και τις 

κεντρικές οδούς (δηλαδή οδοί Έβανς και Καλοκαιρινού), ενώ οι µικρότερες 

διαδροµές θα µπορούσαν να γίνονται µε τοπικά µικρά λεωφορεία. Ένα ιδιαίτερα 

τολµηρό βήµα θα ήταν το 'πρασίνισµα' (greening) των λεωφορειακών αυτών 

γραµµών µέσω της χρήσης ηλιακών οχηµάτων ή οχηµάτων που κινούνται µε 

υγραέριο ή φυσικό αέριο. (Blog Αστικής Ανάπτυξης & Χωροταξίας, 2007) 

 

2.4 Η Τουριστική Προώθηση και Προβολή του Ηρακλείου 

Οι φορείς, που ασχολούνται µε τον τουρισµό του Ηρακλείου, πρέπει να θέσουν ως 

στόχο την ανάδειξη των διαφοροποιηµένων και πολυποίκιλων υπηρεσιών – 

προϊόντων του νοµού, µε αποτέλεσµα την απόσπαση της προσοχής των πιθανών 

τουριστών της πόλης, µε τέτοιο τρόπο, ώστε να τους προκαλέσουν την επιθυµητή 

αγοραστική συµπεριφορά. Για να επιτευχθεί αυτό χρειάζεται, εκ µέρους των φορέων, 

συντονισµός, συνεργασία και κοινή δράση. Οι φορείς, του νοµού, που εµπλέκονται 

σε αυτές τις διαδικασίες, είναι η Περιφέρεια, η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, το 

Επιµελητήριο και οι συλλογικοί φορείς – οργανισµοί του τουρισµού. (Επιµελητήριο 

Ηρακλείου, 2008) 

 

Είναι κοινώς αποδεκτό, πως οι τουρίστες που επισκέπτονται µεγάλα τουριστικά 

θέρετρα, τα οποία διαθέτουν ξενοδοχεία, γήπεδα γκολφ, µαρίνες και εγκαταστάσεις 

για ψυχαγωγία και άθληση, καταναλώνουν περισσότερα χρήµατα. Γι αυτό το λόγο 

απαιτείται από τους φορείς, να προβούν σε µεγάλες τουριστικές επενδύσεις, τόσο για 

να αποφύγουν, µέσω αυτών, τις αρνητικές επιπτώσεις της απροσχεδίαστης 

τουριστικής ανάπτυξης, αλλά και για να προφυλαχθεί το περιβάλλον, καθώς, οι 

επενδύσεις µεγάλης κλίµακας, υιοθετούν διάφορες τεχνικές εξοικονόµησης 

ενέργειας, και νερού, αλλά και ανακύκλωση υλικών και βιολογικούς καθαρισµούς. 

(Ecocrete, 2008) 

 

2.4.1. Τουριστική Προώθηση Ηρακλείου  



 59 

Η πόλη του Ηρακλείου έχει τουλάχιστον 5 διαφορετικές περιοχές, που θα µπορούσαν 

να αποτελέσουν σηµαντικούς πόλους ανάπτυξης και να ωφελήσουν σηµαντικά την 

επέκταση της πόλης. Χρειάζεται µόνο τολµηρός αστικός σχεδιασµός και πολιτική 

βούληση για να πραγµατοποιηθούν στο µέλλον έργα, που θα βελτιώσουν την 

ποιότητα του αστικού ιστού της πόλης και ενδεχοµένως να δώσουν στο Πολεοδοµικό 

Συγκρότηµα του Ηρακλείου τη δυνατότητα να πρωταγωνιστήσει σε βασικά θέµατα 

εφαρµογής προτάσεων και πολεοδοµικών παρεµβάσεων στο µέλλον. (Blog Αστικής 

Ανάπτυξης και Χωροταξίας, 2007) 

 

Οι µελλοντικές περιοχές – πόλοι έλξης, του Ηρακλείου  είναι (Blog Αστικής 

Ανάπτυξης και Χωροταξίας, 2007): 

1. Η περιοχή στα Λινοπεράµατα, όπου βρίσκεται το εργοστάσιο της ∆.Ε.Η., το 

οποίο µε την αποµάκρυνση του, θα µπορούσε να δηµιουργήσει νέες ευκαιρίες 

για επέκταση της πόλης προς τα δυτικά 

2. Οι περιοχές κατά µήκος του οδικού άξονα Ηρακλείου - Μοιρών και της 

παράκαµψης προς το Πανεπιστήµιο Κρήτης και το Πανεπιστηµιακό 

Νοσοκοµείο Ηρακλείου, θα µπορούσαν να δώσουν επίσης σηµαντικές 

δυνατότητες για προγραµµατισµένη ανάπτυξη συγκεκριµένων τοµέων. 

3. Η περιοχή της Φοινικιάς, στην οποία εγκαθίστανται βιοµηχανίες και 

βιοτεχνίες που δεν µπορούν να εγκατασταθούν σε εναλλακτικές περιοχές ή 

µέσα στη ΒΙ.ΠΕ.Η. (Βιοµηχανική Περιοχή Ηρακλείου), λόγω πληρότητας 

οικοπέδων, θα µπορούσε να αξιοποιηθεί καλύτερα, συνδυάζοντας εµπορικές 

και βιοµηχανικές χρήσεις γης, καθώς και ήπιες χρήσεις γενικής κατοικίας 

4. Η δηµιουργία του οδικού άξονα σύνδεσης της πόλης µε το νέο αεροδρόµιο 

στο Καστέλλι Πεδιάδος, καθώς θα προσελκύσει κατά µήκος του αρκετές 

επιχειρήσεις logistics, µεταφορών καθώς και επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται εν γένει στον τριτογενή τοµέα. Το µοναδικό πρόβληµα 

ενδεχοµένως θα είναι η γραµµική και χωρίς βάθος ανάπτυξη, ωστόσο αυτό 

θα εξαρτηθεί σηµαντικά από τη γεωµορφολογία της περιοχής. Ενδεχοµένως ο 

προσδιορισµός χώρων για την οργανωµένη εγκατάσταση δραστηριοτήτων 

του τριτογενούς τοµέα να διευκολύνει την ανάπτυξη ευρύτερων περιοχών 

κατά µήκος της οδικής σύνδεσης. 

5. Τέλος οι  περιοχές που βρίσκονται, σήµερα, το αεροδρόµιο και οι 

στρατιωτικές εγκαταστάσεις στα ανατολικά της πόλης αλλά και η πρώην 
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Αµερικάνικη βάση Γουρνών, 15km στα ανατολικά, η οποία θα µπορούσε να 

αποκτήσει ρόλο περιφερειακού - προαστιακού κέντρου. 

 

Όπως έχει σηµειώσει και η Νοµάρχης του Ηρακλείου κ. Σχοιναράκη,  η γεωµορφία 

και η βιοποικιλία του νησιού, είναι ιδανικές για να αναπτυχθούν επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες που θα ικανοποιούν όλους όσοι αναζητούν εναλλακτικούς 

προορισµούς. Η ιστορία, το κλίµα, οι παραδόσεις, η κρητική διατροφή και τα κρητικά 

προϊόντα είναι µερικοί µόνο από τους τοµείς που δίνουν το στίγµα του τόπου. 

Αποτελεί αναγκαιότητα να διοργανωθούν συντονισµένες δράσεις, έτσι ώστε να 

διαµορφωθεί ένας χάρτης εναλλακτικού τουρισµού για την Κρήτη.  

 

Η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση του Ηρακλείου στέκεται αρωγός σε κάθε προσπάθεια 

ανάδειξης και προώθησης του νησιού, ιδικά όταν συµβάλλουν άµεσα στην ανάπτυξη 

της υπαίθρου.  (104,4 Fm Radio, Εφηµερίδα Πατρίς) Βασική επιδίωξη της 

Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης είναι, επίσης,  η βελτίωση της ποιότητας του 

τουρισµού, η αύξηση των θέσεων εργασίας και η προώθηση νέων µορφών τουρισµού 

για την επιµήκυνση  της τουριστικής περιόδου και την προσέλκυση τουριστών 

υψηλών οικονοµικών δυνατοτήτων. Ο νοµός του Ηρακλείου είναι ιδιαίτερα 

ευνοηµένος λόγω των µνηµείων, του ήπιου κλιµάτων αλλά και των φυσικών 

οµορφιών που διαθέτει, προσφέροντας, έτσι τουρισµό για όλες τις εποχές. (Holidays 

in Greece, Εφηµερίδα Πατρίς, 2008) 

 

2.4.2. Τουριστική Προβολή του Ηρακλείου  

Μέχρι σήµερα, οι φορείς του Ηρακλείου, έχουν προβεί σε αρκετές κινήσεις προβολής 

του νοµού. Με βασικότερες, τις εκθέσεις όπου συµµετάσχουν είτε διοργανώνουν. 

Μέσα από αυτές, δίδεται η ευκαιρία στους εκθέτες, να παρουσιάσουν την Κρήτη και 

να ενηµερώσουν τους επισκέπτες για οτιδήποτε αφορά αυτή. 

 

Με στόχο την προβολή της τοπικής παραγωγής και τη στήριξη των κρητικών 

επιχειρήσεων, η ∆ΕΘ Α.Ε. σε συνεργασία µε το Επιµελητήριο Ηρακλείου, την 

Περιφέρεια Κρήτης και το ∆ιεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης, οργάνωσε πρώτη 

φορά το 2000, την Πανελλήνια Γενική Έκθεση Κρήτης. Η έκθεση «Κρήτη», όπως 

αποκαλείται, αποτελεί µία από τις τρεις περιφερειακές εκθέσεις που διοργανώνει η 

∆ΕΘ ΑΕ, η οποία βρίσκεται σε επαφή µε επιχειρηµατικούς φορείς γειτονικών χωρών, 
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ώστε να δώσει διεθνοποιηµένο χαρακτήρα στη διοργάνωση, φέρνοντας εγγύτερα 

στην ελληνική παραγωγή, ξένες επιχειρήσεις και ανοίγοντας το δρόµο για 

συνεργασίες. Η έκθεση «Κρήτη» διοργανώνεται επί οχτώ συναπτά έτη µε µεγάλη 

επιτυχία, έχοντας αρκετούς εκθέτες και ακόµα πιο πολλούς επισκέπτες. (Greek 

Insight, 2008 ) 

 

Η  Νοµαρχιακή Επιτροπή Τουριστικής προβολής του Ηρακλείου, ανέλαβε το 2001, 

να οργανώσει το κρητικό περίπτερο στη ∆ιεθνή Τουριστική Έκθεση «Ταξίδι 2001», 

που πραγµατοποιήθηκε στη Λευκωσία της Κύπρου και, κατά γενική οµολογία, το 

κρητικό περίπτερο ήταν καλαίσθητο και κατάλληλα διακοσµηµένο µε τα χρώµατα 

και τα τοπία του τόπου. (Εδώ Κρήτη, 2001) Εν συνεχεία το 2005, συµβάλλει στη 

συµµετοχή της Κρήτης στις Κινητές Εκθέσεις Τουρισµού στο Μόναχο της 

Γερµανίας. Σε αυτήν την εκδήλωση παρουσιάστηκαν οι παραδοσιακοί κρητικοί 

χοροί, από το χορευτικό συγκρότηµα του Συλλόγου Κρητών του Μονάχου, ενώ το 

παρόν έδωσε ο κ. Μανώλης Κουγιουµτζής, Πρόεδρος Κρητικού Πολιτιστικού 

Συλλόγου Μονάχου και Πρόεδρος Επιχειρηµατιών Κρητών Μονάχου. Επίσης, σε 

αυτήν την εκδήλωση προσφέρθηκαν παραδοσιακή ρακί και εδέσµατα από την 

τιµώµενη περιοχή. Τέλος, διανεµήθηκε ενηµερωτικό υλικό για το Ηράκλειο, ενώ οι 

Γερµανοί επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν περισσότερα για τις τοπικές 

παραδόσεις, τα έθιµα και τις οµορφιές του τόπου, µε ενηµέρωση που έγινε από το 

προσωπικό των Κινητών Εκθέσεων Τουρισµού. (Travel daily News, 2005) 

 

Υπό την αιγίδα του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης και του Ε.Ο.Τ., 

διοργανώθηκε το 2006, µια ηµερίδα τουρισµού αλλά και συνέντευξη τύπου, στις 

Κινητές Εκθέσεις Τουρισµού στο Μοναχό, µε θέµα την παρουσίαση του νοµού τόσο 

του Ηρακλείου όσο και της Ρεθύµνης. Ο Χριστοδούλου (2006) ανέφερε την 

ανάπτυξη νέων υποδοµών στην πόλη του Ηρακλείου, τη δυνατότητα παροχής 

τουριστικών υπηρεσιών όλο το χρόνο και την σταθερή προτίµηση που έχουν οι 

Γερµανοί για τον νοµό Ηρακλείου ως αγαπηµένο τους προορισµό. Σε σχετικό video 

που ακολούθησε παρουσιάστηκαν δηµοφιλείς τουριστικοί προορισµοί, παραγωγή 

κρητικών προϊόντων, υποδοµές οδικών δικτύων κ.λ.π.. Για την Νοµαρχιακή Επιτροπή 

Τουριστικής Προβολής Ηρακλείου, την Ένωση Ξενοδόχων Ηρακλείου, τον Σύλλογο 

Ενοικιαζοµένων ∆ωµατίων Φιλοξένεια και την Ένωση Τουριστικών Πρακτόρων 



 62 

Ηρακλείου διανεµήθηκε έντυπο ενηµερωτικό υλικό και CD Rom µε κατάλογο 

καταλυµάτων. (Travel Daily News, 2006)  

 

Η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, εξασφάλισε περίπτερο για την Κρήτη,  για 

την προβολή της ενδοχώρας του νοµού, της Κρητικής διατροφής και του έξτρα 

παρθένου Κρητικού ελαιολάδου στη ∆ιεθνή Έκθεση Τροφίµων, Ποτών και 

Εξοπλισµού POLAGRA-FOOD το 2008. Η έκθεση πραγµατοποιήθηκε στο Πόζναν 

της Πολωνίας και αποτελεί µεγάλο εκθεσιακό γεγονός στην Κεντρική και Ανατολική 

Ευρώπη στον τοµέα των εµπορικών εκθέσεων και πόλο προσέλευσης περίπου 40.000 

επισκεπτών ετησίως, ενώ φιλοξενεί παράλληλα περισσότερους από 1.000 εκθέτες. Οι 

εµπορικοί επισκέπτες, από την Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη, εξέφρασαν µεγάλο 

ενδιαφέρον για εµπορικές συµφωνίες Οι επισκέπτες γνώρισαν την ενδοχώρα και τη 

λαϊκή παράδοση του Νοµού µέσα από έντυπο διαφηµιστικό υλικό που αναφέρεται 

στα πλεονεκτήµατα της Κρητικής διατροφής και του Κρητικού ελαιολάδου, καθώς 

και στις τοπικές αγροτουριστικές επιχειρήσεις. Παράλληλα, είχαν την ευκαιρία να 

γευτούν παραδοσιακά προϊόντα και ρακί, που παράγουν γυναικείοι συνεταιρισµοί της 

ενδοχώρας (ΠΑΣΕΓΕΣ, 2008) 

 

Η προβολή του Ηρακλείου δεν σταµατάει σε αυτές, µόνο, τις εκθέσεις, όµως οι 

παραπάνω αποτελούν τις βασικότερες κινήσεις προβολής του Ηρακλείου, τόσο στην 

ενδοχώρα όσο και στις χώρες του εξωτερικού. Μέσα από την ενηµέρωση που 

παρέχουν τα περίπτερα των εκθέσεων, για το Ηράκλειο, οι πιθανοί και µελλοντικοί 

τουρίστες προσελκύονται και επηρεάζονται ώστε η επιλογή του προορισµού τους, να 

είναι το Ηράκλειο και η Κρήτη γενικότερα.  

 

Πέρα, λοιπόν, από τις εκθέσεις, οι φορείς του Ηρακλείου αναλαµβάνουν να 

οργανώσουν µια ολόκληρη διαφηµιστική καµπάνια, ετησίως, που περιλαµβάνει την 

προβολή όλων των τοµέων του Ηρακλείου, µε πολυποίκιλους τρόπους. Συγκεκριµένα 

το χρονικό διάστηµα 2006 – 2007, η διαφηµιστική καµπάνια στόχευε στην 

ενηµέρωση για αρκετούς φορείς του Ηρακλείου και η προβολή τους έγινε, µε 

φυλλάδια, αφίσες, folder  πληροφοριακό έντυπο, άρθρα, ∆ελτία Τύπου, δηµοσιεύσεις 

στον τοπικό τύπο και πολλές άλλες µεθόδους διαφήµισης, όπως παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα. (Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΕ, 2008) 
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Πίνακας 2.4.2.: ∆ιαφηµιστική Καµπάνια Φορέων του Ηρακλείου 2006 – 2007 

  Περιγραφή ∆ράσης Φορέας Ηµεροµηνία 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

  Ιστοσελίδα Σ- ΤΕ∆Κ 

11/2006- 

08/2007 

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΟΠΙΚΟΥ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ  

Ενηµερωτικό υλικό: φυλλάδια- 

αφίσες - µπλοκ - folder - 

πληροφοριακο έντυπο - 

προσκλήσεις ΝΕΛΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  Σεπ-06 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ 

Αναπτυξιακή Ηρακλείου 

Α.Α.Ε.Ο.Τ.Α.  

ΝΕΛΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

ΝΕΛΕ ΡΕΘΥΜΝΟΥ  

Σ - ΤΕ∆Κ  

ΑΚΟΜ-Μ Α.Ε. 

Οργανισµός Ανάπτυξης Σητείας 

Α.Ε 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΤΑ ΜΜΕ 

- ΑΡΘΡΑ - 

∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ 

Άρθρα, ∆ελτία Τύπου και 

δηµοσιεύσεις στον τοπικό τύπο  

ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α. Κρήτης  

09/2006- 

03/2007 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ 

Αναπτυξιακή Ηρακλείου 

Α.Α.Ε.Ο.Τ.Α. 

ΝΕΛΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

ΝΕΛΕ ΡΕΘΥΜΝΟΥ  

Σ - ΤΕ∆Κ  

ΑΚΟΜ-Μ Α.Ε.  

Οργανισµός Ανάπτυξης Σητείας 

Α.Ε.  

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ∆ιήµερο συνέδριο στο Ηράκλειο  

ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α Κρήτης 

Μάϊ - 07 

ΝΕΛΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  Οκτ-06 ∆υο (2) ενηµερωτικές εκδηλώσεις 

στο Νοµό Ηρακλείου  ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α. Κρήτης  Φεβ-07 

ΝΕΛΕ ΡΕΘΥΜΝΟΥ  Οκτ-06 ∆υο (2) ενηµερωτικές εκδηλώσεις 

στο Νοµό Ηρακλείου  ΑΚΟΜ-Μ Α.Ε.  Φεβ-07 

ΝΕΛΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Οκτ-06 
∆υο (2) ενηµερωτικές εκδηλώσεις 

στο Νοµό Λασιθίου  
Οργανισµός Ανάπτυξης Σητείας 

Α.Ε Φεβ-07 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΕΣ 

ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ  

∆υο (2) ενηµερωτικές εκδηλώσεις 

στο Νοµο Χανίων  
ΝΕΛΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

10/2006 & 

02/2007 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤΆ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

Αναπτυξιακή Ηρακλείου 

Α.Α.Ε.Ο.Τ.Α 

ΝΕΛΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

ΝΕΛΕ ΡΕΘΥΜΝΟΥ  

Σ - ΤΕ∆Κ  

ΑΚΟΜ-Μ Α.Ε.  

Οργανισµός Ανάπτυξης Σητείας 

Α.Ε.  

∆ΙΚΤΥΩΣΗ / 

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ  

∆ικτύωση / Ενεργοποίηση 

εργοδοτών: Τεχνικές συσκέψεις 

µε εργοδότες και 

επιχειρηµατικούς φορείς, 

(Επιµελητήρια κ.α.), για την 

απορρόφηση των ανέργων 

ωφελουµένων του σχεδίου  

ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α. Κρήτης  

10/2006 - 

11/2007 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

  ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  
Αναπτυξιακή Ηρακλείου 

Α.Α.Ε.Ο.Τ.Α.  
Νοε-07 

Πηγή: Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΕ (2008)  
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2.5 Συµπεράσµατα 

Το Ηράκλειο, είναι µια πόλη που παρέχει πολλές και πολυποίκιλες τουριστικές 

δραστηριότητες, όµως για να προβληθούν σωστά, απαιτείται ο κατάλληλος και 

σωστός σχεδιασµός τουριστικής ανάπτυξης από τα ους αρµόδιου ς τουριστικούς 

φορείς. Αν οι φορείς αυτοί, δηλαδή, το Επιµελητήριο Ηρακλείου, η Νοµαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση, ο ∆ήµος και οι  υπόλοιποι οργανισµοί που ασχολούνται µε τον 

τουρισµό, δεν συναινέσουν σε µια από κοινού συντονισµένη κίνηση  και 

δραστηριοποίηση, τότε και η εικόνα του Ηρακλείου δε θα µπορέσει να παρουσιαστεί 

σωστά και η προβολή – διαφήµισή του, δεν θα αποφέρει τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

 

Πρέπει, λοιπόν, να αξιολογηθούν τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που  παρέχει το 

Ηράκλειο και εν συνεχεία να προβληθούν µε το κατάλληλο µέσο διαφήµισης, είτε 

αυτό είναι φυλλάδιο, είτε αφίσα, είτε ενοικίαση περιπτέρου σε έκθεση κλπ. Μόνο µε 

συντονισµένες και σωστές κινήσεις επιτυγχάνεται ο στόχος τους. 
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ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
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3.1 Εισαγωγή  

Η µεθοδολογία που χρησιµοποιείται στην ερευνητική διαδικασία έχει πολύ 

σηµαντικό ρόλο καθώς οι τεχνικές που ακολουθούνται καθορίζουν και την επιτυχία ή 

αποτυχία της έρευνας. Επιπλέον, προσδιορίζει τις δυνατότητες και τους περιορισµούς   

που παρουσιάζονται κατά την έρευνα.  

 

Ο σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι να περιγράψει τη µεθοδολογία που 

ακολουθήθηκε. Αναφέρονται τα είδη των ερευνών που µπορεί να ακολουθήσει ο 

ερευνητής, τα εµπόδια και οι δυσκολίες που αντιµετωπίζει, ο τρόπος επιλογής του 

δείγµατος αλλά και ο τρόπος ανάλυσης- αξιολόγησης και οµαδοποίησης των 

αποτελεσµάτων της έρευνας.  

 

Στο κεφάλαιο αυτό λοιπόν, γίνεται αναφορά στην έννοια της έρευνας, τα είδη της, 

τον καθορισµό των σκοπών και των στόχων µια έρευνας αλλά και ο σχεδιασµός της. 

Εν συνεχεία, αναγράφονται ο τρόπος σχεδιασµού του ερωτηµατολογίου και το δείγµα 

στο οποίο απευθύνθηκε, µε βάση την εµπιστευτικότητα και την πλήρη εχεµύθεια του 

ερευνητή. 

 

3.2 Η Έννοια της Έρευνας  

Η έννοια της έρευνας βασίζεται στην ανακάλυψη κάποιου υλικού πράγµατος ή µιας 

ιδέας, που µέχρι τώρα ήταν άγνωστη. Στην πραγµατικότητα όµως, ο βασικός στόχος 

της έρευνας είναι η εµβάθυνση της ανθρώπινης γνώσης. Η εµβάθυνση αυτή, πρέπει 

να γίνεται βάση σχεδίου που εξυπηρετεί συγκεκριµένους προκαθορισµένους στόχους, 

ώστε να είναι αξιοποιήσιµα τα αποτελέσµατα της ερευνητικής προσπάθειας. ∆ηλαδή, 

η «νέα» γνώση που θα αποκοµισθεί, πρέπει να έχει τεκµηριωµένη πρακτική 

χρησιµότητα. (Χρήστου, 1999) 

 

Τα είδη της έρευνας που µπορούν να υπάρξουν είναι, κατά τον Brunt (1997), τα εξής 

τρία: 

1. Η επιστηµονική έρευνα, που σχετίζεται µε τη διενέργεια πειραµάτων βάσει 

αυστηρών κανόνων της λογικής και της παρατήρησης. 

2. Η έρευνα των κοινωνικών επιστηµών, που σύµφωνα µε τον Denzin (1989), 

σχετίζεται µε την επιστηµονική µελέτη της κοινωνίας και των 
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κοινωνιολογικών σχέσεων, µε αντικείµενο, του ερευνητικού είδους, τον 

άνθρωπο και τους τρόπους που διαβιεί.  

3. Η εφαρµοσµένη έρευνα, όπου χρησιµοποιούνται οι ίδιες µέθοδοι και τεχνικές 

µε την έρευνα κοινωνικών επιστηµών, αλλά µε στόχο κάποια συγκεκριµένη 

χρήση των αποτελεσµάτων και όχι απλώς την συνεισφορά στην ανθρώπινη 

γνώση. 

 

3.3  Ποιοτική και Ποσοτική Έρευνα 

Η έρευνα, διαχωρίζεται σε ακόµα δύο είδη, των οποίων ο διαχωρισµός γίνεται µε 

βάση τον τρόπο διεξαγωγής της έρευνας, την ποιοτική και ποσοτική έρευνα. Η 

σύγκριση µεταξύ τους δεν είναι εφικτή, αν και εµφανίζουν διαφορετικά 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. (Χρήστου, 1999) Και οι δύο αναλύσεις 

στοχεύουν στην διεύρυνση των προσωπικών απόψεων και ανάλογα 

διαφοροποιούνται από τη χρήση, την ανάλυση ή και τη συλλογή των δεδοµένων-

απόψεων. (Punch, 1998) 

 

3.3.1 Ποιοτική Έρευνα  

Η ποιοτική έρευνα έχει σχέση µε τη µελέτη των αιτιών της συµπεριφοράς των 

ανθρώπων και όχι µε το αποτέλεσµα της συµπεριφοράς τους. Στοχεύει, για 

παράδειγµα, όχι µόνο στο αν αγοράζουν ή όχι ένα προϊόν αλλά και  στη διερεύνηση 

των αναγκών, που τους ωθούν στην αγορά, ή όχι, του προϊόντος, αλλά και στη 

συµπεριφορά τους σε σχέση µε το προϊόν. (Χρήστου, 1999) Οι ποιοτικοί ερευνητές 

παρόλο που υιοθέτησαν στατιστικά εργαλεία (Walle, 1997) «σπάνια παρουσιάζουν τα 

αποτελέσµατά τους µε περίπλοκες στατιστικές µεθόδους» (Denzin & Lincoln, 1998). 

 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της ποιοτικής έρευνας είναι (Χρήστου, 1999): 

• Το πολύ µικρότερο δείγµα (σε σχέση µε την ποσοτική) που επιλέγεται να 

εξεταστεί 

• Το ιδιαίτερα µεγάλο βάθος της µελέτης αυτού του δείγµατος, µε τεχνικές 

συχνά δανεισµένες από την κλινική ψυχολογία 

• Η επιδίωξη να ερευνηθούν οι σκέψεις των ατόµων και όχι οι πράξεις τους 

• Η δυσκολία στην ανάλυση των στοιχείων που συγκεντρώθηκαν, κυρίως λόγω 

της σχετικής υποκειµενικότητάς τους. 
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3.3.2 Ποσοτική Έρευνα 

Η έννοια της ποσοτικής έρευνας βασίζεται στη στατιστική ανάλυση, δηλαδή 

χρησιµοποιούνται κατά βάση κλειστού ή ποσοτικού τύπου ερωτήσεις µε τη βοήθεια 

µαθηµατικών µοντέλων, στατιστικών πινάκων και γραφηµάτων µε σκοπό να 

στηρίξουν όσο το δυνατόν περισσότερο τα δεδοµένα τους  και για να είναι όσο το 

δυνατό πιο αξιόπιστα τα αποτελέσµατα. Για την διεξαγωγή συµπερασµάτων, σχετικά 

µε ένα πληθυσµό ατόµων, δεν εξετάζονται οι απόψεις όλων των ατόµων του 

πληθυσµού αλλά, εξετάζεται µόνο ένα επιλεγµένο κοµµάτι του πληθυσµού, το 

δείγµα. (Χρήστου, 1999, Denzin & Lincoln, 1998) 

 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της ποσοτικής έρευνας είναι (Χρήστου, 1999): 

• Η χρήση της θεωρίας των πιθανοτήτων για τον υπολογισµό του µεγέθους του 

δείγµατος που θα εξεταστεί 

• Η χρήση των ίδιων ακριβώς ερωτήσεων προς όλα τα άτοµα του δείγµατος 

• Η διατύπωση συµπερασµάτων µε βάση τη στατιστική ανάλυση των στοιχείων 

που συγκεντρώθηκαν 

• Η συχνότατη χρήση «κλειστών» ερωτήσεων 

• Η µέτρηση απόψεων και συµπεριφορών µε προκαθορισµένες κλίµακες. 

 

Στην παρούσα εργασία, έγινε χρήση της ποσοτικής µεθόδου, ώστε να συλλεχθούν, 

µέσα από ερωτηµατολόγια, οι απόψεις ενός µεγάλου δείγµατος και να γίνει η 

καλύτερη προσέγγιση της  απεικόνισης της πραγµατικότητας.  

 

3.4 ∆ηµιουργία Ερευνητικού Ερωτήµατος 

Η κάθε έρευνα πρέπει να αρχίζει µε µία σαφώς προσδιορισµένη θεµατική. Σύµφωνα 

µε τον Pizam (1994) η συγκεκριµένη θεµατική ενδέχεται να προταθεί µέσω δύο 

τύπων ενδιαφέροντος: Τον πρακτικό και τον επιστηµονικό ή θεωρητικό. Σε σχέση µε 

την πρακτική διάσταση, ο Pizam (1994, pp: 91 – 92) αναγνώρισε τους παρακάτω 

τύπους:  

• Την παροχή πληροφοριών για τη λήψη αποφάσεων λόγω της ανάγκης για 

µερικές νέες ή διευρυµένες εγκαταστάσεις ή υπηρεσίες (π.χ. µελέτη επιπτώσεων 

για την κατασκευή ενός Καζίνο). 
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• Την παροχή πληροφοριών αναφορικά µε τις πιθανές συνέπειες διαφόρων 

παραγόντων δράσης για λήψη αποφάσεων µεταξύ εναλλακτικών (π.χ. οι 

σχεδιαστές να θέλουν να γνωρίζουν εάν η εστίαση στους οικοτουρίστες θα είναι 

επικερδής). 

• Την πρόβλεψη κάποιων µελλοντικών γεγονότων µε στόχο το σχεδιασµό 

σχετικών δράσεων (π.χ. διερεύνηση των µελλοντικών τάσεων της τουριστικής 

ζήτησης). 

 

Επιπλέον, κρίνεται απαραίτητο να προσδιοριστούν και οι θεµατικές που προτείνονται 

για επιστηµονικό ή θεωρητικό ενδιαφέρον. Βάση του Pizam (1994: 93) αυτές 

προκύπτουν: 

• Από το ενδιαφέρον κάποιου κοινωνικού προβλήµατος (π.χ. πολιτισµική 

αλλαγή) 

• Από το ενδιαφέρον κάποιας γενικής θεµατικής ή συµπεριφοριακής τάσης (π.χ. 

καταναλωτικές τάσεις) 

• Από κάποια θεωρία (π.χ. κοινωνική θεωρία) 

 

Για την παρούσα έρευνα, η επιλογή του ερευνητικού θέµατος έγινε βάση πρακτικού 

και επιστηµονικού ενδιαφέροντος. Το πρακτικό ενδιαφέρον αφορά στην προσπάθεια 

στρατηγικών, πολιτικών και στόχων µε ευρύτερο σκοπό την επίλυση προβληµάτων 

που έχουν προκύψει από τον ελλιπή προγραµµατισµό της τουριστικής ανάπτυξης 

στην περιοχή έτσι ώστε στο τέλος να αναπτυχθούν προτάσεις ή και λύσεις που θα 

οδηγήσουν σε ένα νέο πλαίσιο τον σχεδιασµό τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής 

του Ηρακλείου. Από επιστηµονική σκοπιά, υπήρξε η επιθυµία να διερευνηθούν τα 

προβλήµατα που προέκυψαν στην τουριστική ανάπτυξη της πόλης του νησιού όπως 

αυτά θα διατυπωθούν από τις προσωπικές απόψεις των ντόπιων αλλά και στον τρόπο 

µε τον οποίο παρουσιάστηκαν και εδραιώθηκαν τελικά και τους αντίστοιχους 

παράγοντες που τα επηρέασαν τα τελευταία χρόνια δηλώνοντας µια γενικότερη 

στασιµότητα σε αυτό τον κρίσιµο τοµέα για κάθε περιοχή που θέλει να νοείται 

Τουριστική.  

 

3.5  Είδη Έρευνας µε Βάση την Προέλευση των Στοιχείων 
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Μία ακόµα κατηγοριοποίηση της έρευνας γίνεται µε βάση την προέλευση των 

στοιχείων και χωρίζεται σε δύο είδη (Χρήστου, 1999): 

� Την δευτερογενή έρευνα 

� Τη πρωτογενή έρευνα 

 

3.5.1 ∆ευτερογενής Έρευνα 

Η δευτερογενής έρευνα βασίζεται στη συλλογή στοιχείων που υπάρχουν ήδη και 

συνήθως έχουν συγκεντρωθεί για κάποιο άλλο σκοπό. Η ανάπτυξη της πληροφορικής 

και των επικοινωνιών καθιστούν πιο εύκολη και γρήγορη την συλλογή πληροφοριών 

αν και ενδεχοµένως κάποιες πηγές να µην ανταποκρίνονται στο θέµα µελέτης είτε να 

είναι ανεπίκαιρα. (Χρήστου, 1999) 

 

Για τη διεξαγωγή της δευτερογενούς έρευνας, έγινε βιβλιογραφική ανασκόπηση από 

ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία, από δηµοσιοποιηµένα άρθρα εφηµερίδων και 

περιοδικών αλλά και χρήση πηγών από το διαδίκτυο που προέρχονταν από 

εγκεκριµένες ιστοσελίδες. Όµως για τη σωστή διεξαγωγή µιας έρευνας, πρέπει κατά 

τον Χρήστου (1999) να αντληθούν στοιχεία και από εξωτερικά αρχεία, που 

προέρχονται από κρατικές υπηρεσίες, από έρευνες και αναλύσεις κρατικών 

υπηρεσιών από διεθνής µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς, που όµως σχετίζονται µε το 

θέµα της εργασίας- έρευνας, όπως και πραγµατοποιήθηκε. 

 

3.5.2. Πρωτογενής Έρευνα 

Η πρωτογενής έρευνα, που είναι γνωστή και ως «κλασσική ερευνητική µέθοδος», 

αφορά την συλλογή στοιχείων που δεν είναι δυνατόν να βρεθούν από δευτερογενείς 

πηγές. (Χρήστου, 1999) 

 

Η πρωτογενής έρευνα µπορεί να διεξαχθεί µε τους εξής τέσσερις διαφορετικούς 

τρόπους (Chisnal, 1986): 

� Τη χρήση ερωτηµατολόγιου (questionnaire survey) 

� Συνεντεύξεις σε βάθος (depth interviews) 

� Τη µέθοδο της παρατήρησης (observation) 

� Τον πειραµατισµό (experimentation) 
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Στην παρούσα εργασία, έγινε διεξαγωγή έρευνας µέσω ερωτηµατολόγιων, καθώς 

είναι η πιο δηµοφιλής και συνηθισµένη µέθοδος συλλογής πρωτογενών στοιχείων 

από την τουριστική αγορά. Η µέθοδος αυτή, χωρίζεται σε ακόµα τρεις τύπους 

(Χρήστου, 1999): 

1. Προσωπική συνέντευξη 

2. Αποστολή ερωτηµατολόγιων. 

3. Τηλεφωνική επικοινωνία 

 

Προσωπική Συνέντευξη 

Η Προσωπική συνέντευξη, θεωρείται ως η πλέον ολοκληρωµένη και περιεκτική 

µέθοδος επικοινωνίας µε  το κοινό. Η προσωπική επαφή του λήπτη µε τον 

πληροφοριοδότη αλλά και η άµεση παροχή διευκρινήσεων σε αυτόν, σχετικά µε τις 

ερωτήσεις, είναι τα βασικότερα θετικά αυτής της µεθόδου. ∆ιότι, έτσι αποφεύγονται 

οι παρανοήσεις, ελαττώνεται το πρόβληµα της  µη ανταπόκρισης στην έρευνα, δε 

µένουν αναπάντητες ερωτήσεις και επιπλέον είναι πιθανόν να συλλεχθούν επιπλέον 

πληροφορίες από τον λήπτη.  Όµως, όπως κάθε έρευνα, έτσι κ οι προσωπικές 

συνεντεύξεις, έχουν κάποιους περιορισµούς. Ένα βασικό µειονέκτηµα είναι ο 

περιορισµός που υπάρχει στον αριθµό των ερωτήσεων και ο περιορισµένος χρόνος 

πραγµατοποίησης της συνέντευξης. Επιπλέον, ο λήπτης υφίσταται ένα σχετικά υψηλό 

κόστος για τη διεξαγωγή της έρευνας και τέλος, µπορεί να υποπέσει σε ενδεχόµενα 

σφάλµατα. (Χρήστου, 1999) 

 

Αποστολή Ερωτηµατολόγιων 

Με την αποστολή ερωτηµατολόγιων, είναι εφικτή η ταχύτατη επαφή µε ιδιαίτερα 

µεγάλα δείγµατα και το συνολικό κόστος είναι χαµηλότερο από τις προσωπικές 

συνεντεύξεις. ∆εν υφίσταται πίεση χρόνου στους πληροφοριοδότες και αποφεύγονται 

και τα σφάλµατα των ληπτών, όµως εφόσον ο λήπτης δεν υπάρχει, οι ερωτήσεις 

πρέπει να είναι αρκετά απλουστευµένες  για να γίνονται κατανοητές, καθώς δεν 

µπορεί να δοθεί περαιτέρω πληροφόρηση – διευκρίνιση. Στο βαθµό ανταπόκρισης, 

είναι πολύ πιθανό να εµφανιστούν µικρά ποσοστά και δε µπορεί να υπάρξει χρονικός 

προσδιορισµός της συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου. Επιπλέον, υπάρχει πρόσθετο 

κόστος διανοµής και  πληρωµή ταχυδροµικών τελών αλλά και εκτύπωσης των 

ερωτηµατολόγιων, που δε πρέπει να έχουν χαµηλής ποιότητας. Τέλος, απαιτείται η 
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αποστολή, στους πληροφοριοδότες, επιστολών υπενθύµισης του ερωτηµατολογίου, 

µετά την αρχική αποστολή αυτού. (Χρήστου, 1999) 

 

Τηλεφωνική Επικοινωνία 

Η τηλεφωνική συνέντευξη αποτελεί την προτιµότερη µέθοδο για την ταχύτατη 

συλλογή των πληροφοριών, έχοντας χαµηλά έξοδα µετακίνησης και πλήρη έλεγχο 

στη διαδικασία δειγµατοληψίας. Επίσης, παρέχει τη δυνατότητα στο λήπτη, να 

επεξεργαστεί τις απαντήσεις παράλληλα µε την παροχή συνέντευξης. Όµως, δε παύει 

να είναι απρόσωπη προσέγγιση, δυσκολεύοντας τους πληροφοριοδότες να δώσουν τα 

στοιχεία τους καθώς και  περιορίζει το δείγµα της έρευνας στα µέλη που διαθέτουν 

τηλέφωνο. (Χρήστου, 1999) 

 

Για τη διεξαγωγή της παρούσας εργασίας, επιλέχθηκε πραγµατοποίηση προσωπικής 

συνέντευξης, µε χρήση ερωτηµατολόγιου, στον ντόπιο πληθυσµό του Ηρακλείου, 

έτσι ώστε να  αποφευχθούν οι παρανοήσεις, σχετικά µε τις ερωτήσεις, να απαντηθούν 

όλα τα ερωτήµατα και να δηµιουργηθεί ένα πιο φιλικό περιβάλλον µεταξύ του 

πληροφοριοδότη και του λήπτη, µέσα από την προσωπική επαφή. 

 

3.6  Καθορισµός Ερευνητικού Σκοπού 

Το Ηράκλειο είναι ένα τουριστικός  προορισµός που προσελκύει ένα µεγάλο ποσοστό 

τουριστών κάθε χρόνο και γι αυτό το λόγο η παρούσα εργασία ασχολήθηκε µε την 

µελέτη και εξήγηση του σταδίου του κύκλου ζωής που ανήκει ο προορισµός, του 

βαθµού αποδοχής - ανοχής των ντόπιων στους τουρίστες αλλά και την περαιτέρω 

µελέτη της τουριστικής ανάπτυξης του τόπου. Έτσι λοιπόν προσαρµόστηκε ο 

ερευνητικός σκοπός ως εξής: 

 

Η εξέταση των απόψεων των ντόπιων χωρίς περιορισµούς επαγγελµατικής 

κατάστασης ή µορφωτικού επιπέδου, σχετικά µε την κατάσταση του τουρισµού στο 

Ηράκλειο, το βαθµό αποδοχής των τουριστών από τους ντόπιους, το στάδιο του 

κύκλου ζωής όπου ανήκει το Ηράκλειο ως τουριστικός προορισµός αλλά και η 

περεταίρω µελέτη της µορφολογίας και διανοµής των υπηρεσιών του. Τέλος, η 

µελέτη των απόψεων των ντόπιων για τις επιπτώσεις του τουρισµού στον 

οικονοµικό, κοινωνικό κ περιβαλλοντικό τοµέα.  
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3.7  Καθορισµός Ερευνητικού Στόχου 

Η επιτυχής ανάλυση των ερευνητικών στόχων βοηθά τον ερευνητή στο να 

εκπληρώσει µε επιτυχία τον ερευνητικό σκοπό του αρκεί οι ερευνητικοί στόχοι να 

είναι ευθύς εξαρχής ξεκάθαρα διατυπωµένοι και συγκεκριµένοι µε σκοπό να τον 

οδηγήσουν στο επιθυµητό αποτέλεσµα. Οι ερευνητικοί στόχοι της εργασίας, 

εστίασαν:   

� Στην αναγνώριση των επιπτώσεων του τουρισµού στον οικονοµικό τοµέα 

� Στην αναγνώριση των επιπτώσεων του τουρισµού στον κοινωνικό τοµέα 

� Στην αναγνώριση των επιπτώσεων του τουρισµού στον περιβαλλοντικό 

τοµέα 

� Στην αναγνώριση του σταδίου του κύκλου ζωής, του τουριστικού 

προορισµού  

� Την αναγνώριση του βαθµού ανοχής των ντόπιων, όσο αφορά τους 

τουρίστες 

� Την µελέτη της µορφολογίας του Ηρακλείου και του καταµερισµού των 

υπηρεσιών του µε βάση το µορφολογικό µοντέλο του Weaver (1993) 

 

3.8  Σχεδιασµός Έρευνας 

Κάθε έρευνα για να µπορέσει να εκπληρώσει τον ερευνητικό στόχο και σκοπό  αλλά 

και να δώσει απάντηση στα ερωτήµατα που έχει θέσει θα πρέπει να σχεδιαστεί 

χρησιµοποιώντας ένα ή συνδυασµό κάποιων από τους τέσσερις παρακάτω τύπους 

σχεδιασµού έρευνας (Secaran, 2000): 

• Ο ∆ιερευνητικός (Exploratory) 

• Ο Περιγραφικός (Descriptive) 

• Ο Επεξηγηµατικός (Explanatory) 

• Ο Αξιολογητικός (Evaluative) 

 

Ο ∆ιερευνητικός Τύπος χρησιµοποιείται για να εξετάσει µη διερευνηµένες ή  µη 

στοιχειοθετηµένες περιοχές και παράσχει πληροφορίες για περαιτέρω έρευνα 

(Secaran, 2000). Η κύρια δυσκολία του διερευνητικού σχεδιασµού είναι ότι  

ερευνητής είναι υποχρεωµένος να ξεκινήσει µε µια γενική περιγραφή του 

φαινοµένου, χωρίς να υπάρχουν ξεκάθαρες ανεξάρτητες και εξαρτηµένες µεταβλητές. 

Ως αποτέλεσµα αυτού δεν υπάρχουν ξεκάθαρες κατηγορίες για να οριοθετηθούν, δεν 
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υπάρχουν συγκεκριµένες διαχωριστικές για να αξιολογήσει ο ερευνητής για το τι 

είναι σηµαντικό, σε ποιόν θα πάρει συνέντευξη ή για το τι θα ακολουθήσει (Singleton 

& συν., 1993). Στο ∆ιερευνητικό σχεδιασµό, το δείγµα είναι συνήθως µικρό, µη 

αντιπροσωπευτικό και η διαδικασία δεν είναι δοµηµένη και πιο ανοιχτή από κάθε 

άλλη µορφή σχεδιασµού (Andriotis, 2000). Στη διεθνή βιβλιογραφία, µια σειρά από 

ερευνητές έχουν καθορίσει διάφορες ανεξάρτητες και εξαρτηµένες µεταβλητές και 

έχουν καθορίσει διάφορες οµάδες ανθρώπων που µπορούν να παράσχουν στοιχεία 

αναφορικά µε τις θεµατικές των επιπτώσεων και ανάπτυξης του τουρισµού. Γι’ αυτό 

το λόγο, ο ∆ιερευνητικός τύπος σχεδιασµού της έρευνας δεν υιοθετήθηκε αφού η 

κύρια θεµατική έχει ήδη διερευνηθεί από άλλους συγγραφείς και ερευνητές. 

 

Ο Περιγραφικός Τύπος σχεδιασµού µιας έρευνας στοχεύει να περιγράψει ένα 

φαινόµενο και χαρακτηρίζεται από πρότερη σχηµατοποίηση µιας συγκεκριµένης 

υπόθεσης που βασίζεται σε προηγούµενη έρευνα. Τα απαιτούµενα στοιχεία είναι 

καθαρά οριοθετηµένα και προσχεδιασµένα (Malhorta, 1996).  

Ο Περιγραφικός Τύπος δεν θα µπορούσε να υιοθετηθεί από την παρούσα εργασία, 

λόγω της έλλειψης πρότερων δεδοµένων, αναφορών και µελετών στην περιοχή του 

Ηρακλείου.  

 

Ο Αιτιακός (Causal) ή Επεξηγηµατικός Τύπος υιοθετήθηκε πέρα από τον 

Περιγραφικό, µε στόχο να διερευνήσει σχέσεις δίδοντας απαντήσεις σε προβλήµατα 

και υποθέσεις. Μέσω της Επεξηγηµατικής διερεύνησης, η συγκεκριµένη εργασία, 

προσπαθεί να διερευνήσει καταστάσεις για την ανάπτυξη του τουρισµού στην πόλη 

του Ηρακλείου και παράσχει εξηγήσεις και στοιχεία για την εξέταση της υπόθεσης. 

Συγκεκριµένα η έρευνα ασχολείται µε τις οικονοµικές, κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις του τουρισµού στο Ηράκλειο. 

 

Ο Αξιολογητικός Τύπος βοηθά στην καλύτερη κατανόηση της περιπτωσιολογικής 

µελέτης έχοντας ως στόχο την ανάλυση των προοπτικών που παρουσιάζει ή µελέτη 

και την αποτελεσµατικότητα και επιτυχία τους (Veal, 1997) 

 

3.9  Επιλογή ∆είγµατος 

Το σύνολο των ατόµων που εξετάστηκε, αποτελεί το δείγµα της έρευνας. Η έρευνα 

εστιάστηκε σε άτοµα, άνδρες και γυναίκες ενήλικες, που επιλέχθηκαν µε τη µέθοδο 
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της τυχαίας δειγµατοληψίας (Random Sampling), που κατοικούν όλο το χρόνο στο 

Ηράκλειο, µε άµεση ή έµµεση σχέση µε  τον τουρισµό και κατ’ επέκταση τις αλλαγές 

που έχει επιφέρει  στο νησί και ιδιαίτερα στην πόλη του Ηρακλείου. Η έρευνα 

διεξήχθη µέσα από  ένα δοµηµένο ερωτηµατολόγιο κλειστού τύπου, χωρίς να 

απαιτούνται από τον ερωτώµενο ιδιαίτερες ειδικές ικανότητες, για να απαντηθούν. 

 

Ο υπολογισµός του δείγµατος, έγινε µέσω του τύπου:  

Ν=(t-table)
2
*(TR)/S

2
 ⇒N=(1,96)

2
*(0,5)*(0,5)/(0,5)

2
⇒384,16 

δηλαδή ο αριθµός τον διανεµηµένων ερωτηµατολογίων ανήλθε στα 400 ώστε να 

προσεγγιστεί επί τω πλείστο ή πραγµατική κατάσταση. Γενικότερα πρέπει να 

αναφερθεί ότι ο υπολογισµός του καθορισµού δείγµατος είναι ανεξάρτητος από το 

σύνολο του πληθυσµού και καθορίζει το λάθος (Aaker & Day, 1990). 

 

3.10 Εµπιστευτικότητα  

Σύµφωνα µε τους Clark και συν. (2000) η συλλογή πληροφοριών για τη διεξαγωγή 

της έρευνας µέσω ερωτηµατολογίων σηµαίνει αυτόµατα ότι οι γνώµες και οι απόψεις 

των ερωτώµενων δίνονται βάσει της αρχής της εµπιστευτικότητας. Αυτό είναι και το 

στοιχείο εκείνο που θα παίξει σηµαντικό ρόλο στο κατά πόσο οι απαντήσεις και οι 

αντιδράσεις των ερωτώµενων θα αντανακλούν στην αλήθεια και κατ’ επέκταση θα 

αποτελέσουν σηµαντικά και ρεαλιστικά στοιχεία για την περαιτέρω έρευνα. 

 

Έτσι, ακολουθήθηκαν και ήταν ξεκάθαροι προς τους ερωτώµενους οι εξής κανόνες : 

• Απόλυτη εχεµύθεια σε ότι αφορά τα προσωπικά τους στοιχεία /δεδοµένα 

• Χρήση των στοιχείων/ πληροφοριών όπου θα είναι σαφές ότι προέρχονται 

από    τα ερωτηµατολόγια 

• ∆υνατότητα  ανάλυσης του θέµατος µε τον συνδυασµό χρήσης πηγών και των 

ανώνυµων δεδοµένων επίσης. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη ότι τίθεται και ένα θέµα «ηθικής» σε ότι αφορά στη διεξαγωγή 

µιας έρευνας και στη χρήση στοιχείων συλλεγµένων από ερωτηµατολόγια η 

καλύτερη επιλογή είναι τελικά να αποφύγει ο ερευνητής να πει ψέµατα σχετικά µε 

τον τρόπο διεξαγωγής της έρευνάς του και τις προθέσεις του. Σε διαφορετική 
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περίπτωση αυτό θα µπορούσε να θεωρηθεί εκµετάλλευση της εµπιστοσύνης και της 

καλής θέλησης των ερωτώµενων που ανταποκρίθηκαν στην έρευνά του. 

 

3.11  Ανάλυση και Αξιολόγηση Στοιχείων  

Μετά τη συλλογή των απαντηµένων ερωτηµατολόγιων από το σωστό δείγµα, 

ακολουθεί η ανάλυση των αποτελεσµάτων. Οι πληροφορίες που έχουν συλλεχθεί, 

πρέπει να αναλυθούν λεπτοµερώς, να ερµηνευτούν και να αξιολογηθούν κατάλληλα, 

αφού πρώτα θα έχουν οµαδοποιηθεί τα αποτελέσµατα και έχουν καταταχθεί σε 

πίνακες. (Χρήστου, 1999) 

 

Για την ανάλυση των στοιχείων χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό πρόγραµµα S.P.S.S 

13.0. Όλα τα στοιχεία της έρευνας από τις κλειστές ερωτήσεις, κωδικοποιήθηκαν και 

καταχωρήθηκαν σε ένα αρχείο δεδοµένων (Data File) έτσι ώστε να µπορέσουν 

στατιστικά να αναλυθούν και να επεξεργαστούν (Μακράκης, 2005). Στις ερωτήσεις  

χρησιµοποιήθηκε η πενταβάθµια κλίµακα Likert. 

 

Η διαδικασία της ανάλυσης ξεκίνησε µε τον καθορισµό των µεταβλητών και την 

καταχώρηση όλων των πληροφοριών που αφορούσαν την κάθε µεταβλητή. Η εντολή 

της «Συχνότητας» (Frequencies) χρησιµοποιήθηκε µε σκοπό την καταµέτρηση της 

συχνότητας των απαντήσεων σε µία µεταβλητή (Μακράκης, 2005). 

 

Η διαδικασία Independent Samples T-Test  χρησιµοποιήθηκε στις περιπτώσεις που η 

ανεξάρτητη µεταβλητή αποτελούταν από δύο κατηγορίες µε διαφορετικά υποκείµενα 

µε σκοπό τον έλεγχο των υποθέσεων µεταξύ αυτών, των στατιστικά δηλαδή 

σηµαντικών διαφορών (Μακράκης, 2005). Στις περιπτώσεις των ερωτήσεων όπου οι 

οµάδες ήταν περισσότερες από δύο και δεν σχετίζονταν µεταξύ τους ο στατιστικός 

έλεγχος έγινε µε τη διαδικασία της ανάλυσης διακύµανσης One way ANOVA. 

(Μακράκης, 2005) 

 

3.12 Σχεδιασµός Ερωτηµατολόγιου  

Το ερωτηµατολόγιο σχεδιάστηκε και αναπτύχθηκε µε στόχο να καλύψει τα 

ερευνητικά ερωτήµατα που προκύπτουν µέσα από την εργασία. Έτσι, χωρίστηκε σε 

τρείς ενότητες κλειστών ερωτήσεων, που είναι οι εξής: 
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1. Οικονοµία, κατά πόσο δηλαδή, έχει επηρεάσει την οικονοµία του Ηρακλείου η 

τουριστική του ανάπτυξη. Οι κάτοικοι καλούνται να απαντήσουν σε ερωτήµατα 

όπως: αν έχουν δηµιουργηθεί περισσότερες θέσεις εργασίας, αν το Ηράκλειο 

εξαρτάται οικονοµικά από τον τουρισµό κ.α. 

2. Κοινωνία, οι ντόπιοι καλούνται να απαντήσουν σε θέµατα όπως: σε τι βαθµό έχει 

επηρεάσει ο τουρισµός τα κοινωνικά δρώµενα του τόπου,  πόσο έχει βελτιωθεί η 

ψυχαγωγία τους λόγω του τουρισµού, κατά πόσο οι αρχαιολογικοί χώροι και τα 

ήθη και έθιµα του τόπου έχουν αναβιώσει λόγω του τουρισµού κ.α. 

3. Περιβάλλον, στον τοµέα αυτό οι ντόπιο ερωτήθηκαν σχετικά µε θέµατα µόλυνσης 

του περιβάλλοντος, αύξησης του κυκλοφοριακού, κατανάλωσης µεγάλων 

υδάτινων πόρων κ.α. αναφορικά µε την παρουσία του τουρισµού. 

 

Το δείγµα, τέθηκε να αποκαλύψει τις προσωπικές του απόψεις, σε θέµατα γύρω από 

τις τρεις κατηγορίες και να οδηγήσει την έρευνα σε όσο το δυνατόν πιο σωστά 

αποτελέσµατα. 

 

3.13 Περιορισµοί Έρευνας 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε στον ντόπιο πληθυσµό της περιοχής, έτσι ώστε να 

φανούν αρχικά οι αντιδράσεις τους και ο τρόπος µε τον οποίο αντιλαµβάνονται ή όχι, 

τις συνέπειες –θετικές και αρνητικές- που επιφέρει ο τουρισµός στην κοινωνία, το 

περιβάλλον αλλά και την οικονοµία, ειδικότερα. Το δείγµα αποτελείται από άτοµα 

διαφόρων κατηγοριών, άνδρες και γυναίκες όλων των ηλικιών, και διαφορετικών 

οικογενειακών και οικονοµικών καταστάσεων. 

 

Στην έρευνα δε συµµετείχαν τουρίστες και γενικότερα άνθρωποι οι οποίοι δεν είναι 

µόνιµοι κάτοικοι της περιοχής, διότι δεν θα δινόταν η δυνατότητα να υπάρχει µία 

ξεκάθαρη και αντικειµενική άποψη για την τουριστική κατάσταση της περιοχής όπως 

παρουσιάζεται µέσα από τους ντόπιους οι οποίοι βιώνουν την θετική ή αρνητική 

επίδραση του τουρισµού στην περιοχή τους χρόνια τώρα και είναι γνώστες της 

εξέλιξης της όποια και αν είναι αυτή.  

 

Τέλος, ένα ακόµα εµπόδιο της έρευνας είναι το γεγονός ότι, οι απόψεις των 

ερωτούµενων ενδέχεται κατά την πάροδο του χρόνου να διαφοροποιηθούν, ακόµα και 

να αλλάξουν ριζικά. Έτσι λοιπόν, αυτή η µελέτη ουσιαστικά αποτελεί φωτογραφία 
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των αντιλήψεων που επικρατούν σε µία δεδοµένη στιγµή (χρόνος διεξαγωγής της 

έρευνας) και σε καµία περίπτωση δεν διασφαλίζει ότι σε µελλοντικό χρόνο οι 

συγκριµένες απόψεις θα παραµείνουν αναλλοίωτες. (Χρήστου, 1999) 
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4.1 Εισαγωγή 

Στο τέταρτο κεφάλαιο της έρευνας, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της 

πρωτογενούς έρευνας που πραγµατοποιήθηκε κατόπιν προσωπικής συνέντευξης, µε 

τη χρήση ερωτηµατολόγιου, σε τετρακόσιους κατοίκους του Ηρακλείου. 

 

Στο παρακάτω κεφάλαιο αναλύονται τα αποτελέσµατα της έρευνας όπου εξετάζεται η 

επιρροή του τουρισµού στην οικονοµία, την κοινωνία και το περιβάλλον του 

Ηρακλείου. Αρχικά γίνεται αναφορά στα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των 

ερωτηθέντων, ενώ στη συνέχεια εξετάζεται η άποψη τους για την θετική ή αρνητική 

συµβολή του τουρισµού στην οικονοµία του τόπου, σε σχέση µε τις θέσεις εργασίας, 

την ποιότητα ζωής των ντόπιων, αλλά και την αντίδραση των τιµών των προϊόντων 

και των υπηρεσιών σε σχέση µε τον τουρισµό. 

 

Εν συνεχεία εξετάζονται οι συνέπειες του στην κοινωνία του Ηρακλείου, όπου οι 

ερωτηθέντες είναι σε θέση να κρίνουν αν έχει βελτιωθεί ο τρόπος ψυχαγωγίας τους, 

αν έχουν αυξηθεί τα φαινόµενα εγκληµατικότητας και διαφθοράς και άλλες 

κοινωνικές συνέπειες του. Ενώ σαν τρίτη πτυχή εξέτασης είναι η επίδραση του 

τουρισµού στο περιβάλλον. Αν δηλαδή έχουν σηµειωθεί καταστροφές στο φυσικό 

περιβάλλον, αν έχει αυξηθεί η κατανάλωση των πόρων του τόπου κ.α. και ποια είναι 

η άποψη των ντόπιων. 

 

4.2 Προφίλ Ερωτώµενων 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται το προφίλ όλων των ερωτώµενων που πήραν 

µέρος στην έρευνα, σύµφωνα µε τα κοινωνικά και δηµογραφικά τους 

χαρακτηριστικά.  

 

Από τον παρακάτω πίνακα προκύπτει πως από τους 400 ερωτηθέντες, οι 207 είναι 

άντρες, ενώ οι γυναίκες είναι 193 καταλαµβάνοντας το 51.75% και 48,25% του 

συνόλου, αντίστοιχα. Το µεγαλύτερο ποσοστό αυτών, 44.75%, είναι ενήλικες έως 35 

ετών µε αριθµό ανταπόκρισης 179 άτοµα, η αµέσως µεγαλύτερη ανταπόκριση ήταν 

από 154 άτοµα της ηλικίας µεταξύ 36 και 50 ετών, µε ποσοστό 38,5% ενώ οι πλέον 

µεγαλύτεροι σε ηλικία -51 και άνω- ανταποκριθήκαν µε ποσοστό µόλις 16.75%, 

δηλαδή 67 άτοµα. 
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Πίνακας 4.2: Κοινωνικό- ∆ηµογραφικά Χαρακτηριστικά Ερωτώµενων 

 Ν (%) 

ΦΥΛΟ   

ΑΝΤΡΑΣ 207 51,75 

ΓΥΝΑΙΚΑ 193 48,25 

ΗΛΙΚΙΑ   

18-35 179 44,75 

36-50 154 38,5 

51 και άνω 67 16,75 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ – 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 
142 35,5 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 
258 64,5 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ   

0-15.000 195 48,75 

15.001-30.000 146 36,5 

30.001 και άνω 59 14,75 

 

Επίσης, παρατηρείται πως το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων είναι άτοµα µε 

υψηλά επίπεδα εκπαίδευσης καθώς είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 

µεταπτυχιακού, µε ποσοστό 64,5%, δηλαδή 258 άτοµα, ενώ οι υπόλοιποι 142 είναι 

απόφοιτοι πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε ποσοστό 35,5%. Τέλος 

φαίνεται πως οι περισσότεροι ερωτώµενοι οικονοµικά κυµαίνονται σε ετήσιο 

εισόδηµα έως 15.000€ µε ποσοστό 48,75%, λίγο λιγότεροι λαµβάνουν από 15.001€ 

έως 30.000€ µε ποσοστό 36,5% και τέλος µόνο το 14.75% των ερωτώµενων 

λαµβάνουν πάνω από 30.0001€ ετησίως.  

 

Ένα άλλο στοιχείο που προκύπτει είναι πως οι άνδρες είναι κατά µία ποσοστιαία 

διαφορά, περισσότερο δεκτικοί να συµµετάσχουν σε µία έρευνα, σε σχέση µε τις 

γυναίκες. Η µεγαλύτερη ανταπόκριση στην έρευνα και στη αφιέρωση µερικών 

λεπτών για την απάντηση στις ερωτήσεις, µε βάση το ερωτηµατολόγιο, σηµειώνεται 

από τα άτοµα που έχουν υψηλό µορφωτικό επίπεδο, ίσως γιατί αναγνωρίζουν τη 

χρησιµότητα της έρευνας και της διεξαγωγής νέων συµπερασµάτων. 

 

4.3 Η Συµβολή του Τουρισµού στην Τοπική Οικονοµία  

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας όσο αφορά την 

ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας, την βελτίωση της ποιότητας ζωής των ντόπιων, την 
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αύξηση κερδοφορίας τους και την αύξηση των τιµών των υπηρεσιών και των 

προϊόντων του τόπου, και την επίδραση που έχει ο τουρισµός σε αυτά. 

 

Οι περισσότεροι ερωτηθέντες, συµφώνησαν µε την άποψη ότι η προσέλκυση 

περισσότερων επενδύσεων λόγω του τουρισµού, ενισχύει την τοπική οικονοµία, µε 

συνολικό αριθµό 243 απαντήσεων, οι µισοί εκ των οποίων είναι άντρες και οι 

υπόλοιποι, γυναίκες. Κατά κύριο λόγο, είναι νεαρά άτοµα ηλικίας έως 35 ετών, µε 

υψηλό µορφωτικό επίπεδο και µε ετήσιο εισόδηµα έως 15.000€.  

 

Παρατηρείται πως µε την προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων στο Ηράκλειο, έχει 

ενισχυθεί η τοπική οικονοµία και αυτό οφείλεται κυρίως στον τουρισµό, διότι αν δεν 

υπήρχε τουρισµός, δεν θα είχαν αναπτυχθεί οι περαιτέρω ανάγκες των ντόπιων και 

επιπλέον προϊόντα και υπηρεσίες καθώς επίσης θα µπορούσαν να καλύψουν τις 

ανάγκες τους µε λιγότερες επιχειρήσεις του ίδιου είδους. Αυτό φαίνεται να πιστεύουν 

και οι ντόπιοι, παρουσιάζοντας µία σηµαντικότητα µεταξύ αντρών και γυναικών που 

για µια ποσοστιαία διαφορά της τάξης του 0,25%, υπερτερούν οι γυναίκες. Ηλικιακά, 

οι νεότεροι, 18 έως 35 ετών, µε 30% ποσοστό είναι πιο θετικοί σε αυτή την άποψη σε 

σχέση µε τους αµέσως µεγαλύτερους τους (36-50) που το 21,25% εξ’ αυτών  

απάντησε θετικά ενώ µόλις το 12% των γηραιότερων υποστήριξε αυτή την άποψη, 

δηµιουργώντας µια σηµαντικότητα. Επίσης την ίδια άποψη υπερασπίστηκε το 

32,25% των χαµηλόµισθων παρουσιάζοντας µια σηµαντικότητα σε σχέση µε τους πιο 

υψηλόµισθους τους. 
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Πίνακας 4.3: Η Συµβολή του Τουρισµού στην Τοπική Οικονοµία 

 Ενίσχυση 

τοπικής 

οικονοµίας  

Βελτίωση 

ποιότητας ζωής 

Χαµηλότερη 

κερδοφορία 

τοπικών 

επενδύσεων  

Εξάρτηση 

Οικονοµίας από 

τον Τουρισµό 

Αύξηση τιµών 

προϊόντων  

Αύξηση τιµών 

υπηρεσιών  

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,33 2,69 3,03 2,81 2,97 3,02 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,135 1,168 1,272 1,290 1,269 1,251 

ΦΥΛΟ       

ΑΝ∆ΡΑΣ 2,37 2,70 2,98 2,88 3,06 3,02 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,27 2,67 3,07 2,74 2,87 3,01 

T Ratio 0,861 0,230 -0,721 1,118 1,558 0,110 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,015 0,111 0,858 0,059 0,216 0,290 

ΗΛΙΚΙΑ       

18 – 35 2,12 2,67 2,94 2,67 2,87 3,02 

36 – 50 2,51 2,81 3,23 3,02 3,12 3,10 

51 και άνω 2,47 2,42 2,80 2,74 2,89 2,79 

F Ratio 4,112 3,005 3,101 2,763 2,006 1,798 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,007 0,030 0,027 0,042 0,113 0,147 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

      

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ – 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

2,25 2,70 2,89 2,78 2,93 3,04 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ – 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

2,37 2,68 3,10 2,83 2,99 3,00 

T Ratio -1,027 0,123 -1,526 -0,378 -0,443 0,293 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,225 0,116 0,236 0,218 0,313 0,375 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ       

0 – 15.0000 2,18 2,66 2,94 2,72 2,77 3,00 

15.001 – 30.0000 2,34 2,65 3,10 2,88 3,21 3,21 

30.001 και άνω 2,76 2,86 3,14 2,97 3,02 2,61 

F Ratio 6,166 0,797 0,900 1,080 4,967 4,885 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,002 0,451 0,407 0,341 0,007 0,008 
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Σηµαντικότητα παρουσιάζεται επίσης, στην ερώτηση, αν ο τουρισµός έχει συµβάλλει 

στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ντόπιων, όσο αφορά την ηλικία. Οι 

ερωτώµενοι έδειξαν να συµφωνούν πως έχει βελτιωθεί η ζωή τους, µε ποσοστό 

46,75% αν και 108 άτοµα έδειξαν ουδέτερη στάση. Περισσότεροι είναι οι άντρες που 

συµφώνησαν σε αυτή την πρόταση, µε αριθµό 98 ατόµων, σε σχέση µε τις 89 

γυναίκες. Το προφίλ τους είναι, ατόµων µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο, µε χαµηλό 

ετήσιο εισόδηµα, έως 15.000€. Οι πιο θερµοί υποστηρικτές της άποψης είναι άτοµα 

έως 35 ετών και αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι, ο τρόπος ζωής και οι συνθήκες 

διαβίωσης στις µέρες µας, έχουν βελτιωθεί ως ένα πολύ µεγάλο βαθµό και τα άτοµα 

που είναι σε θέση να  το απολαύσουν και να το αξιολογήσουν, είναι τα νεότερα. Οι 

µεγαλύτεροι σε ηλικία κάτοικοι του νοµού, έχοντας συνηθίσει σε ένα πιο 

πατροπαράδοτο τρόπο ζωής, δε µπορούν να προσαρµοστούν εύκολα στις νέες 

συνθήκες διαβίωσης και έτσι δε µπορούν να εκτιµήσουν τη βελτίωση που έχουν 

σηµειώσει.  

 

Οι ερωτηθέντες δείχνουν να διαφωνούν µε την άποψη πως, οι τοπικές εµπορικές 

επιχειρήσεις θα είχαν χαµηλότερη κερδοφορία, αν δραστηριοποιούνταν σε 

τουριστική περιοχή, µε µία ποσοστιαία διαφορά σε σχέση µε αυτούς που συµφωνούν, 

µε ποσοστό 40% και 39%, αντίστοιχα. Οι περισσότεροι αυτών που διαφωνούν, είναι 

γυναίκες, ίσες µε 81, ηλικίας 18 – 35 ετών, έχοντας υψηλό µορφωτικό επίπεδο και 

χαµηλό εισόδηµα. Σηµειώθηκε µια σηµαντικότητα, όσο αφορά την ηλικία των 

ερωτηθέντων, δείχνοντας µια απόκλιση µεταξύ του πλήθους των νεαρών έως 35 

ετών, µε τους µεγαλύτερούς τους, ηλικίας από 36 έως 50 και εκείνων που είναι 51 

ετών και άνω. Αυτό ίσως συµβαίνει διότι οι νεότεροι, που έχουν πιο ευρύ και ανοιχτό 

µυαλό, µπορούν να αναγνωρίσουν και να αξιολογήσουν καλύτερα τις συνέπιες τους 

τουρισµού στον τόπο τους και φυσικά την αύξηση των εσόδων που σηµειώνει ο 

τόπος τους, σχέση µε τους µεγαλύτερούς τους. 

 

Φαίνεται πως οι γυναίκες είναι που καθορίζουν το αποτέλεσµα και της επόµενης 

ερώτησης, αφού 91 γυναίκες σε σχέση µε τους 87 άντρες, δηλώνουν ότι όντως η 

οικονοµία του Ηρακλείου εξαρτάται από τον τουρισµό. ∆εν είναι όµως λίγοι και 

εκείνοι που διαφωνούν µε αυτή την άποψη, µε συνολικό αριθµό 138 ατόµων. Πρέπει 

να επισηµανθεί ότι οι περισσότεροι ερωτώµενοι που συµφώνησαν, είναι ηλικίας έως 

35 ετών, χαµηλού εισοδήµατος και υψηλού µορφωτικού επιπέδου. Σηµειώθηκε 
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σηµαντικότητα σε αυτή την ερώτηση, όσο αφορά την ηλικία των ερωτηθέντων και 

φαίνεται πως τα νεαρά άτοµα, αντιλαµβάνονται καλύτερα την εξάρτηση του τόπου 

τους µε τον τουρισµό και πως αν δεν υπήρχε, δε θα µπορούσε να ανθήσει οικονοµικά 

το Ηράκλειο και να αναπτυχθεί σύµφωνα µε τα Ευρωπαϊκά πρότυπα. Σήµερα το 

Ηράκλειο, έχοντας αρκετές εισφορές από τον τουρισµό, αποτελεί µια υγιή τουριστική 

επιχείρηση, προσφέροντας στους κατοίκους του µια ζωή µε καλύτερες συνθήκες. 

 

Στην ερώτηση αν ο τουρισµός έχει συµβάλλει καθοριστικά στην αύξηση τιµών των 

προϊόντων, οι περισσότεροι µε ποσοστό 37,75% συµφώνησαν. Αρκετοί ήταν εκείνοι 

που διαφώνησαν, µε ποσοστό 36% αλλά και εκείνοι που κράτησαν ουδέτερη στάση, 

µε ποσοστό 26,25%. Κατά µία ψήφο παραπάνω, είναι οι γυναίκες που καθορίζουν το 

αποτέλεσµα µε ποσοστό 19% και κυριαρχούν οι ηλικίες 18-35 ετών. Τέλος είναι 

άτοµα µε χαµηλό εισόδηµα, έως 15.000€ ετησίως, και είναι υψηλού µορφωτικού 

επιπέδου.  

 

Μία αρκετά µεγάλη σηµαντικότητα, παρατηρείται στην κατηγορία του εισοδήµατος 

παρουσιάζοντας απόκλιση µεταξύ των χαµηλόµισθων, µε ετήσιο εισόδηµα έως 

15.000€, µε ποσοστό 22%, των αµέσως πιο υψηλόµισθων τους, 15.001 έως 30.000€, 

µε ποσοστό 10% και των αρκετά υψηλόµισθων, από 30.001€ ετησίως και άνω, µε 

ποσοστό 5,75%. Αυτό συµβαίνει µάλλον διότι, οι χαµηλόµισθοι πολίτες είναι πιο 

σχολαστικοί στην αγορά κάποιου προϊόντος και συγκρίνουν τις τιµές τους, ώστε να 

περιορίσουν τα έξοδά τους, ενώ σε αντίθεση µε αυτούς οι πιο εύποροι δεν 

υπολογίζουν τόσο τα χρηµατικά ποσά που καταβάλλουν για την αγορά κάποιου 

προϊόντος. Έτσι, ένας Ηρακλειώτης πολίτης που έχει απολαβές έως 15.000€ το 

χρόνο, έχει παρατηρήσει πιο καλά την αύξηση ή µείωση των τιµών και µπορεί, λόγω 

της µόρφωσής του, να το καταλογίσει στον τουρισµό. 

 

Όσο αφορά την επιρροή του τουρισµού στην αύξηση των τιµών των υπηρεσιών, 

παρουσιάζεται µια αρνητική απάντηση κατά 39,25%. Επί τω πλείστων τα άτοµα 

χαµηλού  εισοδήµατος απάντησαν αρνητικά, µε ποσοστό 18% και είναι κυρίως 

άντρες νεαρής ηλικίας έως 35 ετών (17,25%) και κατά το 24.5% είναι ιδιαίτερα 

µορφωµένοι. Σηµαντικότητα παρουσιάζει η κατηγορία του εισοδήµατος µε µία 

ποσοστιαία διαφορά µεταξύ των χαµηλόµισθων, µε απολαβές έως 15.00€ το χρόνο, 

και των αµέσως πιο ευκατάστατων, µε απολαβές από 15.001€ έως 30.000€ το χρόνο 
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οι οποίοι συµφώνησαν µε την άποψη. Όµως, στους αρκετά ευκατάστατους που 

λαµβάνουν πάνω από 30.001€ το χρόνο, υπάρχει απόκλιση µεταξύ των απόψεων τους 

αφού είναι διπλάσιοι εκείνοι που συµφωνούν πως οι τιµές των υπηρεσιών έχουν 

αυξηθεί λόγω του τουρισµού. Αυτό ίσως συµβαίνει, γιατί οι οικονοµικά ευκατάστατοι 

πολίτες, επιλέγουν να απολαµβάνουν περισσότερες υπηρεσίες σε σχέση µε τους 

χαµηλόµισθους και έτσι µπορούν να σχηµατίσουν µια διαφορετική άποψη. Για 

παράδειγµα, οι πιο πλούσιοι –κατά τις απολαβές τους- έχουν την ευχέρεια να 

πραγµατοποιήσουν περισσότερα ταξίδια σε σχέση µε τους πιο φτωχούς και έτσι 

µπορούν να συγκρίνουν τις τιµές των υπηρεσιών που λαµβάνουν και να καταλήξουν 

στην άποψη πως όντως έχει σηµειωθεί µια αύξηση και αυτή οφείλεται στον τουρισµό.  

 

4.4 Η Επίδραση του Τουρισµού στην Απασχόληση 

Λόγω του τουρισµού είναι απόλυτα λογικό να δηµιουργούνται καινούριες θέσεις 

εργασίας σε επιχειρήσεις που ασχολούνται µε αυτό το αντικείµενο. Παρακάτω 

παρατίθενται τα αποτελέσµατα από τις απόψεις των ντόπιων. 

 

Φαίνεται, πως  οι ντόπιοι κάτοικοι του Ηρακλείου, διαφωνούν, µε ποσοστό 42%, µε 

την άποψη ότι ο τουρισµός ωφελεί µια µικρή οµάδα κατοίκων. Οι περισσότεροι από 

αυτούς που διαφώνησαν είναι µορφωµένοι και απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης  

ή µε µεταπτυχιακές σπουδές, µε αριθµό ατόµων ίσο µε 110, σηµειώνοντας 

σηµαντικότητα. Το γεγονός αυτό, δείχνει πως τα άτοµα µε πιο ευρύ και ανοιχτό 

µυαλό, λόγω της µόρφωσης τους, µπορούν να αντιληφθούν πως ο τουρισµός ωφελεί 

αν όχι όλους, τους περισσότερους κατοίκους του νοµού και φυσική την κοινωνία την 

ίδια. Η εξέλιξη και η ανάπτυξη που έχει σηµειώσει ο τόπος µετά την παρουσία του 

τουρισµού, είναι τόσο µεγάλη και αυτό έχει ωφελήσει ολόκληρη την κοινωνία. Τα 

άτοµα µε χαµηλότερο µορφωτικό επίπεδο, µάλλον δεν το αντιλαµβάνονται αυτό γιατί 

ενδεχοµένως έχουν στο µυαλό τους µόνο τις οικονοµικές απολαβές λόγω του 

τουρισµού και δε µπορούν να εκτιµήσουν το γενικό καλό που αποφέρει  ο τουρισµός 

στον τόπο τους και στους ίδιους. Τη γνώµη αυτή, στηρίζουν οι άντρες, κυρίως, που 

είναι µεταξύ 18-35 ετών και λαµβάνουν χαµηλό εισόδηµα. 

 

Ως φαίνεται, οι κάτοικοι του Ηρακλείου, δεν πιστεύουν πως ο τουρισµός δηµιουργεί 

περισσότερες θέσεις εργασίας για τους αλλοδαπούς, παρά για τους ίδιους, µε 

ποσοστό 43%. 
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Πίνακας 4.4: Η Επίδραση του Τουρισµού στην Απασχόληση 

 

Οι υπόλοιποι συµφώνησαν ή κράτησαν ουδέτερη στάση µε ποσοστό 31,25% και 

25,75%, αντίστοιχα. Περισσότεροι ήταν οι άντρες, που στήριξαν αυτήν την άποψη 

και είναι άτοµα ιδιαίτερα µορφωµένα, ηλικίας 18-35 ετών και χαµηλού εισοδήµατος. 

Σηµαντικότητα παρατηρείται στην κατηγορία της εκπαίδευσης, µε τα άτοµα υψηλού 

µορφωτικού επιπέδου – απόφοιτοι τριτοβάθµιας ή µεταπτυχιακού-  να διαφωνούν σε 

διπλάσιο βαθµό σε σχέση µε εκείνα του χαµηλότερου επιπέδου – πρωτοβάθµια ή 

δευτεροβάθµια-. Η στάση αυτή φανερώνει πως η ιδιαίτερη µόρφωσή  τους, τους 

κάνει ικανούς να αντιληφθούν πως ο τουρισµός δηµιουργεί θέσεις εργασίας για 

όλους, ανεξαιρέτως. Είναι γεγονός πως οι αλλοδαποί έχουν προσληφθεί σε αρκετές 

 Ωφέλεια από Τουρισµό 

σε Μικρή 

Πληθυσµιακή Οµάδα  

Ευκαιρίες Απασχόλησης 

Αλλοδαπών  - Ντόπιων 

Αύξηση Εποχικής 

Απασχόλησης 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 3,11 3,14 2,76 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,297 1,275 1,346 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,20 3,09 2,86 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,01 3,20 2,65 

T Ratio 1,488 -0,823 1,615 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,118 0,270 0,190 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 3,11 3,27 2,61 

36 – 50 3,16 3,06 2,84 

51 και άνω 2,92 3,00 3,00 

F Ratio 1,242 2,054 2,156 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,294 0,106 0,093 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

3,04 2,95 2,75 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

3,14 3,25 2,77 

T Ratio -0,774 -2,144 -0,145 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,046 0,008 0,024 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ    

0 – 15.0000 3,06 3,15 2,58 

15.001 – 30.0000 3,21 3,14 2,94 

30.001 και άνω 2,98 3,10 2,97 

F Ratio 0,869 0,038 4,101 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,420 0,963 0,017 



 88 

θέσεις εργασίας και ένας βασικός παράγοντας είναι ότι εργάζονται µε χαµηλότερο 

µισθό σε σχέση µε αυτόν που απαιτούν οι Έλληνες, αυτό όµως δεν επηρέασε τη 

γνώµη των ερωτηθέντων, οι οποίοι αναγνώρισαν πως ο τουρισµός έχει δηµιουργήσει 

θέσεις εργασίας για όλους. 

 

Οι ντόπιο κάτοικοι συµφώνησαν απόλυτα κατά το 50%, πως ο τουρισµός αυξάνει τις 

ευκαιρίες απασχόλησης των κατοίκων µόνο εποχιακά. Οι περισσότεροι που 

συµφώνησαν είναι ηλικίας 18-35 ετών, γυναίκες, µε χαµηλό εισόδηµα και υψηλό 

επίπεδο εκπαίδευσης, σηµειώνοντας σηµαντικότητα όσο αφορά την εκπαίδευση και 

το εισόδηµα. Όπως και στην προηγούµενη ερώτηση, έτσι και σε αυτή, οι 

Ηρακλειώτες µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο  έδειξαν να συµφωνούν για τον εποχιακό 

χαρακτήρα των θέσεων εργασίας που αποφέρει ο τουρισµός, σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους, καθώς αντιλαµβάνονται πως σε ένα τόπο που η κύρια πηγή εσόδων είναι 

ο τουρισµός, οι θέσεις εργασίας υφίστανται µόνο κατά την περίοδο του τουρισµού. 

Για παράδειγµα οι ξενοδοχειακές µονάδες, κατά κύριο λόγο, παραµένουν ανοιχτές 

µόνο την τουριστική περίοδο, δηλαδή από Μάιο έως Οκτώβρη, οπότε µόνο για εκείνη 

την περίοδο απασχολούν το προσωπικό τους.  

 

Σηµαντικότητα όµως, παρουσίασαν οι απαντήσεις των ερωτηθέντων και όσο αφορά 

το εισόδηµα τους, βρίσκοντας τους περισσότερους χαµηλόµισθους σύµφωνους µε την 

άποψη αυτή. Όµως οι κάτοικοι µε ετήσιες απολαβές από 15.001€ έως 30.000€, 

σχεδόν ισοβαθµούν ανάµεσα στις δύο απόψεις, να συµφωνήσουν ή να διαφωνήσουν. 

Αυτό δείχνει πως αρκετοί είναι εκείνοι που δεν πιστεύουν πως ο τουρισµός αυξάνει 

εποχιακά, τις θέσεις εργασίας και είναι βάσιµο, αν αναλογιστεί κανείς, πως κάθε 

επιχείρηση χρειάζεται συνεχή συντήρηση, είτε είναι ενεργή είτε όχι. ∆ηλαδή, όπως 

αναφέρθηκε προηγουµένως, τα ξενοδοχεία παραµένουν µερικούς µήνες ανοιχτά και 

απασχολούν το προσωπικό τους, µόνο αυτή την περίοδο, όµως η επιχείρηση πρέπει 

καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου να κάνει συντήρηση του εξοπλισµού της, ίσως και 

ανακαίνιση, δίνοντας έτσι εργασία σε αρκετά άτοµα. Ίσως όσοι διαφώνησαν, να είχαν 

στο µυαλό τους µια παρόµοια περίπτωση δηµιουργίας θέσεων εργασίας λόγω του 

τουρισµού, που δεν έχει εποχικό χαρακτήρα.  

 

4.5 Τουρισµός και Ψυχαγωγία  
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Στον πίνακα 4.5 παρουσιάζονται ο µέσος όρος των απόψεων των ντόπιων κατοίκων 

του Ηρακλείου, όσο αφορά την βελτίωση της ψυχαγωγίας τους αλλά και το κατά 

πόσο έχουν επηρεαστεί από τα καταναλωτικά πρότυπα των τουριστών. 

 

Πίνακας 4.5: Η Επιρροή του Τουρισµού στην Ψυχαγωγία του Ντόπιου Πολίτη 

 

Με βάση τις απαντήσεις των ερωτώµενων, παρατηρείται πως όντως ο τουρισµός έχει 

οδηγήσει σε αύξηση των ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, µε παράλληλη βελτίωση της 

ψυχαγωγίας των ντόπιων. Την άποψη αυτή σχηµάτισαν 177 άτοµα, εκ των οποίων οι 

περισσότερες είναι γυναίκες ηλικίας έως 35 ετών, µε χαµηλό εισόδηµα και υψηλό 

µορφωτικό επίπεδο. Η άποψη αυτή κυριαρχεί γιατί ειδικά τα τελευταία χρόνια, ο 

 Αύξηση ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων  

Βελτίωση ψυχαγωγίας 

ντόπιων 

Μιµητισµός 

καταναλωτικών 

προτύπων των 

τουριστών 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,89 3,01 2,93 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,251 1,217 1,262 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,00 3,03 3,05 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,77 2,98 2,79 

T Ratio 1,869 0,447 2,031 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,650 0,565 0,874 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 2,74 3,02 3,04 

36 – 50 2,99 2,99 2,84 

51 και άνω 3,08 3,06 2,83 

F Ratio 2,515 0,967 1,682 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,058 0,408 0,170 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

2,87 3,04 2,87 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

2,90 2,99 2,96 

T Ratio -0,169 0,337 -0,669 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,51 0,166 0,048 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ    

0 – 15.0000 2,74 2,90 2,96 

15.001 – 30.0000 3,03 3,019 2,87 

30.001 και άνω 3,03 2,92 2,93 

F Ratio 2,726 2,663 0,233 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,067 0,071 0,792 
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∆ήµος του Ηρακλείου οργανώνει τους καλοκαιρινούς µήνες διάφορα κοινωνικά – 

πολιτιστικά δρώµενα για την ψυχαγωγία του ντόπιου πολίτη αλλά και των τουριστών 

που επισκέπτονται το νοµό και θέλουν να γνωρίσουν την ελληνική κουλτούρα. 

Επίσης, λόγω των εσόδων που λαµβάνει ο ∆ήµος από τον τουρισµό έχει την 

οικονοµική ευχέρεια να αναπτύξει πολυδάπανες εκδηλώσεις, βελτιώνοντας έτσι το 

επίπεδο της ψυχαγωγίας των πολιτών του. 

 

Κατά συνέπεια, οι ντόπιοι συµφώνησαν πως ο τουρισµός οδήγησε και στη βελτίωση 

της ψυχαγωγίας τους µε ποσοστό θετικών απαντήσεων ίσο µε το 39,75% των ψήφων, 

έναντι του 36.75% που διαφώνησε και του 23,5% που κράτησε ουδέτερη στάση. Από 

το 39,75% οι 78 είναι άντρες και οι 81 είναι γυναίκες, ηλικίας, επί τω πλείστων, 18 

έως 35 ετών και είναι πολύ µορφωµένοι και χαµηλόµισθοι. Όλοι φαίνεται να 

αναγνωρίζουν τη βελτίωση της ποιότητας αλλά και της ποσότητας των ψυχαγωγικών 

εκδηλώσεων που λαµβάνουν χώρο στον τόπο τους. Στο νοµό του Ηρακλείου έχουν 

αναπτυχθεί πολλά κέντρα διασκέδασης, που η κύρια πηγή εσόδων τους είναι κατά 

τους καλοκαιρινούς µήνες, τόσο από τους ντόπιους όσο και από τους τουρίστες.  

 

Τέλος, συµφωνούν µε ποσοστό 42,25%, ότι ο τρόπος κατανάλωσης των τουριστών, 

τους οδηγεί  σε µιµητισµό των καταναλωτικών προτύπων τους. Σε αυτή την ερώτηση 

συµφώνησαν οι περισσότερες γυναίκες, που σε αριθµό είναι 89 και είναι κυρίως 

άτοµα νεαρής ηλικίας έως 35 ετών, µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο και χαµηλό 

εισόδηµα. Στις απαντήσεις των ερωτηθέντων, σηµειώθηκε σηµαντικότητα ως προς 

την εκπαίδευση. Τα ιδιαίτερα µορφωµένα άτοµα που συµφωνούν, είναι διπλάσια σε 

σχέση µε εκείνα που έχουν περιοριστεί στην πρωτοβάθµια ή δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση, δείχνοντας έτσι πως είναι σε θέση να αντιληφθούν την επιρροή των 

ξένων προτύπων διασκέδασης, στους ντόπιους. Είναι γενικά αποδεκτό από την 

κοινωνία µας, πως ο σύγχρονος Έλληνας έχει αποκτήσει ανάγκες και συµπεριφορές 

που µέχρι παλαιότερα του ήτα άγνωστες. Για παράδειγµα, η ξέφρενη νυχτερινή 

διασκέδαση και η υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ, είναι χαρακτηριστικά άλλων 

λαών. Οι Έλληνες ήταν συνηθισµένοι στη διασκέδαση µε τους δικούς µας 

παραδοσιακούς χορούς, τα ρεµπέτικα και τα λαϊκά τραγούδια. Οι τουρίστες όµως, 

έφεραν στην Ελλάδα νέα ακούσµατα µουσικής και διαφορετικό τρόπο διασκέδασης. 

Οι Έλληνες, θέλοντας να κρατήσουν ευχαριστηµένους τους τουρίστες – πελάτες, 
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προσαρµόστηκαν στα δικά τους θέλω και πρότυπα και µε τον καιρό τα υιοθέτησαν 

και τα πρόσθεσαν και στη δική τους καθηµερινότητα, µιµούµενοι τα ξένα πρότυπα. 

 

4.6 Οι Επιπτώσεις του Τουρισµού στα Τοπικά Ήθη και Έθιµα 

Κατά την προσωπική συνέντευξη, που πάρθηκε από τους ντόπιους κατοίκους του 

Ηρακλείου, τέθηκαν ζητήµατα που αφορούν την επιρροή που έχει ο τουρισµός όσο 

αφορά στην εµπορευµατοποίηση των τοπικών παραδόσεων και την αναβίωση 

παλαιών εθίµων και ηθών. Τα αποτελέσµατα της έρευνας παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα:  

 

Πίνακας 4.6: Οι Επιπτώσεις του Τουρισµού στα Τοπικά Ήθη και Έθιµα 

 

 Εµπορευµατοποίηση των 

παραδόσεων 

Αναβίωση παλιών ηθών  και 

εθίµων  

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,72 2,96 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,261 1,304 

ΦΥΛΟ   

ΑΝ∆ΡΑΣ 2,71 2,97 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,73 2,95 

T Ratio -0,123 0,136 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,410 0,020 

ΗΛΙΚΙΑ   

18 – 35 2,68 2,93 

36 – 50 2,76 2,99 

51 και άνω 2,77 3,02 

F Ratio 0,763 0,839 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,515 0,473 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

2,63 3,02 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

2,78 2,93 

T Ratio -1,127 0,645 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,094 0,040 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ   

0 – 15.0000 2,58 2,98 

15.001 – 30.0000 2,84 2,89 

30.001 και άνω 2,90 3,08 

F Ratio 2,343 0,498 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,097 0,608 



 92 

Η άποψη πως ο τουρισµός προκαλεί εµπορευµατοποίηση των παραδόσεων της 

Κρήτης, βρίσκει σύµφωνους το 49,25% των ερωτηθέντων, οι 105 εκ των οποίων 

είναι άντρες και οι 92 γυναίκες. Επί τω πλείστων είναι άτοµα ηλικίας 18 έως 35 ετών 

και 122 εξ’ αυτών έχουν χαµηλό ετήσιο εισόδηµα, έως 15.000€ και έχουν υψηλό 

µορφωτικό επίπεδο. Οι Κρητικοί είναι γνωστοί για τις παραδόσεις που έχουν ως 

λαός, µε πιο γνωστό το Κρητικό γαµήλιο γλέντι. Θέλοντας, λοιπόν οι ντόπιοι να 

προσελκύσουν για ακόµη ένα λόγο τους τουρίστες στον τόπο τους, άρχισαν να 

προβάλλουν ολοένα κα πιο πολύ αυτή τους την παράδοση, σηµειώνοντας και 

τονίζοντας το ανοιχτό κάλεσµα που κυριαρχεί στα γλέντια, µε αποτέλεσµα πολλοί 

τουρίστες να θελήσουν να παραβρεθούν στην Κρήτη και ειδικότερα σε ένα Κρητικό 

γλέντι.  

 

Σύµφωνοι είναι επίσης και µε την άποψη πως εξαιτίας του τουρισµού έχουν 

αναβιώσεις τα παλιά έθιµα της Κρήτης, µε συνολικά 163 θετικές απαντήσεις. Οι 

άντρες µε ποσοστό 21,5%, καθόρισαν την απάντηση και οι περισσότεροι 

ερωτηθέντες που συµφώνησαν είναι έως 35 ετών µε γνώσεις υψηλού επιπέδου αλλά 

µε χαµηλό ετήσιο εισόδηµα, έως 15.000€. Αν και οι Κρητικοί, ως λαός έχουν 

κρατήσει τις παραδόσεις του και εξακολουθούν να τις τηρούν ωστόσο παρατηρείται 

πως µετά την άφιξη και άνθηση του τουρισµού στον τόπο, αναβίωσαν και άλλα έθιµα 

µε σκοπό τον ενθουσιασµό του τουρίστα και την προσέλκυση περισσότερων, µε 

σκοπό το γενικό όφελος της κοινωνίας αλλά και του κάθε επιχειρηµατία, ξεχωριστά. 

Σηµειώθηκε σηµαντικότητα, όσο αφορά αυτήν την ερώτηση τόσο στην κατηγορία 

του φύλλου όσο και στην κατηγορία της εκπαίδευσης, παρουσιάζοντας µια µικρή 

απόκλιση στις απαντήσεις αντρών και γυναικών στον αν συµφωνούν ή διαφωνούν µε 

την άποψη. Πιο θετικοί είναι άντρες µε ποσοστό 21,5%, ενώ οι γυναίκες µε ποσοστό 

29,25%, ως πιο παραδοσιακά άτοµα, φαίνεται πως διχάζονται σε αυτή την άποψη, µη 

θέλοντας να παραδεχτούν πως κάποια ήθη και έθιµα αναβίωσαν επί τούτου. ∆εν 

πρέπει να παραλειφθεί πως οι Κρητικοί είναι ένας αρκετά περήφανος λαός και 

δύσκολα µπορεί να παραδεχτεί πως εκµεταλλεύεται τα έθιµα του τόπου του, για το 

προσωπικό του συµφέρον. Όσο αφορά την εκπαίδευση,  οι ντόπιοι µε υψηλού 

επιπέδου µόρφωση, δείχνουν να αποδέχονται µε σθένος την άποψη αυτή σε σχέση µε 

τους λιγότερο µορφωµένους, πράγµα που µπορεί να οδηγεί στο συµπέρασµα πως οι 

λιγότερο µορφωµένοι, είναι άτοµα που ενδεχοµένως µένουν σε χωριά και δεν 

παραδέχονται ή δεν αντιλαµβάνονται πως αυτό συµβαίνει για να εξυπηρετηθούν 
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κάποια συµφέροντα. Σε αντίθεση, οι πιο µορφωµένοι κάτοικοι, έχοντας διευρύνει τις 

γνώσεις τους, µπορούν να αντιληφθούν και να παραδεχτούν πως η αναβίωση κάποιων 

παλαιών εθίµων, προήλθε από την κάλυψη κάποιων συµφερόντων του τόπου.  

 

4.7 Τουρισµός και Φαινόµενα Κοινωνικής Παθογένειας 

Στον παρακάτω πίνακα, παρουσιάζονται οι απόψεις των ερωτηθέντων όσο αφορά την 

επιρροή του τουρισµού στην αύξηση των κρουσµάτων εγκληµατικότητας, διαφθοράς 

και πορνείας καθώς και στην αύξηση της διακίνησης των ναρκωτικών ουσιών. 

 

Πίνακας 4.7: Η Επιρροή του Τουρισµού στην Αύξηση των Φαινοµένων Κοινωνικής 

Παθογένειας. 

 Αύξηση 

εγκληµατικότητας  

Αύξηση 

πορνείας  

Αύξηση 

διακίνησης 

ναρκωτικών  

Αύξηση 

φαινόµενων 

διαφθοράς  

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,79 2,87 2,85 2,76 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,269 1,257 2,035 1,246 

ΦΥΛΟ     

ΑΝ∆ΡΑΣ 2,91 2,95 2,92 2,83 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,66 2,79 2,77 2,69 

T Ratio 1,936 1,226 0,765 1,099 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,957 0,638 0,134 0,217 

ΗΛΙΚΙΑ     

18 – 35 2,72 2,94 2,69 2,69 

36 – 50 2,85 2,91 3,02 2,86 

51 και άνω 2,86 2,64 2,91 2,73 

F Ratio 1,033 1,734 1,033 1,212 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,378 0,160 0,378 0,305 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

    

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

2,93 2,81 2,78 2,65 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

2,71 2,91 2,88 2,82 

T Ratio 1,636 -0,739 -0,392 -1,285 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,673 0,052 0,042 0,004 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ     

0 – 15.0000 2,65 2,77 2,67 2,67 

15.001 – 30.0000 2,86 2,96 2,99 2,77 

30.001 και άνω 3,08 3,00 3,07 3,05 

F Ratio 2,985 1,308 1,450 2,171 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,052 0,271 0,236 0,115 
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Το 44,25% των ερωτηθέντων, συµφώνησαν πως η εγκληµατικότητα στο Ηράκλειο 

έχει αυξηθεί λόγω του τουρισµού , οι 94 εκ των οποίων είναι γυναίκες και οι 83, 

άντρες. Το 20,25% εξ αυτών είναι έως 35 ετών, οι 66 είναι από 36 έως 50 χρονών και 

οι υπόλοιποι 30 είναι άνω των 51 χρονών. Κατά κύριο λόγο, είναι απόφοιτοι 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ή µεταπτυχιακού, µε ποσοστό 29,75%, έναντι του 14,5% 

που είναι απόφοιτοι πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Τέλος, οι 92 είναι 

χαµηλόµισθοι, οι 63 είναι µεσαίου εισοδήµατος, από 15.001€ έως 30.000€ το χρόνο, 

ενώ µόλις οι 22 λαµβάνουν µισθό άνω των 30.001€ το χρόνο. Αν και η Κρήτη είναι 

γνωστή για τις βεντέτες µεταξύ των οικογενειών της, ωστόσο οι κάτοικοι του 

Ηρακλείου θεωρούν πως ευθύνεται και ο τουρισµός για την αύξηση της 

εγκληµατικότητας στο νοµό. Αυτό είναι άµεσο αποτέλεσµα της υιοθέτησης ξένων 

προτύπων διασκέδασης και αναφέροµαι στην υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ και 

κατά συνέπεια τη βίαιη συµπεριφορά που έχουν οι τουρίστες. Επίσης, στο Ηράκλειο 

µένουν αρκετοί αλλοδαποί οι οποίοι κατηγοριοποιούνται τις περισσότερες φορές και 

όχι άδικα, για πολλά περιστατικά µε εγκληµατικό χαρακτήρα.  

 

Όπως φαίνεται, από τις απαντήσεις των 176 ερωτηθέντων, ο τουρισµός ευθύνεται και 

για την αύξηση της πορνείας στο Ηράκλειο, οι µισοί εκ των οποίων είναι άντρες και 

οι υπόλοιποι µισοί, γυναίκες. Ηλικιακά υπερισχύουν οι νέοι έως 35 ετών µε ποσοστό 

18,75% έναντι του 15,75% που είναι από 36 έως 50 ετών και το 9,5% είναι άνω των 

51 χρονών. Η µόρφωση τους είναι κατά 27% τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ή 

µεταπτυχιακών σπουδών, ενώ το 17% είναι πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης. Επιπλέον, οι 92 λαµβάνουν έως 15.000€ το χρόνο, οι 61 λαµβάνουν από 

15.001€ έως 30.000€ το χρόνο και µόλις οι 23 έχουν ετήσιες αποδοχές άνω των 

30.001€. Η αύξηση της πορνείας στο Ηράκλειο, ως φαίνεται, ευθύνεται κυρίως στην 

προσέλευση τουριστών στο νοµό. Είναι γνωστό πως οι τουρίστες προσδοκούν να 

καλύψουν τις ανάγκες των 4S κατά τη διάρκεια των διακοπών τους, Sea Sun Sand και 

Sex δηλαδή, Θάλασσα, Ήλιος, Άµµος και Σεξ. Τα τρία πρώτα η Κρήτη σαν ελληνικό 

νησί τα δίνει πλουσιοπάροχα, έτσι για να καλύψουν όλες τις ανάγκες των τουριστών, 

οι ντόπιοι επιχειρηµατίες ανέπτυξαν επιχειρήσεις που αφορούν την πορνεία. Ο 

αριθµός των τουριστών που επισκέπτεται το Ηράκλειο ολοένα και αυξάνεται οπότε 

πρέπει παράλληλα να αυξηθούν και οι αντίστοιχες επιχειρήσεις, για την καλύτερη 
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εξυπηρέτηση περισσότερων τουριστών, µε άµεσο αποτέλεσµα την αύξηση της 

πορνείας στο νοµό. 

 

Οι ερωτώµενοι κάτοικοι του Ηρακλείου συµφώνησαν πως ο τουρισµός έχει αυξήσει 

τη διακίνηση των ναρκωτικών ουσιών στο Ηράκλειο, µε ποσοστό 47,5%. Οι άντρες 

που συµφώνησαν είναι ίσοι µε 101 άτοµα και οι γυναίκες είναι 89. Το 22% είναι 

νεαρά άτοµα, έως 35 ετών, το 18,25% είναι από 36 έως 50 ετών και µόλις το 7,25% 

είναι άνω των 51 ετών. Από τους ερωτηθέντες, οι 77 είναι απόφοιτοι πρωτοβάθµιας ή 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ενώ οι 113 είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας ή 

µεταπτυχιακής εκπαίδευσης. Τέλος, 101 άτοµα από αυτά που συµφώνησαν, είναι 

χαµηλόµισθοι, έως 15.000€ ετησίως, 65 άτοµα έχουν ετήσιες απολαβές από 15.001€ 

έως 30.000€ ενώ οι υπόλοιποι 24 είναι υψηλόµισθοι άνω των 30.001€ το χρόνο. Εδώ 

και πολλές δεκαετίες, η Κρήτη φηµίζεται για πολλά από τα προϊόντα που παράγει, σε 

σηµείο που να µπορεί να υπάρξει και σαν αυτόνοµο Κράτος. Μέσα στην µεγάλη 

ποικιλία προϊόντων της, συγκαταλέγεται και η παραγωγή ναρκωτικών ουσιών. Είναι 

όµως γεγονός και κοινωνικά αποδεκτό, πως µετά την έλευση του τουρισµού οι 

ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών που διακινούνται στο νοµό, είναι σαφώς 

µεγαλύτερες, για την κάλυψη της ανάγκης, για χρήση αυτών, από πολλούς τουρίστες.  

 

 

Σηµαντικότητα παρατηρείται στην εκπαίδευση, µε τους πολύ µορφωµένους 

κατοίκους να συµφωνούν κατά 9% περισσότερο από ότι οι απόφοιτοι πρωτοβάθµιας 

ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Η διαφορά αυτή, µεταξύ τους, είναι λογική αν 

αναλογιστεί κανείς πως οι άνθρωποι που έχουν διευρύνει τις γνώσεις τους, είναι σε 

θέση να αντιληφθούν την κατάσταση πιο σφαιρικά. ∆ηλαδή, µπορούν να καταλάβουν 

πως µε την έλευση του τουρισµού οι ποσότητες ναρκωτικών που διακινούνται στο 

νησί αυξήθηκαν αυτοµάτως για να καλύψουν τις ανάγκες των ολοένα αυξανόµενων 

τουριστών. Οι υπόλοιποι, ίσως θεωρούν πως δεν ευθύνεται ο τουρισµός διότι η 

διακίνηση των ναρκωτικών στην Κρήτη, είχε ξεκινήσει πολύ πριν την τουριστική 

ανάπτυξη του τόπου και συγκεκριµένα η ινδική κάνναβη που καλλιεργείται στα 

χωριά της Κρήτης, είναι γνωστή και σε χώρες εκτός Ελλάδας. 
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Τέλος, από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων ντόπιων, φαίνεται πως ο τουρισµός έχει 

αυξήσει και τα φαινόµενα διαφθοράς στο νοµό, αφού το 48,25%  έδωσε θετική 

απάντηση. Σηµειωτέο είναι το γεγονός πως το 29,75% διαφώνησε ενώ το 22% 

κράτησε ουδέτερη στάση. Περισσότερες θετικές απαντήσεις, ύψους 99 ψήφων, 

έδωσαν οι γυναίκες, ενώ οι άντρες είναι 94. Το 22,5% είναι άτοµα έως 35 ετών, το 

18,25% είναι από 36 έως 50 ετών ενώ µόλις το 7,5% είναι άνω των 51 ετών. Το 29% 

που απάντησε, είναι άτοµα µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο ενώ οι περισσότεροι είναι 

χαµηλόµισθοι, µε ποσοστό 25,25%. Φαίνεται, έτσι, πως οι περισσότεροι 

αντιλαµβάνονται πως ο µιµητισµός των ξένων προτύπων διασκέδασης και όχι µόνο, 

από τους ντόπιους, έχει συµβάλλει στην αλλοίωση της τοπικής κουλτούρας και την 

απελευθέρωση των ηθών των ντόπιων.  

 

Με την παρουσία σηµαντικότητας όσο αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης των 

ερωτηθέντων, φαίνεται πως οι περισσότεροι που είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας ή 

µεταπτυχιακής εκπαίδευσης, συµφωνούν πολύ περισσότερο πως ο τουρισµός έχει 

συµβάλλει στη µείωση ηθικών αντιστάσεων των πολιτών. Ως φαίνεται, οι ντόπιοι 

κάτοικοι του Ηρακλείου, µιµούµενοι τους τρόπους συµπεριφοράς των τουριστών, 

που αντιπροσωπεύουν άλλες κουλτούρες, έχουν οδηγηθεί στην αύξηση των 

φαινοµένων διαφθοράς. Θέλοντας ίσως να προσελκύσουν και ένα άλλο τύπο 

τουριστών, εκείνων που κάνουν τουρισµό του σεξ, οι ντόπιοι κάτοικοι έχουν 

προσαρµόσει τη συµπεριφορά τους, σύµφωνα µε τις επιθυµίες των τουριστών, 

θέλοντας έτσι να έχουν ευχαριστηµένους επαναλαµβανόµενους τουρίστες –πελάτες.  

 

4.8 Ο Επιπτώσεις του Τουρισµού στην Συντήρηση, Ανακαίνιση και Προστασία 

των Αρχαιολογικών, Ιστορικών και Φυσικών Χώρων  

Μέσα από την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε για το Ηράκλειο, τέθηκαν ερωτήµατα 

για το πόσο έχει επηρεάσει ο τουρισµός την προστασία των αρχαιολογικών χώρων, 

αλλά και των φυσικών πόρων του. Στον πίνακα 4.8 παρουσιάζονται οι απαντήσεις 

των κατοίκων της πόλης. 

 

Οι άντρες κάτοικοι του Ηρακλείου, µε ποσοστό 26,75% έναντι του 25,75% των 

γυναικών, συµφώνησαν πως οι αρχαιολογικοί χώροι του νοµού θα ήταν λιγότερο 

συντηρηµένοι, αν δεν υπήρχε ο τουρισµός, µε συνολικές θετικές απαντήσεις ίσες µε 

210. Αν και έχουν χαµηλό εισόδηµα, είναι απόφοιτοι τουλάχιστον της τριτοβάθµιας 
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εκπαίδευσης και είναι έως 35 ετών. Η άποψη αυτή είναι απόλυτα δεκτή από τους 

ερωτηθέντες και ο λόγος είναι πως πάρα πολλοί  τουρίστες επισκέπτονται το 

Ηράκλειο για τους αξιόλογους αρχαιολογικούς χώρους που έχει, µε βασικότερους το 

χώρο της Κνωσού και της Φαιστού. Αν, λοιπόν, οι χώροι αυτοί δεν συντηρούνταν 

τακτικά, τότε θα είχαν πάψει να αποτελούν θέλγητρο για την προσέλκυση τουριστών, 

αφού κάποια τµήµατα των χώρων, ενδεχοµένως να είχαν καταστραφεί. 

 

Πίνακας 4.8: Οι επιπτώσεις του Τουρισµού στην Συντήρηση, Ανακαίνιση και Προστασία 

των Αρχαιολογικών, Ιστορικών και Φυσικών Χώρων. 

             

 

 Συντήρηση 

αρχαιολογικών 

χώρων  

Ανακαίνιση 

ιστορικών 

κτιρίων  

Προστασία 

των φυσικών 

πόρων 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,72 2,65 2,86 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,985 1,257 1,292 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 2,65 2,79 2,88 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,80 2,51 2,82 

T Ratio -0,784 2,253 2,253 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,458 0,082 0,674 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 2,65 2,42 2,79 

36 – 50 2,71 2,87 2,93 

51 και άνω 2,95 2,80 2,88 

F Ratio 0,623 4,595 0,998 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,601 0,004 0,394 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

2,67 2,64 2,77 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

2,75 2,66 2,90 

T Ratio -0,399 -0,127 -1,004 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,906 0,400 0,669 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ    

0 – 15.0000 2,68 2,44 2,87 

15.001 – 30.0000 2,75 2,84 2,86 

30.001 και άνω 2,80 2,88 2,81 

F Ratio 0,092 5,495 0,038 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,912 0,004 0,963 
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Οι ντόπιοι που ερωτήθηκαν είναι απόλυτα σίγουροι πως τα ιστορικά κτίρια του τόπου 

τους, έχουν ανακαινιστεί ή ανακαινίζονται λόγω και του τουρισµού, µε ποσοστό 

50%. Μόλις το 30% των ερωτηθέντων διαφωνεί µε αυτή την άποψη ενώ το υπόλοιπο 

20% έχει ουδέτερη στάση. Οι γυναίκες που συµφωνούν είναι 108 και οι άντρες 92, 

ηλικίας κυρίως έως 35 ετών, µε ποσοστό 26,5% καθώς επίσης, το 29% από αυτούς, 

είναι χαµηλόµισθοι.  

 

Ως συνέχεια της προηγούµενης ερώτησης, παρατηρείται πως οι ντόπιοι κάτοικοι του 

Ηρακλείου, αντιλαµβάνονται πως ο τουρισµός έχει προκαλέσει την προστασία και 

ανακαίνιση των ιστορικών κτιρίων του τόπου, ως ένα µεγάλο ποσοστό. Αν δεν 

υπήρχε αυτή η προσέλευση τουριστών στους ιστορικούς χώρους, ενδεχοµένως να 

ήταν λιγότερο συντηρηµένα. Από την άλλη, όσο περισσότερο συντηρηµένα είναι 

τόσο περισσότεροι τουρίστες θα επισκέπτονται τους χώρους αυτούς και για 

περισσότερα χρόνια, καθώς µε την συντήρησή τους, τους δίνεται παραπάνω χρόνος 

ζωής. Αυτό δείχνουν να πιστεύουν και οι ντόπιοι ηλικίας έως 35 ετών µε τετραπλάσιο 

αριθµό θετικών απαντήσεων, σε σχέση µε εκείνους άνω των 51, και διπλάσιες θετικές 

απαντήσεις σε σχέση µε εκείνους που είναι µεταξύ 36 και 50 ετών, σηµειώνοντας 

σηµαντικότητα, όπως επίσης σηµαντικότητα παρατηρείται και στην κατηγορία του 

εισοδήµατος. Ως φαίνεται οι περισσότεροι χαµηλόµισθοι συµφωνούν µε αυτή την 

άποψη, σε σχέση µε τους πιο υψηλόµισθους τους που έχουν διχαστεί ανάµεσα στην 

συµφωνία και την ασυµφωνία.  

 

Ο τουρισµός, επίσης, αποτελεί ένα παράγοντα προστασίας των φυσικών πόρων του 

Ηρακλείου, βρίσκοντας σύµφωνους το 41,75% των ερωτηθέντων, ενώ το 34,5% 

διαφωνεί. Από τα άτοµα που συµφώνησαν, οι 86 είναι γυναίκες και οι 81 είναι 

άντρες, ηλικίας κυρίως έως 35 ετών, κατά 20,25%, έναντι του 14,25% που είναι 

µεταξύ 36 και 50 ετών. Τέλος, οι 108 είναι απόφοιτοι τουλάχιστον της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης και το 20% είναι χαµηλόµισθοι. 

 

Οι φυσικοί πόροι του Ηρακλείου όπως είναι το πολυµορφικό περιβάλλον του, 

αποτελούν πόλο έλξης πολλών τουριστών. Αν οι τοπικές αρχές δε φρόντιζαν για την 

προστασία τους, τότε ο τόπος θα έχανε την οµορφιά του και αντί να προσελκύει 

περισσότερο τουρισµό θα µπορούσε να επιφέρει το αντίθετο αποτέλεσµα, έως ενός 

βαθµού. Έτσι, τόσο για την προστασία του ίδιου του περιβάλλοντος, όσο όµως και 
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για την προσέλκυση περισσότερων τουριστών, ο ∆ήµος του Ηρακλείου φροντίζει για 

τους φυσικούς του πόρους. 

 

4.9 Οι Επιπτώσεις του Τουρισµού στο Κυκλοφοριακό, το Θόρυβο και τη 

Μόλυνση 

Με την προσέλκυση ολοένα και περισσότερων τουριστών στο νοµό, είναι λογικό και 

άµεσο επακόλουθο να υπάρξουν και κάποιες αρνητικές συνέπειες. Όπως φαίνεται και 

από τον παρακάτω πίνακα, κατά γενική οµολογία, οι ντόπιοι θεωρούν υπεύθυνο τον 

τουρισµό για µερικές από αυτές.  

 

Πίνακας 4.9: Οι Επιπτώσεις του Τουρισµού στο Κυκλοφοριακό, το Θόρυβο και τη 

Μόλυνση 

 Αύξηση 

κυκλοφοριακού 

Αύξηση θορύβου Αύξηση 

µόλυνσης 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,60 2,60 2,65 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,270 1,271 1,232 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 2,69 2,69 2,71 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,51 2,50 2,59 

T Ratio 1,363 1,530 0,972 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,175 0,040 0,255 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 2,51 2,52 2,53 

36 – 50 2,73 2,77 2,73 

51 και άνω 2,58 2,44 2,79 

F Ratio 1,329 2,012 1,679 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,265 0,112 0,171 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

2,63 2,63 2,83 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

2,59 2,58 2,55 

T Ratio 0,283 0,423 2,221 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,323 0,337 0,472 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ    

0 – 15.0000 2,51 2,44 2,51 

15.001 – 30.0000 2,75 2,79 2,87 

30.001 και άνω 2,54 2,63 2,56 

F Ratio 1,495 3,287 3,841 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,226 0,038 0,022 
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Παρατηρείται πως οι ντόπιοι συµφωνούν µε την άποψη πως η αύξηση του 

κυκλοφοριακού οφείλεται στον τουρισµό, µε ποσοστό θετικών απαντήσεων ίσο µε το 

53%, εκ των οποίων το 27,75%  είναι γυναίκες και το υπόλοιπο 25,23% είναι άντρες. 

Κατά κύριο λόγο είναι ανήλικες έως 35 ετών µε ποσοστό 25,75%, κατά 34,25% είναι 

απόφοιτοι τριτοβάθµιας και µεταπτυχιακών σπουδών και τέλος, είναι κατά 27% 

χαµηλόµισθοι.  

 

Σχεδόν οµόφωνη είναι η απάντηση των ντόπιων σε αυτή την ερώτηση, πράγµα που 

µας οδηγεί στο συµπέρασµα πως µία από τις αρνητικές επιδράσεις του τουρισµού στο 

Ηράκλειο, είναι και η αύξηση του κυκλοφοριακού, κάτι που είναι ευκόλως αντιληπτό 

αν αναλογιστεί κανείς πως πολλοί τουρίστες, ενοικιάζουν αυτοκίνητα ή µοτοσικλέτες 

για την µετακίνησή τους, µε άµεση αύξηση των αυτοκινούµενων στην πόλη, άρα και 

την αύξηση του κυκλοφοριακού.  

 

Στην επόµενη ερώτηση, που αναφέρει τη συµβολή του τουρισµού στην αύξηση του 

θορύβου, οι 216 ερωτηθέντες, είναι σύµφωνοι, το 28,25% εξ’ αυτών είναι γυναίκες 

και το 25,75% είναι άντρες. Οι περισσότεροι είναι έως 35 ετών, µε αριθµό θετικών 

απαντήσεων ίσο µε 99, επίσης οι 137 είναι τριτοβάθµιας ή µεταπτυχιακής 

εκπαίδευσης και οι 114 είναι χαµηλόµισθοι. 

 

Σηµειώνοντας σηµαντικότητα όσο αφορά το φύλλο και το εισόδηµα, οι µισοί και άνω 

εκ των ερωτηθέντων συµφώνησαν απόλυτα µε την άποψη αυτή, παρουσιάζοντας 

έτσι, άλλο ένα αρνητικό χαρακτηριστικό του τουρισµού ως προς το Ηράκλειο. Οι 

χαµηλόµισθοι και τα άτοµα µε υψηλού επιπέδου µόρφωση, είναι αυτά που κατά 

πλειοψηφία συµφώνησαν, σηµειώνοντας αρκετή διαφορά µε τον αριθµό των 

υπολοίπων. Η σηµαντικότητα αυτή προκύπτει γιατί τα χαµηλόµισθα άτοµα συνήθως, 

δεν έχουν κάποιο προσωπικό συµφέρον από τον τουρισµό και έτσι οδηγούνται στην 

έκφραση της δυσαρέσκειας τους για τις επιπτώσεις του τουρισµού, σε αντίθεση µε 

τους υπόλοιπους που προσπερνάνε τις δυσάρεστες συνέπειες του, µπροστά στο 

συµφέρον τους.    

 

Στην τελευταία ερώτηση, οι ντόπιοι συµφώνησαν µε ποσοστό 51,5% πως ο 

τουρισµός συµβάλλει και στην αύξηση της µόλυνσης του τόπου. Οι 100 που 
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απάντησαν θετικά, είναι άντρες και οι 103 είναι γυναίκες, ηλικίας, κυρίως, έως 35 

ετών, κατά 25.25%, το 36.25% είναι υψηλού µορφωτικού επιπέδου και κατά 28,25% 

είναι χαµηλόµισθοι. Σηµειώθηκε µια σηµαντικότητα στην κατηγορία του 

εισοδήµατος, όπου οι χαµηλόµισθοι για άλλη µια φορά υπερτερούν σε σχέση µε τους 

πιο υψηλόµισθους τους και αυτό συµβαίνει διότι οι χαµηλόµισθοι, µην έχοντας – 

κατά κύριο λόγο- κάποιο συµφέρον από τον τουρισµό, µεριµνούν για το περιβάλλον 

όπου ζουν και θέλουν να παραµείνει καθαρό, ενώ οι υπόλοιποι εθελοτυφλούν 

µπροστά στα προβλήµατα, για να µην υπάρξουν συνέπειες στις χρηµατικές απολαβές 

που έχουν από τον τουρισµό.  

 

4.10 Τουρισµός και Συγκοινωνιακή Υποδοµή 

Λόγω του τουρισµού και για την δηµιουργία καλύτερων συνθηκών διαβίωσης τους 

στο Ηράκλειο, φαίνεται πως επηρεάζεται τόσο το οδικό δίκτυο του τόπου όσο και οι 

χερσαίες συγκοινωνίες των νοµών, µε βελτίωση του πρώτου και αύξηση των 

δροµολογίων και των προορισµών του δεύτερου. Τα αποτελέσµατα της έρευνας 

παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα. 

 

Οι ντόπιο κάτοικοι του Ηρακλείου συµφωνούν απόλυτα πως αν δεν υπήρχε ο 

τουρισµός, οι χερσαίες συγκοινωνίες της Κρήτης (Κ.Τ.Ε.Λ.) θα ήταν σαφώς 

λιγότερες, µε ποσοστό 47,5%. Οι άντρες που συµφώνησαν είναι ίσοι µε 91 ενώ οι 

γυναίκες είναι 99. Οι 103 είναι ενήλικες έως 35 ετών και έχουν τελειώσει σπουδές 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ή µεταπτυχιακό, µε ποσοστό 31,75% και το 26,75% είναι 

χαµηλόµισθοι. 

 

Αυτό το συµπέρασµα, είναι απόλυτα λογικό αν σκεφτεί κανείς πως κάθε τουρίστας 

ερχόµενος στην Κρήτη, θέλει να επισκεφθεί πολλά από τα ωραία µέρη της και να µην 

περιοριστεί σε µία µόνο πόλη ή νοµό. Γι αυτό το λόγο οι τοπικές αρχές έχουν αυξήσει 

την συχνότητα των δροµολόγιων αλλά και την ποσότητα των προορισµών τους. 

Πολλοί από τους χρήστες των χερσαίων συγκοινωνιών (Κ.Τ.Ε.Λ.) είναι νεαρά άτοµα 

και ίσως γι αυτό σηµειώθηκε σηµαντικότητα στην κατηγορία της ηλικίας  µε 

περισσότερους υποστηρικτές τα άτοµα ηλικίας έως 35 ετών. 
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Πίνακας 4.10: Τουρισµός και Συγκοινωνιακή Υποδοµή 

 

Επιπλέον, το 42,5% συµφωνούν πως το οδικό δίκτυο στο Ηράκλειο , είναι αρκετά 

καλό λόγω της τουριστικής ανάπτυξης του τόπου. Οι 89 εξ αυτών που συµφώνησαν 

είναι άντρες και οι 81 είναι γυναίκες, µε χαρακτηριστικά κατά 18.5% ηλικίας 36 έως 

50 ετών, απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ή µεταπτυχιακού κατά 26% και το 

19,5% είναι χαµηλόµισθοι.  

 

Είναι απόλυτα φυσιολογικό όταν ένας προορισµός δέχεται τουρίστες είτε από την 

ενδοχώρα είτε από το εξωτερικό, να φροντίζει για την καλύτερη εξυπηρέτηση τους 

και υπό τις καλύτερες δυνατές συνθήκες. Ειδικά το Ηράκλειο που δέχεται αρκετούς 

αλλοδαπούς τουρίστες, που προέρχονται από χώρες όπως η Γερµανία και έχουν µάθει 

 Αύξηση συχνότητας 

χερσαίων συγκοινωνιών 

(Κ.Τ.Ε.Λ.)  

Βελτίωση οδικού 

δικτύου  

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,79 2,91 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,343 1,278 

ΦΥΛΟ   

ΑΝ∆ΡΑΣ 2,88 2,92 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,70 2,89 

T Ratio 1,339 0,246 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,244 0,133 

ΗΛΙΚΙΑ   

18 – 35 2,56 3,08 

36 – 50 2,95 2,81 

51 και άνω 3,06 2,65 

F Ratio 4,031 3,223 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,008 0,023 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

2,87 2,93 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

2,75 2,90 

T Ratio 0,892 0,246 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,893 0,005 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ   

0 – 15.0000 2,69 2,95 

15.001 – 30.0000 2,88 2,95 

30.001 και άνω 2,92 2,64 

F Ratio 1,076 1,474 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,342 0,230 
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να µετακινούνται σε άριστα διαµορφωµένους δρόµους, δε µπορεί παρά να µεριµνήσει 

για την καλύτερη κατάσταση και του δικού του οδικού δικτύου. Παρατηρείται 

σηµαντικότητα στις ηλικίες των ερωτηθέντων όπου οι ενήλικες µεταξύ 36 και 50 

ετών, είναι ιδιαίτερα σύµφωνοι µε αυτή την άποψη σε σχέση µε τους νεότερους και 

γηραιότερους τους. Αυτό ίσως οφείλεται στο γεγονός πως τα άτοµα αυτής της 

ηλικίας, επί τω πλείστων, οδηγούν κάποιο αυτοκινούµενο, οπότε είναι σε θέση να 

κρίνουν καλύτερα την κατάσταση. Σηµαντικότητα εµφανίζει και η κατηγορία της 

εκπαίδευσης, µε ιδιαίτερους υποστηρικτές τους υψηλά µορφωµένους, οι οποίοι λόγω 

της µόρφωσης τους, είναι σε θέση να αντιληφθούν πως πίσω από την εξέλιξη και 

βελτίωση των δρόµων, κρύβεται σίγουρα και ο τουρισµός.  

 

4.11 Τουρισµός, Πόροι και Φυσικό Περιβάλλον 

Ο τουρισµός δε θα µπορούσε να αφήσει ανεπηρέαστη την κατανάλωση ενεργειακών 

και υδάτινων πόρων, κυρίως κατά τους καλοκαιρινούς µήνες αλλά και την 

κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος. Παρακάτω, στον πίνακα 4.11, 

παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας. 

 

Από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων ντόπιων, φαίνεται πως ο τουρισµός έχει 

προκαλέσει υπερβολική κατανάλωση των ενεργειακών πόρων, ιδιαίτερα τους 

καλοκαιρινούς µήνες, µε ποσοστό θετικών απαντήσεων ίσο µε 53.75%. Το 26.25% 

εξ’ αυτών είναι άντρες και το υπόλοιπο 27,5% είναι γυναίκες, µε κύρια 

χαρακτηριστικά το υψηλό µορφωτικό επίπεδο, κατά 40.75%, το χαµηλό ετήσιο 

εισόδηµα, κατά 18,5% και νεαρής ηλικίας έως 35 ετών, κατά 24,25%. 

 

Κατά τους καλοκαιρινούς µήνες στο Ηράκλειο κυριαρχούν οι υψηλές θερµοκρασίες, 

µε άµεσο αποτέλεσµα οι κάτοικοι και οι τουρίστες να χρησιµοποιούν ηλεκτρικές 

συσκευές, όπως το air condition, για να κρατήσουν την θερµοκρασία του χώρου τους 

δροσερή. Αυτός είναι ένας µικρός παράγοντας που οδηγεί στην αύξηση της 

κατανάλωσης ενέργειας, αν αναλογιστεί κανείς πόση ενέργεια καταναλώνουν όλα τα 

ξενοδοχεία του Ηρακλείου, ειδικά το καλοκαίρι, µε σκοπό την παροχή καλύτερων 

ποιοτικά και ποσοτικά υπηρεσιών στους τουρίστες που διαµένουν εκεί.  
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Πίνακας 4.11: Τουρισµός, Πόροι και Φυσικό Περιβάλλον 

 

Την ίδια άποψη κρατάνε και για την υπερβολική κατανάλωση υδάτινων πόρων 

κυρίως το καλοκαίρι, λόγω του τουρισµού, µε ποσοστό 53%. Το 26,25% είναι άντρες 

και το 26,75% είναι γυναίκες, που κατά το 26,25% είναι έως 35 ετών και 

χαµηλόµισθοι κατά το 27,25%. Τέλος είναι το 35% είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας ή 

µεταπτυχιακής εκπαίδευσης. 

 

Παρατηρώντας µια σηµαντικότητα ως προς την ηλικία, όπου οι ενήλικες έως 35 ετών 

είναι οι βασικοί υποστηρικτές της απόψεως, σε σχέση µε τους µεγαλύτερους τους, 

µπορεί να ειπωθεί πως το καλοκαίρι, όπου λόγω ζέστης οι άνθρωποι καταναλώνουν 

 Πρόκληση 

υπερκατανάλωσ

ης ενεργειακών 

πόρων  

Πρόκληση 

υπερκατανάλωσ

ης υδάτινων 

πόρων  

Καταστροφή 

του φυσικού 

περιβάλλοντος 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,52 2,54 2,49 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,203 1,258 1,276 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 2,59 2,56 2,56 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,45 2,52 2,43 

T Ratio 1,151 0,335 1,005 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,142 0,317 0,534 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 2,42 2,34 2,42 

36 – 50 2,62 2,75 2,51 

51 και άνω 2,59 2,62 2,69 

F Ratio 1,319 3,723 1,194 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,268 0,012 0,312 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

2,70 2,56 2,69 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 

2,42 2,53 2,39 

T Ratio 2,252 0,12 2,260 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,325 0,621 0,406 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ    

0 – 15.0000 2,39 2,40 2,48 

15.001 – 30.0000 2,66 2,67 2,55 

30.001 και άνω 2,61 2,68 2,41 

F Ratio 2,185 2,373 0,303 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,114 0,094 0,739 
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περισσότερο νερό τόσο για την αναπλήρωση των σωµατικών υγρών που χάνει όσο 

και για την προσωπική του  καθαριότητα, όντως υπάρχει µια αυξηµένη κατανάλωση 

υδάτινων πόρων. Βασικός επίσης παράγοντας είναι η υπέρ – συγκέντρωση ντόπιων 

και τουριστών στο νοµό οπότε, µε περισσότερα άτοµα στην ίδια περιοχή, η περιοχή 

οδηγείται στην αύξηση της κατανάλωσης των υδάτινων πόρων της. 

 

Τέλος, συµφωνούν κατά 59,5% πως η άναρχη κατασκευή ξενοδοχείων και άλλων 

τουριστικών υποδοµών, έχει οδηγήσει στην καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος 

του τόπου τους, βρίσκοντας σύµφωνους το 30.5% των αντρών και το 29% των 

γυναικών. Οι Ηρακλειώτες που συµφώνησαν είναι άτοµα κυρίως έως 35 ετών, 

απόφοιτοι τριτοβάθµιας ή µεταπτυχιακής εκπαίδευσης και χαµηλόµισθοι µε αριθµό 

απαντήσεων ίσο µε 112, 162 και 120 αντίστοιχα.  

 

Όταν παρουσιάστηκαν τα πρώτα κρούσµατα µαζικού τουρισµού στο Ηράκλειο, οι 

ντόπιοι πολίτες και επιχειρηµατίες θέλοντας σε άµεσο χρόνο να οργανωθούν έτσι 

ώστε να µπορούν να εξυπηρετήσουν ολοένα και περισσότερους τουρίστες, 

προέβηκαν σε µια άναρχη κατασκευή ξενοδοχείων και άλλων τουριστικών 

υποδοµών, χωρίς να ακολουθήσουν κάποιο πρότυπο δόµησης. Με το πέρασµα των 

χρόνων εµφανίστηκαν οι συνέπειες αυτών των βιαστικών και ανοργάνωτων κινήσεων 

και δυστυχώς έχουν ως στόχο το φυσικό περιβάλλον. Όπως φαίνεται και από τις 

απαντήσεις των ερωτηθέντων, οι ντόπιοι κάτοικοι έχουν αντιληφθεί αυτές τις 

συνέπειες και το κυριότερο είναι ότι έχουν αντιληφθεί τους παράγοντες που τις 

προκάλεσαν.  

 

4.12 Υπερσυγκέντρωση Τουριστών και Ποιότητα Τουριστικού Προϊόντος 

Στον πίνακα 4.12 που ακολουθεί, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας που 

αφορούν στη µείωση του παρεχόµενου τουριστικού προϊόντος λόγω της υπέρ – 

συγκέντρωσης των τουριστών σε µέρη, όπως είναι οι παραλίες.  

 

Στην τελευταία ερώτηση που τέθηκε στους ντόπιους κατοίκους του Ηρακλείου, οι 

ερωτώµενοι συµφώνησαν πως η υπερσυγκέντρωση των τουριστών σε παραλίες, 

πάρκα κλπ, οδηγεί σε µείωση της ποιότητας του παρεχόµενου τουριστικού προϊόντος, 

µε σύνολο θετικών απαντήσεων 218. Το 28,5% είναι άντρες και το 26% είναι 
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γυναίκες, που έχουν µόρφωση υψηλού επιπέδου, κατά 35.5%, ηλικίας κυρίως από 18 

έως 35 ετών, κατά 22.5% και χαµηλόµισθοι κατά 26%. 

 

Η άποψη είναι βάσιµη, αν αναλογιστεί κανείς πως µε την παρουσία πολλών ατόµων 

σε ένα µέρος, δηµιουργούνται πολλά περισσότερα σκουπίδια και αν δεν µεριµνήσει 

κάποιος για την αποκοµιδής τους, τότε το περιβάλλον µολύνεται σε πολύ µεγάλο 

βαθµό. Έτσι, κατά συνέπεια οι παραλίες χάνουν τη φυσική οµορφιά τους και 

καταλήγουν να είναι γεµάτες σκουπίδια και δεν αποτελούν θέλγητρο για την 

προσέλευση περισσότερων τουριστών αλλά ούτε των ίδιων των κατοίκων του 

Ηρακλείου.  

 

Πίνακας 4.12: Υπερσυγκέντρωση Τουριστών και Ποιότητα Τουριστικού Προϊόντος 

 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,58 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,242 

ΦΥΛΟ  

ΑΝ∆ΡΑΣ 2,62 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,53 

T Ratio 0,720 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,340 

ΗΛΙΚΙΑ  

18 – 35 2,62 

36 – 50 2,57 

51 και άνω 2,52 

F Ratio 0,602 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,576 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ - ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 2,57 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ - ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 2,59 

T Ratio -0,114 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,530 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ  

0 – 15.000 2,56 

15.001 – 30.000 2,56 

30.000 και άνω 2,68 

F Ratio 0,215 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,807 
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ΠΕΜΠΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
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5.1 Εισαγωγή  

Σκοπός της έρευνας ήταν να διαπιστωθούν οι αρνητικές επιπτώσεις του τουρισµού 

στο Ηράκλειο, το στάδιο του κύκλου ζωής όπου ανήκει το Ηράκλειο ως τουριστικός 

προορισµός, το επίπεδο αποδοχής των τουριστών από τους ντόπιους και να 

προταθούν λύσεις για την αντιµετώπιση των αρνητικών συνεπειών και ιδέες για την 

αύξηση της τουριστικής ανάπτυξης της πόλης. 

 

Στο τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας παρατίθενται τα συµπεράσµατα που 

διεξήχθηκαν από την πρωτογενή και τη δευτερογενή έρευνα. Η έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε θα βοηθήσει σηµαντικά στην αναλυτική παρουσίαση των 

προβληµάτων, των αιτιών τους και θα προτείνει ρεαλιστικές λύσεις για το παρόν και 

το µέλλον. 

 

Αρχικά θα αναλυθούν τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την δευτερογενή 

έρευνα σε συνδυασµό µε την ανάλυση της πρωτογενούς έρευνας. Ο συγκεκριµένος 

συνδυασµός θα βοηθήσει στην εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων για την έρευνα 

γενικότερα και τον σκοπό για τον οποίο πραγµατοποιήθηκε. Εν συνεχεία, 

ακολουθούν οι προτάσεις για την βελτίωση των πτυχών του τουρισµού του 

Ηρακλείου, που προκαλούν αρνητικές συνέπειες στην οικονοµία, την κοινωνία και το 

περιβάλλον του. 

 

5.2 Τοπική Οικονοµία 

Η τουριστική ανάπτυξη κάθε προορισµού έχει ως αποτέλεσµα την οικονοµική του 

άνθιση και σε αυτό συµφώνησαν όλοι οι ερωτηθέντες. Το Ηράκλειο ως πόλη, µετά 

την έλευση του τουρισµού έχει σηµειώσει βελτίωση στην ποιότητα ζωής που παρέχει 

στους κατοίκους του, έχει προσελκύσει περισσότερες επενδύσεις µε άµεσο 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας τόσο στους ντόπιους όσο 

και στους αλλοδαπούς κατοίκους του Ηρακλείου, αν και η απασχόληση αυτή έχει 

εποχιακό χαρακτήρα. Καθώς επίσης, λόγω του τουρισµού, οι τοπικές επιχειρήσεις 

που βρίσκονται σε περιοχές µαζικής εστίασης, έχουν αυξήσει τα επίπεδα 

κερδοφορίας τους. 

 

Βέβαια, οι αρνητικές επιπτώσεις του τουρισµού είναι πως έχουν αυξηθεί οι τιµές 

τόσο των προϊόντων στο νοµό όσο και των υπηρεσιών που παρέχονται σε ντόπιους 
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και τουρίστες. Όµως αυτό, είναι άµεσο επακόλουθο λόγω του πληθωρισµού και 

παρατηρείται σε όλες τις περιοχές που είτε λόγο τουρισµού είτε άλλων παραγόντων, 

έχουν αυξήσει την κερδοφορία του τόπου τους.  

 

5.3 Τοπική Κοινωνία  

Με την εµφάνιση του τουρισµού σηµειώθηκε βελτίωση και στην ποιότητα ζωής των 

ντόπιων και φαίνεται να το αποδέχονται όλοι αυτό. Η αύξηση των ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων βελτίωσε τον τρόπο διασκέδασης τους αλλά και η συντήρηση των 

αρχαιολογικών χώρων, ούτως ώστε να µπορούν αν τους επισκέπτονται, βελτίωσε µια 

άλλη πτυχή της διασκέδασης τους.  

 

Βέβαια, µε την έλευση του τουρισµού υπήρξαν και οι αρνητικές συνέπειες που 

αφορούν την κοινωνία του Ηρακλείου, όπως είναι η αύξηση κρουσµάτων κοινωνικής 

παθογένειας και η εµπορευµατοποίηση των τοπικών παραδόσεων και εθίµων. Με την 

εµπορευµατοποίηση των παραδόσεων και των εθίµων, η κοινωνία προβαίνει στην 

απώλεια της ταυτότητάς της, διότι όλα συµβαίνουν για να καλύψουν προσωπικά 

οφέλη των κατοίκων και δεν προβάλλουν την αλήθεια του  τόπου. Παρουσιάζουν τα 

έθιµα τους ως παραστάσεις στους τουρίστες ή ως κίνητρο για την προσέλκυση τους 

και πλέον ο κόσµος δεν πιστεύει σε αυτά, απλά τα πράττει για το όφελος του.  

 

Επιπλέον µε την αύξηση της εγκληµατικότητας και άλλων κρουσµάτων παθογένειας, 

φαίνεται πως αρχίζουν να µιµούνται τις κοινωνικές συµπεριφορές που είναι συνήθεις 

στις κοινωνίες αποστολής τουριστών, οι οποίες είναι άγνωστες για την τοπική 

κοινωνία, διαστρεβλώνοντας έτσι το προφίλ της. Το Ηράκλειο ως πόλη, είναι µεν 

γνωστό για τις βεντέτες µεταξύ των οικογενειών του, όµως το µίσος και η βία 

περιορίζονται στις δυο οικογένειες και δεν έχει αντίκτυπο στους υπόλοιπους 

κατοίκους, ενώ τώρα µιµούµενοι τους τουρίστες έχουν προβεί στην άσκηση βίας µε 

την παραµικρή αφορµή, δίχως να δίνουν µια ευκαιρία στο διάλογο. Εν συνεχεία, έχει 

αυξηθεί ο ρυθµός και ο αριθµός διακίνησης ναρκωτικών. Εν µέρει είναι φυσιολογικό 

αποτέλεσµα λόγω της αύξησης της ζήτησης, όµως όλα αυτά τα κρούσµατα µαζί µε 

την πορνεία και τα φαινόµενα διαφθοράς, οδηγούν στην απώλεια του κοινωνικού 

προφίλ του τόπου και της µοναδικότητας του χαρακτήρα του Έλληνα, αφού γίνονται 

όλοι, ολοένα και πιο ίδιοι µε τους Ευρωπαίους που επισκέπτονται τον τόπο τους.   
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5.4 Φυσικό και ∆οµηµένο Περιβάλλον  

Η έλευση του τουρισµού στο Ηράκλειο δεν άφησε ανεπηρέαστο το περιβάλλον του 

προορισµού. Αρχικά, συνέβαλε στην ανακαίνιση και συντήρηση των ιστορικών 

κτιρίων και χώρων του Ηρακλείου αλλά και στην προστασία των φυσικών πόρων του 

τόπου, µε κύριο στόχο την προσέλκυση των τουριστών. Αυτό συντέλεσε στην 

καλύτερη διατήρηση του περιβάλλοντος, ώστε να µη χαθούν ολοσχερώς οι φυσικές 

του οµορφιές. Όµως, µε την πάροδο των χρόνων, φαίνεται πως ο τουρισµός έχει 

συµβάλλει στην αύξηση φαινοµένων που επηρεάζουν αρνητικά το περιβάλλον, όπως 

είναι η αύξηση της µόλυνσης του.  

 

Όπως παραδεχτήκαν και οι ερωτώµενοι, εξαιτίας του τουρισµού έχει σηµειωθεί 

αύξηση του κυκλοφοριακού, του θορύβου αλλά και της κατανάλωσης ενεργειακών 

και υδάτινων πόρων του Ηρακλείου και τα φαινόµενα αυτά µπορούν να επιφέρουν 

µεγάλη καταστροφή στο φυσικό περιβάλλον που ενδεχοµένως να µην είναι 

αναστρέψιµη ως ένα βαθµό. Μολύνοντας το περιβάλλον µε το καυσαέριο των 

αυτοκινήτων και των γεννητριών της ∆.Ε.Η. το Ηράκλειο συµβάλλει, αν και 

συγκριτικά µε άλλες περιοχές σε µικρό ποσοστό, στην καταστροφή του πλανήτη µε 

την υπερθέρµανση της ατµόσφαιρας, αλλά και στην µείωση της ποιότητας του 

ατµοσφαιρικού αέρα που αναπνέουν οι κάτοικοι του. Το φαινόµενο της ηχορύπανσης 

συνάµα µε τις επιπτώσεις στο περιβάλλον, προκαλεί την δυσαρέσκεια των ντόπιων 

και την αντίστοιχη αντίδρασή τους. Επίσης, το βελτιωµένο αλλά όχι άριστο, οδικό 

δίκτυο της πόλης, συµβάλλει στη δυσαρέσκεια ντόπιων και τουριστών, καθώς δεν 

µπορούν να µετακινηθούν µε ευκολία και ασφάλεια στους προορισµούς τους, επειδή 

οι δρόµοι είναι ασφυχτικά µπλοκαρισµένοι καθώς τα σηµεία στάθµευσης δε µπορούν 

να εξυπηρετήσουν τον αριθµό των οχηµάτων της πόλης.  

 

Επιπλέον, η άναρχη κατασκευή ξενοδοχείων και άλλων τουριστικών υποδοµών έχει 

οδηγήσει στην καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, καθώς µεγάλες εκτάσεις 

κτηµάτων έχουν µετατραπεί σε τσιµέντο. Έτσι, η φυσική οµορφιά του τόπου, έχεις ως 

ένα βαθµό εξαφανιστεί και τη θέση της έχουν πάρει µεγάλες οικοδοµές και δρόµοι, 

για την εξυπηρέτηση των τουριστών και των κατοίκων. Αυτός ο παράγοντας 

συµβάλλει σηµαντικά και στη µείωση των τουριστών, χρόνο µε το χρόνο, 

προκαλώντας αρνητικές συνέπειες και στους υπόλοιπους τοµείς του Ηρακλείου, όπως 

η οικονοµία. 
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Τέλος, οι υπερβολική συγκέντρωση ανθρώπων σε παραλίες, πάρκα κλπ, έχει 

οδηγήσει στη µείωση του παρεχόµενου προϊόντος, αφού τα µέρη αυτά έχουν 

µολυνθεί και ρυπανθεί από την παρουσία τους. Είναι λοιπόν, αναµενόµενο αρχικά οι 

τουρίστες να οδηγούνται στην επιλογή άλλων προορισµών, όπου το περιβάλλον είναι 

καθαρό και όµορφο και οι ντόπιοι κάτοικοι να παραπονιούνται για την κατάσταση 

του φυσικού περιβάλλοντος και να οδηγούνται στην αποστροφή του τουρισµού.  

 

5.5 Το Στάδιο Ζωής του Τουρισµού 

Όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενο κεφάλαιο, ο τουρισµός κάθε προορισµού 

περνάει από κάποια στάδια, τα λεγόµενα στάδια του κύκλου ζωής του. Το Ηράκλειο 

εδώ και πολλά χρόνια αποτελεί έναν αξιόλογο τουριστικό προορισµό και κάθε χρόνο 

υποδέχεται ολοένα και πιο πολλούς τουρίστες που θέλουν να ανακαλύψουν τις 

οµορφιές του τόπου, τα µοναδικά τουριστικά προϊόντα του και όχι µόνο.  

 

Παρατηρώντας τη στάση των ντόπιων κατοίκων του Ηρακλείου, µπορεί να 

παρατηρηθεί πως, σύµφωνα µε το µοντέλο του Butler (1980), το Ηράκλειο ως 

τουριστικός προορισµός είναι στο στάδιο του µαρασµού. Η τοποθέτηση αυτή 

προκύπτει, αν αναλογιστεί κανείς τη σηµερινή εικόνα του Ηρακλείου, τόσο στα µάτια 

των κατοίκων του όσο και των τουριστών που το επισκέπτονται. Το στάδιο της 

παρακµής το χαρακτηρίζουν µεγάλα κοινωνικοοικονοµικά και περιβαλλοντικά 

προβλήµατα, ο µεγάλος όγκος τουριστών τους οποίους ο προορισµός αδυνατεί να 

ικανοποιήσει, η εγκατάλειψη από τους εξωτερικούς φορείς και υπηρεσίες, του 

έλεγχου της κοινωνίας, το πέρασµα του ελέγχου των επιχειρήσεων, ως ένα βαθµό, 

στους ντόπιους και τέλος ο τόπος αρχίζει να χαρακτηρίζεται ως ξεπερασµένος.  

 

Το Ηράκλειο σήµερα, αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα που αφορούν την οικονοµία 

του, την κοινωνία αλλά και το περιβάλλον. Αρχικά, κυρίως κατά την καλοκαιρινή 

περίοδο, οι κάτοικοι του Ηρακλείου – ντόπιοι και τουρίστες- έρχονται αντιµέτωποι µε 

το κυκλοφοριακό που σχηµατίζεται σε όλους τους δρόµους της πόλης, κεντρικούς και 

µη, όπου κυριαρχεί ο πανικός και τα συνεχή και αποκρουστικά κορναρίσµατα των 

οχηµάτων. Οι άνθρωποι δεν µπορούν να εξυπηρετηθούν σωστά και χάνουν πολύ 

χρόνο κατά την µετακίνησή τους και προκαλούνται τα πρώτα παράπονα έναντι στους 

φορείς, που θα έπρεπε να είχαν µεριµνήσει και να είχαν δοµήσει το οδικό δίκτυο µε 
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τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπηρετούνται όλοι χωρίς να δηµιουργείται το χάος. Εν 

συνεχεία, υπάρχει πάρα πολύ µεγάλο πρόβληµα στο χώρο στάθµευσης ο οποίος είναι 

ανεπαρκής και δε µπορεί να εξυπηρετήσει τον όγκο των οχηµάτων που κυκλοφορούν 

στην πόλη. Συχνά, κατά την καλοκαιρινή περίοδο, πολλοί δρόµοι κλείνουν λόγω των 

διπλό και τριπλό παρκαρισµένων αυτοκινήτων και στις δύο πλευρές του δρόµου, 

αφού οι χώροι στάθµευσης είναι πλήρεις και οι οδηγοί πρέπει να σταθµεύσουν κάπου 

το όχηµα τους, προκαλώντας έτσι το αδιαχώρητο. 

 

Συνεχίζοντας, παρατηρούνται οι επιπτώσεις από την υπερβολική κατανάλωση 

υδάτινων πόρων κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. Οι κάτοικοι του Ηρακλείου κάθε 

χρόνο υποφέρουν λόγω της έλλειψης νερού και ρεύµατος κατά τη διάρκεια της 

εβδοµάδας. Αρκετοί από τους κατοίκους έχουν προνοήσει και µόλις η ροή του νερού 

σταµατήσει απευθύνονται στα βυτιοφόρα και γεµίζουν τα ντεπόζιτα τους, διότι 

διαφορετικά θα πρέπει να στερηθούν το νερό για παραπάνω από δυο µέρες. Όµως το 

πρόβληµα οξύνεται, όταν και τα βυτιοφόρα ξεµείνουν από νερό και δε µπορούν να 

εξυπηρετήσουν όλους τους κατοίκους. Αυτό το φαινόµενο οφείλεται εξολοκλήρου 

στην υπερσυγκέντρωση ανθρώπων στην πόλη µε άµεσο αποτέλεσµα την υπερβολική 

κατανάλωση νερού, τόσο για θέµατα υγείας όσο και καθαριότητας. Πρέπει επίσης να 

επισηµανθεί πως λόγω της µόλυνσης που έχει υποστεί το περιβάλλον το νερό που 

διοχετεύεται στις οικίες του πληθυσµού, δεν είναι πόσιµο και όλοι οι κάτοικοι 

εξυπηρετούνται µε το εµφιαλωµένο νερό. 

 

Επίσης, κατά την τουριστική περίοδο, οι κάτοικοι του Ηρακλείου υποφέρουν από την 

έλλειψη ενεργειακών πόρων, µε αποτέλεσµα να στερούνται το ηλεκτρικό ρεύµα για 

µερικές µέρες της εβδοµάδας. Άµεση συνέπεια αυτού, είναι η υπερσυγκέντρωση των 

κατοίκων στις παραλίες ώστε να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν τη ζέστη µε το 

δροσερό νερό της θάλασσας. Το Ηράκλειο, έχοντας µπει στον 20
ο
 αιώνα και ενώ 

έχουν εφευρεθεί το air condition  και άλλα προϊόντα κλιµατισµού, αδυνατεί να 

παράσχει τις βασικές υπηρεσίες και ανέσεις στους ίδιους του τους κατοίκους και αυτό 

οφείλεται στην άναρχη κατασκευή ξενοδοχείων και λοιπών τουριστικών υπηρεσιών. 

∆ιότι, εάν οι τοπικοί φορείς είχαν προνοήσει για αυτές τις συνέπειες θα µπορούσαν 

να δοµήσουν έτσι την πόλη ώστε να φιλοξενεί τόσους τουρίστες όσους µπορούν να 

ικανοποιήσουν οι πόροι του τόπου.  
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Μιλώντας για την άναρχη κατασκευή των τουριστικών καταλυµάτων και υπηρεσιών, 

πρέπει να σηµειωθεί πως αυτός ο παράγοντας έχει συντελέσει αρκετά ώστε το 

Ηράκλειο σήµερα, να βρίσκεται στο στάδιο του µαρασµού. Στο Ηράκλειο υπάρχουν 

τετρακόσια πενήντα και πλέον ξενοδοχεία και διαµερίσµατα διαµονής, τα οποία κάθε 

χρόνο φιλοξενούν χιλιάδες τουρίστες, που ο αριθµός τους ξεπερνάει κατά πολύ τον 

αριθµό των ντόπιων κατοίκων. Κάθε χρόνο οι τοπικοί φορείς και οι tour operators 

φρόντιζαν να προσελκύσουν ολοένα και περισσότερους τουρίστες, κυρίως 

αλλοδαπούς, µε αποτέλεσµα σήµερα η πόλη να αδυνατεί να τους εξυπηρετήσει και να 

δηµιουργούνται συνεχώς προβλήµατα λόγω της έλευσης τους. Ένα ακόµα πρόβληµα 

που προκύπτει λόγω της αυτοσυγκέντρωσης τουριστών στην πόλη, είναι η µόλυνση 

και ρύπανση  του φυσικού περιβάλλοντος, αφού ερχόµενοι οι τουρίστες αυξάνουν 

τους ρύπους, από τα οχήµατα, στην ατµόσφαιρα, εφόσον οι περισσότεροι ενοικιάζουν 

κάποιο αυτοκινούµενο και εν συνεχεία αφήνοντας τα απορρίµµατα τους στις 

παραλίες και σε άλλα µέρη της πόλης, αυξάνουν τα φαινόµενα µόλυνσης του 

περιβάλλοντος. 

 

Επιπροσθέτως, η σηµείωση αύξησης στα φαινόµενα παθογένειας του τόπου, συντελεί 

ώστε το Ηράκλειο να ανήκει στο στάδιο του µαρασµού. Η αύξηση της 

εγκληµατικότητας και της διακίνησης ναρκωτικών στην πόλη µαζί µε την αύξηση 

των φαινοµένων πορνείας και διαφθοράς έχουν συντελέσει ώστε οι τουρίστες να µην 

προτιµούν πλέον το Ηράκλειο ως τουριστικό τους προορισµό. Ο αριθµός των 

τουριστών που επισκέπτεται την πόλη έχει πλέον φτάσει στο ζενίθ του και γι αυτό 

οφείλονται όλοι οι παραπάνω παράγοντες, οι οποίοι µε τη σειρά τους οδηγούν το 

Ηράκλειο στο χαρακτηρισµό ενός ξεπερασµένου τουριστικού προορισµού. Οι 

τουρίστες πλέον, αναζητούν καινούρια µέρη να επισκεφθούν που θα τους παρέχουν 

τα τουριστικά προϊόντα και υπηρεσίες σε πολύ καλύτερη µορφή, ώστε η ευχαρίστηση 

τους να είναι µεγαλύτερη.  

 

5.6 Το Επίπεδο Ενόχλησης των Ντόπιων από τους Τουρίστες 

Πέρα από το στάδιο του κύκλου ζωής του τουριστικού προορισµού που βρίσκεται το 

Ηράκλειο, ενδιαφέρον παρουσιάζει και το επίπεδο όπου βρίσκονται οι κάτοικοί του, 

όσο αφορά την αποδοχή των τουριστών. Παρακάτω, µέσα από το µοντέλο του Doxey 

(1976) που αναφέρεται στη διαδροµή των σχέσεων µεταξύ ντόπιων και τουριστών 
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και τις απόψεις των ερωτηθέντων, διαπιστώνεται σε ποιο επίπεδο ενόχλησης 

βρίσκονται οι  Ηρακλειώτες από τους τουρίστες.  

 

Από τα αποτελέσµατα της έρευνας, προκύπτει πως οι κάτοικοι του Ηρακλείου 

βρίσκονται στο στάδιο της ενόχλησης από τον τουρισµό. Τα βασικά χαρακτηριστικά 

αυτού του επιπέδου είναι η παράλληλη αύξηση του όγκου των τουριστών και της 

ανάγκης για περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη και υποδοµή, την στροφή των ντόπιων 

προς την αναζήτηση περισσότερων κερδών από τον τουρισµό και την ενόχλησή τους 

από τον πληθυσµιακό όγκο των τουριστών. 

 

Το συµπέρασµα αυτό προκύπτει από τις απόψεις των ίδιων όσο αφορά την επιρροή 

της ζωής τους από τον τουρισµό. Οι ερωτηθέντες φάνηκε να συµφωνούν πως χάρη 

στον τουρισµό έχει βελτιωθεί η ψυχαγωγία τους καθώς και η οικονοµία του τόπου 

αλλά και των ίδιων, καθώς, επί τούτου, έχουν δηµιουργεί θέσεις εργασίας, αν και 

εποχιακές και οι επιχειρηµατίες έχουν αύξηση στα έσοδα τους λόγω του τουρισµού. 

 

Μέσα από τις ερωτήσεις που τους τέθηκαν, φανερώνεται πως οι ντόπιοι εξαρτώνται 

πολύ από τον τουρισµό οικονοµικώς αλλά και στον κοινωνικό τοµέα. Όσο αφορά τον 

πρώτο, χάρη στον τουρισµό έχει επέλθει οικονοµική άνθιση στην πόλη και φαίνεται 

να επωφελούνται πολλοί από τον τουρισµό και όχι µόνο µία µικρή οµάδα κατοίκων. 

Οι ευκαιρίες εργασίας πληθαίνουν λόγω του τουρισµού και έτσι είναι φυσιολογικό οι 

ντόπιοι να επιδιώκουν να δηµιουργηθούν και άλλες υποδοµές για την εξυπηρέτηση 

περισσότερων τουριστών αλλά και για την αύξηση των δικών τους απολαβών.  

 

Πέρα από τις θετικές συνέπειες του τουρισµού στην οικονοµία του Ηρακλείου, έχουν 

επέλθει και αρνητικές για τις οποίες οι ντόπιου οδηγούνται στην ενόχλησή από τους 

τουρίστες. Η προσέλκυση πολλών τουριστών µπορεί εν µέρει να έχει συµβάλλει στην 

δηµιουργία περισσότερων επιχειρήσεων µε άµεσο επακόλουθο την αύξηση των 

θέσεων εργασίας, όµως η απασχόληση αυτή έχει εποχιακό χαρακτήρα και κατά 

συνέπεια, οι ντόπιου µένουν άνεργοι για την υπόλοιπη περίοδο, χωρίς να έχουν 

χρηµατικές απολαβές. Επιπλέον, σε αυτές τις θέσεις εργασίας, προσλαµβάνονται και 

αλλοδαποί, µε αποτέλεσµα να καταλαµβάνουν κάποιες θέσεις όπου θα 

απασχολούνταν οι ντόπιοι. ∆εν είναι λίγοι οι τουρίστες που ερχόµενοι στο Ηράκλειο, 

φροντίζουν να προσληφθούν σε κάποια επιχείρηση ώστε να παρατείνουν την 
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παραµονή τους και να έχουν την απαιτούµενη οικονοµική άνεση. Το φαινόµενο αυτό, 

δείχνει να επηρεάζει αρνητικά τους ντόπιους και να τους στρέφει εν µέρει ενάντια 

στους τουρίστες. Εν συνεχεία, η αύξηση των τιµών που έχει επέλθει στα προϊόντα 

λόγω του τουρισµού, προκαλεί για ακόµα ένα λόγο την αντίδραση των µόνιµων 

κατοίκων. Σε συνδυασµό µε την εποχικότητα της εργασίας τους, η αύξηση των τιµών 

τους οδηγεί σε οικονοµικά αδιέξοδα και στη δυσαρέσκεια τους για την έλευση των 

τουριστών. Επιπλέον, οι κάτοικοι που δε σχετίζονται µε τον τουρισµό, φέρουν 

µεγαλύτερες αντιρρήσεις όσο αφορά τις τιµές, καθώς οι ίδιοι δεν επωφελούνται σε 

τίποτα από τον τουρισµό παρά µόνο δέχονται τις συνέπειες του.  

 

Όσο αφορά των κοινωνικό τοµέα, οι ντόπιοι συµφωνούν πως εξαιτίας του τουρισµού 

έχει σηµειωθεί βελτίωση στην ποιότητα ζωής τους και οι προοπτικές ψυχαγωγίας 

τους. Για την προσέλκυση περισσότερων τουριστών έχουν προβεί στην συντήρηση 

των αρχαιολογικών τους χώρων και επίσης προωθούν τα τοπικά έθιµα και τις 

παραδόσεις τους φτάνοντας, όµως, σε σηµείο εµπορευµατοποίησης τους.  

 

Το γεγονός ότι εµπορευµατοποιούνται οι παραδόσεις τους, δείχνει να ενοχλεί 

αρκετούς από τους ερωτηθέντες, µε το 30% να µην αποδέχεται ότι συµβαίνει και το 

49,25% να το παραδέχεται. Μέσα από τις απαντήσεις τους και γνωρίζοντας το προφίλ 

του Κρητικού που τιµά τις παραδόσεις του και τον τόπο του µε µεγάλο σθένος, 

µπορεί να ειπωθεί πως δεν νιώθουν περήφανοι γι’ αυτό. Οι κάτοικοι και οι τοπικοί 

φορείς που ασχολούνται µε τον τουρισµό, σαφώς προέβηκαν στην ανάδειξη και 

προβολή των τοπικών εθίµων και παραδόσεων µε σκοπό την προσέλκυση των 

τουριστών. Όµως, είναι αρκετοί οι κάτοικοι που δεν ασχολούνται µε τον τουρισµό 

και το γεγονός αυτό τους εξαγριώνει κατά ένα µέρος. Το συµπέρασµα αυτό, 

προκύπτει και από την αντίδραση των ερωτηθέντων κατά τη διάρκεια της 

προσωπικής συνέντευξης που πάρθηκε από αυτούς, όπου αρκετοί αρχικά 

εναντιώθηκαν µε την διατύπωση αυτή, στη συνέχεια όµως µε δυσαρέσκεια  

συµφώνησαν πως πράγµατι συµβαίνει.  

 

Ένας ακόµα παράγοντας που συµβάλλει στην ενόχληση των ντόπιων από τους 

τουρίστες είναι η αύξηση των φαινοµένων παθογένειας όπως είναι η 

εγκληµατικότητα, η πορνεία, η διαφθορά και η διακίνηση ναρκωτικών. Τα φαινόµενα 

αυτά έχουν προκληθεί λόγω της προσέλευσης µεγάλων πληθυσµιακών όγκων 
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τουριστών στην πόλη, µε αποτέλεσµα οι ντόπιοι να προβούν στο µιµητισµό της 

συµπεριφοράς τους, θέλοντας έτσι να γίνουν ίδιοι µε τους τουρίστες. Τέτοιου είδους 

συµπεριφορές, αλλοιώνουν το κοινωνικό προφίλ του ντόπιου Ηρακλειώτη και δείχνει 

να ενοχλεί ειδικά τους µεγαλύτερους, ηλικίας άνω των 36 ετών, που κατά 4,7% 

συµφώνησαν περισσότερο από τους νεαρότερους, πως ο τουρισµός οφείλεται για την 

αύξηση των φαινοµένων αυτών. Όµως πέρα από την αλλοίωση του κοινωνικού 

προφίλ, προκαλούν µεγαλύτερους κινδύνους για τη ζωή των ντόπιων, δείχνοντας έτσι 

πως ο τουρισµός ναι µεν βελτίωσε το επίπεδο ψυχαγωγίας τους, όµως µείωσε το 

επίπεδο ασφάλειας για τη ζωή τους, στην ίδια τους την πόλη. Οι γονείς κυρίως, 

αγωνιούν ακόµα πιο πολύ για τα παιδιά τους, που λόγω του νεαρού της ηλικίας, 

µπορεί εύκολα να παρασυρθούν σε ανάρµοστες συµπεριφορές και στη χρήση 

απαγορευµένων ουσιών.  

 

5.7 Τουριστική Μορφολογία του Ηρακλείου  

Στο παρακάτω  σχεδιάγραµµα απεικονίζονται οι ζώνες του Ηρακλείου σύµφωνα µε 

το µοντέλο του Weaver (1993), ξεκινώντας µε την πρώτη ζώνη –ειδική τουριστική- 

όπου εκτείνεται ένας σύγχρονος παραλιακός οδικός άξονας, που οδηγεί στο 

Παγκρήτιο στάδιο (το οποίο κατασκευάστηκε για τις ανάγκες των Ολυµπιακών 

Αγώνων) και στο δυτικό άκρο της πόλης, στην περιοχή της Αµµουδάρας και του 

Γαζίου. Κατά µήκος του συγκεκριµένου άξονα, έχουν αναπτυχθεί δραστηριότητες 

όπως καφετέριες, ξενοδοχεία, πολύ-κέντρα αναψυχής και ψυχαγωγίας, και ένας 

υπαίθριος δηµόσιος χώρος στην έκταση που παλαιότερα ήταν το ξενοδοχείο Ξενία. Η 

ζώνη αυτή αποτελεί την ειδική τουριστική ζώνη της πόλης και σε αυτή βρίσκονται 

επίσης οι εγκαταστάσεις της Περιφέρειας Κρήτης, το Κ.Τ.Ε.Λ. Κρήτης και µερικές 

ακόµα υπηρεσίες. 

 

Εν συνεχεία, στη δεύτερη ζώνη – κεντρική εµπορική- απλώνονται τα περισσότερα 

εµπορικά καταστήµατα της πόλης, η αγορά της και οι βασικότερες υπηρεσίες της 

πόλης, όπως είναι το ∆ηµαρχείο, η Νοµαρχία Κρήτης και το Επιµελητήριο. Στη ζώνη 

αυτή, βρίσκεται επίσης, ένα µεγάλο µέρος των καφετεριών της πόλης και αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι παλαιότερα οι τοπικές αρχές δεν είχαν προσανατολιστεί 

προς τη θάλασσα. Ενώ όλα τα νησιά έχουν την εντατική τουριστική δραστηριότητα 

τους µόνο στην παράκτια ζώνη ή σε λίγες περιοχές που βρίσκονται µακριά από την 

ακτή, το Ηράκλειο από  φόβο για τις  πειρατικές επιδροµές, άργησε να αξιοποιήσει 
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την παραλιακή του περιοχή και µόνο τα τελευταία χρόνια την έχει αναπτύξει προς τα 

∆υτικά. Μένει, τώρα να αναπτύξει και την ανατολική παράκτια περιοχή του, αλλά το 

Αεροδρόµιο και οι φυλακές της Αλικαρνασσού, αποτελούν απαγορευτικούς 

παράγοντες.  

 

Σχεδιάγραµµα 5.7: Εφαρµογή του Μορφολογικού µοντέλου του Weaver (1993) στην 

Πόλη του Ηρακλείου Κρήτης 

 

 

Στην τρίτη, κατά σειρά, ζώνη –τοπικές γειτονιές- απλώνονται επί τω πλείστων, οι 

κατοικίες των ντόπιων. Στην περιοχή αυτή είναι σχηµατισµένες οι γειτονιές και οι 

κατοικίες των µόνιµων κατοίκων της πόλης, όµως υπάρχουν και αρκετές εµπορικές 

επιχειρήσεις του Ηρακλείου. 
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Στην τέταρτη ζώνη – θέρετρου- εκτείνονται πολλά από τα αρχαιολογικά και ιστορικά 

µνηµεία και κτίρια του Ηρακλείου. Σε αυτή τη ζώνη ο τουρίστας µπορεί να 

απολαύσει τη φυσική οµορφιά του Ηρακλείου που δεν έχει ακόµα αξιοποιηθεί για 

την ανέγερση οικοδοµηµάτων και για τη δηµιουργία σύγχρονου οδικού δικτύου.  

 

Στην τελευταία ζώνη βρίσκονται οι περιφερειακές περιοχές της πόλης. Τα χωριά που 

ανήκουν στο Ηράκλειο παρατίθενται σε αυτή την έκταση και αποτελούν την 

περιφέρεια του, παρέχοντας στον τουρίστα το κάθε ένα, τη δική του οµορφιά.  

 

5.8 Προτάσεις για Βελτίωση Κοινωνικών Επιπτώσεων 

Όπως κάθε τουριστικός προορισµός, έτσι και το Ηράκλειο θα πρέπει να µεριµνήσει 

για τα προβλήµατα που παρουσιάζει, έτσι ώστε να παρέχει ένα βελτιωµένο 

τουριστικό προϊόν και να σηµειώνει ανάπτυξη όσο αφορά τον τουρισµό του.  

 

Αρχικά θα πρέπει να εστιάσουν οι τοπικοί φορείς, στην κοινωνία που έχει πληγεί από 

τα φαινόµενα παθογένειας. Είναι αναµενόµενο µε την έλευση ξένων πολιτισµών στην 

πόλη του Ηρακλείου, να υπάρξουν φαινόµενα µιµητισµού, όµως µπορούν να 

περιοριστούν έτσι ώστε να µην αλλοιωθεί το προφίλ της τοπικής κοινωνίας και η 

αυθεντικότητα του προορισµού. Πρέπει λοιπόν, να υπάρξει περισσότερη 

αστυνόµευση ειδικά κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, ώστε να υπάρξει περιορισµός 

των φαινοµένων. Επίσης στα διάφορα µέρη διασκέδασης, θα πρέπει να τηρούνται οι 

κανόνες του κράτους και οι ανήλικοι να µην µπορούν να εισέλθουν σε αυτούς, όταν 

απαγορεύεται, διότι ως ανήλικες είναι πιο ευάλωτοι και µπορούν πιο εύκολα να 

προβούν σε µιµητισµό και  σε χρήση απαγορευµένων ουσιών, µέχρι και την πορνεία.  

 

Επίσης, οι τοπικοί φορείς θα πρέπει να ενηµερώνουν τους κατοίκους για την 

συνολική εικόνα του τόπου τους κάθε χρόνο,  οργανώνοντας σεµινάρια ελεύθερης 

πρόσβασης. Κατά τη διάρκεια των σεµιναρίων θα αναφέρονται και θα αναλύονται οι 

ισχύουσες καταστάσεις της πόλης, όσο αφορά τις επιπτώσεις του τουρισµού σε αυτή 

και µέσα από τα σεµινάρια θα µπορούν να συµβουλέψουν τους κατοίκους για την 

προτεινόµενη συµπεριφορά τους µε σκοπό την προστασία των ίδιων σαν ιδιώτες, 

αλλά και ως κοινωνία. Γνωστοποιώντας, έτσι, στους Ηρακλειώτες ποια είναι τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο τόπος τους, θα µπορέσουν να αφυπνίσουν το 
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ενδιαφέρον τους και την αντίδρασή τους ώστε να αποφευχθούν χειρότερες 

καταστάσεις.   

 

Εν συνεχεία, θα πρέπει να ενηµερώνουν κατ’ ιδίαν τους ανήλικους κατοίκους της 

πόλης, µέσα από οµιλίες που θα λαµβάνουν µέρος στα σχολεία της περιοχής. Μέσα 

από τις οµιλίες θα δίνεται η ευκαιρία στους µαθητές αρχικά να αντιληφθούν ποιες 

είναι οι συνέπειες του τουρισµού, ποια είναι τα οφέλη του, ποιες είναι οι επιθυµητές 

συµπεριφορές και ποιες είναι οι καταδικαστέες. Κατά τη διάρκεια των οµιλιών, οι 

µαθητές θα έχουν το δικαίωµα να θέσουν τα ερωτήµατά τους και µέσα από το 

διάλογο, θα επιτευχθεί η σωστότερη ενηµέρωσή τους, άρα και η καλύτερη προστασία 

τους, ειδικά από τα φαινόµενα παθογένειας.  

 

5.9 Προτάσεις για Βελτίωση Φυσικού και ∆οµηµένου Περιβάλλοντος 

Όσο αφορά το περιβάλλον του προορισµού, υπάρχουν αρκετές πτυχές που πρέπει να 

βελτιωθούν. Αρχικά, ένα µεγάλο πλήγµα είναι η υπερβολική κατανάλωση υδάτινων 

πόρων, κατά την τουριστική περίοδο, που υπερβαίνει το µέγεθος των υπαρχόντων 

πόρων, µε αποτέλεσµα να µένουν πολλές φορές οι κάτοικοι χωρίς νερό στους 

οικισµούς τους. Αυτό το φαινόµενο όπως και της υπερκατανάλωσης ενεργειακών 

πόρων, πρέπει άµεσα να αντιµετωπιστούν, διότι δεν συµβάλλουν µόνο στη µείωση 

του παρεχόµενου τουριστικού προϊόντος, αλλά και στην δυσαρέσκεια των ντόπιων. 

Οι τοπικοί φορείς, η Περιφέρεια του νοµού και η Νοµαρχία, θα πρέπει να προβούν 

στην ανεύρεση περισσότερων πηγών ενέργειας και για την εκµετάλλευση 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και υδάτων και στην ανακάλυψη ενός τρόπου 

αποθήκευσης  των πόρων και καλύτερης διοχέτευσης τους στους οικισµούς και στις 

τουριστικές υποδοµές.  

 

Πέρα όµως από την απώλεια υπερβολικών ποσοτήτων νερού, κατά την τουριστική 

περίοδο, η πόλη του Ηρακλείου αντιµετωπίζει πρόβληµα όσο αφορά και την ποιότητα 

του, µε αποτέλεσµα οι κάτοικοι και οι τουρίστες να προβαίνουν στην κατανάλωση 

εµφιαλωµένου νερού. Για την αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος, που µπορεί 

µελλοντικά να προκαλέσει βλάβη στην υγεία των ανθρώπων, οι τοπικοί φορείς πρέπει 

να στραφούν στην βελτίωση των συστηµάτων ύδρευσης που παρέχουν στους πολίτες 

τους και να φροντίσουν για την καθαριότητα του νερού. Ενδεχοµένως να χρειαστεί 

να δηµιουργηθούν υποδοµές κατεργασίας νερού, όπου θα ελέγχεται ο βαθµός 
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µόλυνσης που έχει και άµεσα θα γίνεται η απολύµανση του, ώστε να παρέχεται στους 

οικισµούς καθαρό και αµόλυντο. Επίσης, θα µπορούσαν να προβούν στην ανέγερση 

χώρου αφαλάτωσης και κατά συνέπεια να µπορούν να έχουν µεγαλύτερες ποσότητες 

νερού προς κατανάλωση. 

 

Μέχρι σήµερα οι κεντρικές εγκαταστάσεις του εργοστάσιου της ∆.Ε.Η. (∆ηµόσια 

Επιχείρηση Ηλεκτρισµού) βρίσκονται στο Ηράκλειο και τροφοδοτούν αν όχι 

ολόκληρη, το µεγαλύτερο µέρος της Κρήτης. Κατά συνέπεια τους καλοκαιρινούς 

µήνες που αυξάνεται η κατανάλωση ρεύµατος, το εργοστάσιο δε µπορεί να 

ανταπεξέλθει στο ρυθµό κατανάλωσης µε άµεσο επακόλουθο τις τακτικές διακοπές 

του ρεύµατος., για παραπάνω από µία µέρες. Για την αντιµετώπιση του προβλήµατος 

θα πρέπει αρχικά, να εκσυγχρονιστεί το δίκτυο διανοµής του ρεύµατος, ώστε να 

αποφευχθούν οι βλάβες, άρα και η διακοπή του ρεύµατος και εν συνεχεία, να αυξηθεί  

ο αριθµός των µηχανών παραγωγής ρεύµατος, διότι µε τον αριθµό µηχανών που 

υφίστανται τώρα, η ισχύς που είναι εγκατεστηµένη στο νησί δεν αρκεί και εκ 

περιδροµής γίνεται διακοπή του ρεύµατος.  

 

Επιπλέον, οι τοπικές αρχές µπορούν να στραφούν στην εκµετάλλευση εναλλακτικών 

πηγών ενέργειας, όπως είναι η Αιολική, η Ηλιακή, η Γεωθερµική, και η 

Υδροδυναµική. Οι πηγές αυτές δεν λειτουργούν µε πετρέλαιο ή άνθρακα, όπως 

κάνουν οι µηχανές του εργοστασίου της ∆.Ε.Η. και έτσι δεν υπερθερµαίνουν τον 

πλανήτη µε την έκθεση διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα. Συγκεκριµένα,  η 

Αιολική, µέσω των ανεµογεννητριών, παράγει ήπιας µορφής ενέργεια µέσω των 

ανέµων που γυρίζοντας τα πτερύγια της ανεµογεννήτριας, τα οποία µε τη σειρά τους 

θέτουν σε λειτουργία τη γεννήτρια και παράγεται ρεύµα δίχως την κατανάλωση 

καυσίµων, εποµένως δεν µολύνουν και το περιβάλλον. Ήπιας µορφής ενέργεια, 

παράγεται επίσης, µέσω των φωτοβολταϊκών πάρκων -ηλιακή ενέργεια-, όπου οι 

ειδικές πλάκες που τοποθετούνται στα πάρκα, απορροφούν το φως του ήλιου και το 

µετατρέπουν σε ρεύµα. Η Γεωθερµική ενέργεια, παρότι είναι ήπιας µορφής, καθώς 

εκµεταλλεύεται το υπερθερµασµένο νερό του κέντρου της Γης που µετατρέπεται σε 

ατµό και µε την εγκατάσταση τουρµπίνων θέτει σε λειτουργία τη γεννήτρια και 

παράγεται ρεύµα, εν τούτοις δε µπορεί να εγκατασταθεί στο Ηράκλειο λόγω 

ακαταλληλότητας του υπεδάφους, εκτός εάν γίνουν περεταίρω έρευνες πάνω στο 

θέµα. Τέλος, Υδροδυναµική, είναι σε πειραµατικό στάδιο και ακόµα δε µπορεί να 
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εφαρµοστεί. Αυτή η πηγή ενέργειας, εκµεταλλεύεται τις ποσότητες του νερού που 

µετακινούνται µε τα κύµατα της θάλασσας, οι οποίες ποσότητες θα µπορούσαν να 

στρέψουν σε λειτουργία τη γεννήτρια και να παραχθεί ρεύµα. 

 

Οπότε, οι προτεινόµενες εναλλακτικές µορφές ενέργειας για το Ηράκλειο, αποτελούν 

η Αιολική και η Ηλιακή καθώς η Ελλάδα γενικότερα, χαρακτηρίζεται για την ήλιο 

που διαθέτει αλλά και για την ισχύ του αέρα της. Μέχρι σήµερα έχουν αναπτυχθεί 

κάποια αιολικά και φωτοβολταϊκά πάρκα, όµως φαίνεται πως δεν επαρκούν για την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος της πόλης και πρέπει οι τοπικές αρχές να προβούν 

στη δηµιουργία περισσότερων.  

 

Ένα ακόµα πλήγµα του τουρισµού στο περιβάλλον, αποτελεί το κυκλοφοριακό, όπου 

τους καλοκαιρινούς µήνες επικρατεί µια χαοτική κατάσταση στην πόλη. Ο 

υπερβολικός αριθµός αυτοκινήτων και µοτοσικλετών γεµίζουν ασφυκτικά τους 

δρόµους µε αποτέλεσµα να κλείνουν και να σταµατούν την κυκλοφορία. Για την 

αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος, θα πρέπει να βελτιωθεί αρκετά το οδικό 

δίκτυο της πόλης, έτσι ώστε να µπορεί να εξυπηρετεί τον αριθµό των 

αυτοκινούµενων που φιλοξενεί. Η πρόσθεση κόµβων, γεφυρών και η διαπλάτυνση 

των δρόµων είναι οι τρεις βασικοί άξονες πάνω στους οποίους πρέπει να 

καθοδηγηθούν οι τοπικοί φορείς. Επιπλέον, θα µπορούσε και η πόλη του Ηρακλείου 

να υιοθετήσει το σύστηµα της Αθήνας και κατά τους καλοκαιρινούς µήνες να µην 

επιτρέπεται καθηµερινά η κυκλοφορία όλων των οχηµάτων αλλά, µε βάση των 

αριθµό πινακίδας τους –εν είναι ζυγός ή µονός- να τους επιτρέπεται η κυκλοφορία 

µέρα παρά µέρα, εναλλάξ. Με αυτό τον τρόπο θα σηµειωθεί µείωση στην 

κυκλοφορία οχηµάτων και θα αποφευχθούν  τα περαιτέρω προβλήµατα.  

 

Η µόλυνση που έχει υποστεί το περιβάλλον, θα πρέπει επίσης να αντιµετωπιστεί 

καθώς δεν επηρεάζει µόνο το περιβάλλον, αλλά και τους τουρίστες που δε θα 

προτιµήσουν τον προορισµό, αφού θα έχει χάσει την οµορφιά του. Οι τοπικοί φορείς 

µπορούν να οργανώσουν οµάδες που θα είναι υπεύθυνες για την αποκοµιδή των 

σκουπιδιών από τις παραλίες, τα πάρκα και άλλα σηµεία συγκέντρωσης κατοίκων και 

τουριστών. Επίσης, ο καθαρισµός των δρόµων και η αποκοµιδή των σκουπιδιών από 

τις γειτονιές, θα πρέπει να γίνονται πιο τακτικά, ώστε να µην µαζεύονται πολλά στους 

κάδους και µολύνουν το περιβάλλον.  
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Τέλος, το περιβάλλον έχει πληγεί και από την άναρχη κατασκευή των τουριστικών 

υποδοµών. Η ιδανικότερη λύση, µε γνώµονα το περιβάλλον, θα ήταν η  κατεδάφιση 

τους και η ανέγερσή τους µε στρατηγικό τρόπο, σχεδιασµένο ώστε να µην βλάπτει το 

περιβάλλον και να είναι πιο λειτουργικός, επειδή όµως αυτό είναι ακατόρθωτο, θα 

πρέπει πλέον, η κάθε κίνηση ανέγερσης και δηµιουργία υποδοµών, να µελετάται και 

να επιτρέπεται µόνο εάν δεν βλάπτει το περιβάλλον. Κατά αυτόν τον τρόπο, οι 

τοπικοί φορείς θα µπορέσουν να αποφύγουν την περαιτέρω καταστροφή του 

περιβάλλοντος. 

 

5.10 Προτάσεις για Περαιτέρω Τουριστική Ανάπτυξη 

Το Ηράκλειο ως προορισµός βρίσκεται στο στάδιο του µαρασµού και το επόµενο 

στάδιο που µπορεί να οδηγηθεί είναι η παρακµή ή η αναζωογόνηση, κατά τον Butler 

(1980). Επιθυµητό αποτέλεσµα είναι η αναζωογόνηση, γι’ αυτό το λόγο η κοινωνία 

πρέπει να δηµιουργήσει επιπλέον θέλγητρα και να εκµεταλλευτεί άλλες πηγές που ως 

τώρα δεν έχει αναπτύξει.  

 

Θα πρέπει αρχικά, να αναπτύξει περισσότερο την παράκτια περιοχή του και να την 

εµπλουτίσει µε περισσότερες τουριστικές δραστηριότητες. Σε όλους του νησιώτικους 

τουριστικούς προορισµούς, η κύρια τουριστική δραστηριότητα είναι στην παράκτια 

περιοχή τους. Εκεί είναι τα περισσότερα πολύ-κέντρα, οι καφετέριες, τα ξενοδοχεία 

και άλλες δραστηριότητες. Το Ηράκλειο µέχρι πρόσφατα δεν είχε αξιοποιήσει αυτές 

τις περιοχές του, αλλά τα τελευταία χρόνια έχει στραφεί την ανάπτυξη τους, µε σκοπό 

τη παροχή ενός  άρτια διαµορφωµένου τουριστικού προορισµού.  

 

Αυξάνοντας τις υποδοµές του, θα µπορεί να ικανοποιεί και να εξυπηρετεί µεγαλύτερο 

αριθµό τουριστών, δίχως να δηµιουργούνται προβλήµατα, διότι µέχρι σήµερα οι 

υποδοµές του Ηρακλείου δεν επαρκούν για τον τουρισµό που δέχεται. Επίσης, µε τη 

δηµιουργία περισσότερων, διαφορετικών και πρωτότυπων υπηρεσιών στην πόλη, ο 

τουρίστας θα βρει και άλλους λόγους για να επισκεφθεί την πόλη.  

 

Επίσης, είναι πολύ βασικό οι τοπικοί φορείς να φροντίσουν για την υπενθύµιση της 

ύπαρξης του προορισµού, σχεδιάζοντας τις προωθητικές τους ενέργειες έτσι ώστε να 

δελεάσουν τον πιθανό τουρίστα και να του δηµιουργήσουν την επιθυµία να 
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ανακαλύψει την πόλη του Ηρακλείου. Η διαφήµιση του Ηρακλείου θα πρέπει να 

πραγµατοποιηθεί τόσο εγχώρια όσο και στο εξωτερικό, µέσω του internet, των 

περιοδικών, της τηλεόρασης, των ραδιοφώνων, της υπαίθριας διαφήµισης και άλλων 

διαφηµιστικών µέσων. Οι υπεύθυνοι για την προβολή της πόλης, θα πρέπει να 

αναλογιστούν ποιο είναι το target group τους σε κάθε χώρα και ανάλογα µε το προφίλ 

του target group, να επιλέξουν τα µέσα µε τα οποία θα διαφηµίσουν τον προορισµό.  

 

Έχοντας φροντίσει για την βελτίωση της εικόνας του, το Ηράκλειο θα µπορέσει να 

προβεί στο στάδιο της αναζωογόνησης µε βελτιωµένο τόσο το παρεχόµενο 

τουριστικό του προϊόν, όσο και την ποιότητα ζωής των κατοίκων του. Άµεσο 

επακόλουθο αυτής της βελτίωσης είναι η ευρύτερη ανάπτυξη της πόλης και φυσικά η 

αύξηση των οικονοµικών εισφορών της. 

 

5.11 Προτάσεις για Περαιτέρω Έρευνα 

Για να µπορέσει να σηµειωθεί η περαιτέρω ανάπτυξη του Ηρακλείου σε οικονοµικό, 

κοινωνικό και περιβαλλοντικό επίπεδο, θα πρέπει να διεξαχθούν έρευνες που θα 

εντοπίσουν τα προβλήµατα του τόπου, ώστε οι τοπικοί φορείς να επικεντρωθούν σε 

αυτά.  

 

Αρχικά, θα πρέπει να οργανωθούν και να λάβουν µέρος, έρευνες πανοµοιότυπες µε 

την παρούσα, προς στον ντόπιο πληθυσµό. Με αυτόν τον τρόπο, οι τοπικοί φορείς θα 

έχουν µια σαφή εικόνα για το πώς βλέπουν οι ντόπιοι τον τόπο τους, ποια είναι τα 

παράπονά τους, πού θεωρούν ότι µειονεκτεί η πόλη και ποιες είναι οι δικές τους 

προτάσεις για περαιτέρω ανάπτυξή της.   

 

Στη συνέχεια, θα πρέπει να διεξαχθεί έρευνα και στους τουρίστες της περιοχής έτσι 

ώστε να εντοπιστούν και τα δικά τους παράπονα. Κατά αυτόν τον τρόπο, οι τοπικοί 

φορείς θα µπορούν να πλησιάσουν τον τουρίστα και να δουν ποιες είναι οι ανάγκες 

του και ποια εικόνα έχουν σχηµατίσει για την πόλη του Ηρακλείου ως τουριστικό 

προορισµό. Μέσω της έρευνας, θα µπορέσουν να διεξάγουν συµπεράσµατα για τους 

τοµείς που µειονεκτεί η πόλη και για τους τοµείς που χρειάζονται αναβάθµιση, ώστε 

να επικεντρωθούν σε αυτούς στο στρατηγικό σχεδιασµό ανάπτυξης της πόλης και να  

επιτύχουν τον στόχο τους.  
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Οι επιχειρηµατίες και οι τοπικοί ιθύνοντες δε θα πρέπει να απουσιάζουν από το 

στοχευµένο κοινό των ερευνών. Το κοινό αυτό αποτελεί τους κύριους επενδυτές του 

τουρισµού και θα πρέπει να εστιάσουν οι φορείς και στις δικές τους ανάγκες και 

παράπονα. Τα άτοµα αυτά ζουν από τον τουρισµό και κατά συνέπεια επιθυµούν την 

παραπάνω αύξηση του ποσοστού του, στο Ηράκλειο. Γι αυτόν το λόγο, θα πρέπει να 

συµπεριληφθούν στην έρευνα των τοπικών φορέων ώστε σε συνδυασµό µε τα 

αποτελέσµατα των παραπάνω ερευνών, να υπάρξει η πλήρης εικόνα του τουρισµού 

και της ανάπτυξης που σηµειώνει η πόλη και να παρθούν πιο ορθές αποφάσεις και να 

γίνουν οι σωστές κινήσεις. 

 

Τέλος, επειδή τα αποτελέσµατα της κάθε έρευνας αντιπροσωπεύουν την άποψη του 

κοινού για την χρονική περίοδο που διεξήχθηκε αυτή, θα πρέπει να 

επαναλαµβάνονται οι παραπάνω έρευνες σε τακτά χρονικά διαστήµατα ώστε να 

γίνεται έλεγχος της µεταβολής των απόψεων των ντόπιων, των τουριστών, των 

επιχειρηµατικών και  των τοπικών ιθυνόντων. Με αυτόν τον τρόπο θα γίνεται έλεγχος 

της απόδοσης των αλλαγών που έχουν πραγµατοποιήσει οι τοπικοί φορείς και επίσης  

θα γίνεται εκτίµηση της ανάπτυξης που έχει σηµειωθεί, ενώ παράλληλα θα τίθενται 

νέοι στόχοι µε βάση τις ανάγκες του ερευνητικού κοινού.   

 

5.12 Επίλογος 

Για την επίτευξη των στόχων αυτών, πρέπει να τονιστεί η ανάγκη για ενηµέρωση 

αλλά και η συνδροµή των φορέων, τόσο των τοπικών όσο και της περιφέρειας,  που 

ασχολούνται µε το τουρισµό, αλλά και του κάθε πολίτη ξεχωριστά. Η τουριστική 

αναζωογόνηση του Ηρακλείου ως τουριστικός προορισµός, δεν αποτελεί απλά την 

αύξηση των κερδών του τόπου, αλλά έχει επίσης αντίκτυπο στον τρόπο και την 

ποιότητα ζωής των µόνιµων κατοίκων του, στην βελτίωση της λειτουργίας της 

κοινωνίας και την προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος, χωρίς να χάσει τη 

φυσική του οµορφιά.  

 

Για να µπορέσουν να πραγµατοποιηθούν οι παραπάνω προτάσεις, θα πρέπει 

ενδεχοµένως να διεξαχθούν ανάλογες έρευνες µε την παρούσα, για τη µελέτη των 

αναγκών των ντόπιων αλλά και των τουριστών και να µπορέσουν οι αρµόδιοι φορείς 

να θέσουν τους στόχους που χρειάζονται. Κατά αυτόν τον τρόπο θα έχουν µια πιο 

ξεκάθαρη εικόνα της πραγµατικότητας και θα µπορέσουν πιο εύκολα να εντοπίσουν 
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τα µειονεκτήµατα του τόπου και να τα διορθώσουν, κατόπιν στρατηγικού 

σχεδιασµού. 

 

Ο τουρισµός, αποτελεί για το Ηράκλειο, τον βασικότερο οικονοµικό παράγοντα και 

µέχρι σήµερα τον θεωρούσε δεδοµένο, όµως ο τουρισµός είναι πλέον πολύ πιο 

ανταγωνιστικός αφού υπάρχουν πάρα πολλοί τουριστικοί προορισµοί και ο τουρίστας 

θα επιλέξει εκείνον που τον ικανοποιεί καλύτερα. Οι φορείς, λοιπόν, του Ηρακλείου 

θα πρέπει να φροντίσουν ώστε να το φέρουν ξανά στον ανταγωνισµό, να προβληθούν 

τα δυνατά του σηµεία και µε αυτόν τον τρόπο θα προκληθεί περαιτέρω τουριστική 

ανάπτυξη πάνω σε µια πιο ορθολογική και βιώσιµη βάση. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ (2008) 

 

Πηγή: Γ.Υ.Σ. (2008) 

 

Σηµείωση: Το παρών γεωγραφικό υλικό χορηγήθηκε µετά από αίτηση του 

ενδιαφερόµενου σύµφωνα µε την Π.∆. 1 – 4/83/ΓΕΕΘΑ/2αΜΕΟ. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΝΤΟΠΙΟΥΣ 

ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ 

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ & ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΝΤΟΠΙΩΝ 

 

 

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: Παρακαλώ απαντήστε στο κατά πόσο συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε 

τις παρακάτω δηλώσεις. 

 

Α. Η προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων λόγω του τουρισµού ενισχύει συνολικά 

την τοπική οικονοµία 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Β. Η ποιότητα της ζωής των ντόπιων έχει λόγω του τουρισµού βελτιωθεί σηµαντικά 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Γ. Οι τοπικές εµπορικές επιχειρήσεις θα είχαν πολύ χαµηλότερη κερδοφορία αν 

δραστηριοποιούνταν σε τουριστική περιοχή 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

∆. Η οικονοµία του Ηρακλείου εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τον τουρισµό 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ε. Ο τουρισµός συµβάλλει καθοριστικά στην αύξηση των τιµών των προιόντων 
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Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

ΣΤ. Ο τουρισµός συµβάλλει καθοριστικά στην αύξηση των τιµών των υπηρεσιών 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ζ. Ο τουρισµός ωφελεί µία µικρή οµάδα κατοίκων στο Ηράκλειο 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Η. Ο τουρισµός δηµιουργεί περισσότερες ευκαιρίες εργασίας για τους αλλοδαπούς 

παρά για τους ντόπιους 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Θ. Ο τουρισµός αυξάνει τις ευκαιρίες απασχόλησης των κατοίκων µόνο εποχιακά 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ι. Οι χερσαίες συγκοινωνίες της Κρήτης (Κ.Τ.Ε.Λ.) θα ήταν σαφώς λιγότερες αν δεν 

υπήρχε τουρισµός. 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

 

2. ΚΟΙΝΩΝΙΑ: Παρακαλώ απαντήστε στο κατά πόσο συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε 

τις παρακάτω δηλώσεις. 

 

Α. Ο τουρισµός οδήγησε σε αύξηση των ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων µε 

παράλληλη βελτίωση της ψυχαγωγίας των ντόπιων 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 
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Β. Ο τουρισµός οδήγησε σε βελτίωση της ψυχαγωγίας των ντόπιων 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Γ. Ο τρόπος κατανάλωσης των τουριστών οδηγεί τους ντόπιους σε µιµητισµό των 

καταναλωτικών προτύπων 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

∆. Ο τουρισµός προκαλεί εµπορευµατοποίηση των παραδόσεων των Κρητών 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ε. Εξ’ αιτίας του τουρισµού αναβιώνουν τα παλιά έθιµα της Κρήτης  

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

ΣΤ. Οι αρχαιολογικοί χώροι θα ήταν πολύ λιγότερο συντηρηµένοι αν δεν υπήρχε 

τουρισµός 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ζ. Ο τουρισµός έχει αυξήσει την εγκληµατικότητα στο Ηράκλειο 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Η. Ο τουρισµός έχει αυξήσει την πορνεία στο Ηράκλειο 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Θ. Ο τουρισµός έχει αυξήσει τη διακίνηση ναρκωτικών στο Ηράκλειο 
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Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ι. Ο τουρισµός έχει αυξήσει τα φαινόµενα διαφθοράς στο Ηράκλειο 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

 

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Παρακαλώ απαντήστε στο κατά πόσο συµφωνείτε ή διαφωνείτε 

µε τις παρακάτω δηλώσεις. 

 

Α. Ο τουρισµός αποτελεί ένα παράγοντα ανακαίνισης των ιστορικών κτιρίων 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Β. Ο τουρισµός αποτελεί ένα παράγοντα προστασίας των φυσικών πόρων 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Γ. Ο τουρισµός συµβάλλει στην αύξηση του κυκλοφοριακού 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

∆. Ο τουρισµός συµβάλλει στην αύξηση του θορύβου 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ε. Ο τουρισµός συµβάλλει στην αύξηση της µόλυνσης 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

ΣΤ. Το οδικό δίκτυο στο Ηράκλειο είναι αρκετά καλό, εξαιτίας της τουριστικής 

ανάπτυξης  
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Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ζ. Ο τουρισµός προκαλεί υπερβολική κατανάλωση ενεργειακών πόρων ιδιαίτερα 

τους καλοκαιρινούς µήνες 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Η. Ο τουρισµός προκαλεί υπερβολική κατανάλωση υδάτινων πόρων ιδιαίτερα τους 

καλοκαιρινούς µήνες 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Θ. Η άναρχη κατασκευή ξενοδοχείων και άλλων τουριστικών υποδοµών έχει 

οδηγήσει στην καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

Ι. Η υπερσυγκέντρωση τουριστών σε παραλίες, πάρκα κλπ, οδηγεί σε µείωση της 

ποιότητας του παρεχόµενου τουριστικού προϊόντος 

 

Συµφωνώ Απόλυτα       1          2          3          4          5       ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

 

∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

 

Φύλο 

 

Άνδρας  __    Γυναίκα __  

 

Ηλικία: 

 

        18 – 35 __                                        36 – 50 __                                 51+ __  
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Εκπαίδευση:   

 

Πρωτοβάθµια - ∆ευτεροβάθµια __         Τριτοβάθµια - Μεταπτυχιακό __  

       

 

Ετήσιο Εισόδηµα (σε €): 

 

0 – 15.000 __    15.001 – 30.000 __              30.001 και άνω__   

 

       

 

 

 

 

 

 

Σας ευχαριστώ πολύ για το χρόνο σας! 

 

 

 

 

 


